

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 225 ■ Barcelona—Sábado 30 de Septiembre de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS 3 bis - Teléf. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCION. Barcelona, ptas. 3 al mes. Fuera, ptas. 750 trimestre. Portugal, América y Filipinas ptas. 850 trimestre. Demás países, ptas. 20 trimestre.



EL FARO

127 - Hospital - 127

Teléfono 5591 A

BARCELONA

ALMACENES DE SASTRERIA
: Y VARIOS ARTICULOS :

ECONOMIA VERDAD - PRECIO FIJO

ALCÁZAR ESPAÑOL

CALLE UNIÓN, 7
GRANDIOSO MUSIC-HALL

NUEVA EMPRESA

Extraordinario programa de varietés, entre las que figuran las notables artistas

LINA VALERY

GRANDIOSO EXITO DE

HERMANAS DASSY



GRANITO DE SAL

Hoy despedida de la Estrella coreográfica

MANOLITA MARCOS

SUCES DE LA GENIAL CANZONETISTA UNICA EN SU GENERO

ENCARNITA MARSAL

conocida en Madrid por LA TRIUNFADORA DEL CUPLÉ

Hoy, sábado, ENCARNITA MARZAL estrenará el original cuplé

SERENATA MODERNA

número coreable para el cual la Empresa regalará a cada espectador un completo JAZZ BAND.

De 7 a 9 y de 1 a 4 en el elegante Foyer Dancing. VARIETÉS. PROYECCIONES LUMINOSAS Y CUADROS PLASTICOS.

Todos los días
por las célebres THE-WESTAL-PLASTIKS

HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.

VARICES

Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVERIE de París.

ABDOMEN

Obesidad, relajación, eventración, riñón flotante, dilatación del estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes de A. CLAVERIE de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVERIE de París. Magnífico catálogo ilustrado.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los novísimos métodos del gran especialista A. CLAVERIE de París. Escriba usted hoy mismo a la Agencia Cebrián, Lauria, 26, Barcelona, mencionando el nombre de este periódico, diciendo cuál es el tratado que más le interesa e indicando su nombre y dirección, y a vuelta de correo recibirá usted, bajo sobre y con toda discreción la obra pedida, sin gastos ni compromisos de ninguna clase.

Indicamos también a continuación las poblaciones donde podrá usted visitar a nuestro eminente especialista en persona para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones usted requiera, las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.

MANRESA: Sábado 30 de Septiembre, Hotel Santo Domingo.

CARDONA: Domingo 1.º de Octubre, Hotel Comercio.

TARRASA: Martes 3 de Octubre, Fonda Cataluña.

BARCELONA: Miércoles 4 de Octubre, Hotel de Oriente, Rambla del Centro, 20.

Las señoras serán visitadas aparte por madame Kerkhofs, especialista de la casa central de París.

Las Ruinas de mi Convento

De venta en esta Administración

BANCO DE BARCELONA

Este Banco, en su casa Central y en la Sucursal número 1, continúa realizando las operaciones de compra y venta de valores, renovaciones, conversiones, canjes, agregación de hojas de cupones, suscripciones, cobro y negociación de cupones y revisión de listas de amortizaciones.

Admite en depósito toda clase de valores.

**ANÉMICOS
DEBILES
DISPEPTICOS
CONVALESCIENTES**

*tomad por la mañana y
por la tarde una taza de*

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos

Venta en farmacias, ultramarinos y droguerías.
Depósito: FORTUNY H.ººº
82, Hospital - Barcelona

DR. GALLEGO

VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
Cura radical de la Hemorragia orónica 1-1 1-2 Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18. - Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

Dr. VERGES Hosp. París y Nueva York. **VIAS URINARIAS, URACIA y MATRIZ.** Fontanella 15, 1.º, 2.º; 12 a 2 y 4 a 9. Económica 1 a 9.

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ : :
Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llano Boquería, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.º

MUNDIAL

La Revista del Éxito

El n.º 12 puesto a la venta HOY, publica interesantes fotografías e informaciones de actualidad, entre las cuales figura

La sumisión de Marruecos y Muley - Hafid
PRECIOSA ACUARELA : : : PÁGINAS EN COLORES

La novela que cada vez gusta más
EL HONOR ENCADENA
del escritor Dionisio Pérez

CINCUENTA CÉNTIMOS NÚMERO

TARIFA DE ANUNCIOS

Reclamos 1.º página, 1 columna (cuerpo 8)	1'00 la línea
Reclamos 2.º página, 1 columna (cuerpo 8)	0'50 " "
Gaceta, 1 columna (cuerpo 8)	1'50 " "
Anuncios 1 columna (cuerpo 6)	0'25 " "
Remitidos, 1 columna (cupo. 7)	0'50 " "
(cuerpo 7)	0'50 " "
Buques (marítimas), 1 columna (cuerpo 6)	0'40 " "

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRE CATALA - ROMEA

Hoy, a las diez, noche, penúltima función del rey del transformismo **Leopoldo Frégoli**. Programa selectísimo, en el que figuran sus escogidas y predilectas creaciones **FRÉGOLI con su repertorio excéntrico**

Preciosa escena de ventrílocua. — **EL AMPAGO**, obra en que el gran Frégoli desarrolla el máximo de su rapidez. — **SALAMINA**, de grandioso espectáculo, verdadero éxito artístico y **EL CONDE CAGLIOSTRO** magníficos experimentos, dos verdaderos misterios de la cámara obscura revelados ante el público por el gran **LEOPOLDO FRÉGOLI**.

Mañana, domingo, tarde y noche, **DESPELIDA DEL GRAN FRÉGOLI**, ADIOS A BARCELONA con el mejor trabajo de su repertorio. Se despacha en contaduría

TEATRO TIVOLI QUE ES GRAN BARCELONA!

Compañía de zarzuela y revistas dirigida por el primer actor **LUIS CALVO** y el maestro **AMADEO CRISTIA**. — Hoy, sábado, a las cuatro y media tarde, La zarzuela en dos actos **El hácar**, por toda la compañía, y la obra del día

NANDU, Avelino Galcerán. — Noche, a las nueve y tres cuartos: 1.º **El canillero de Tercio**. — 1.º estreno en este teatro del sainete en un acto y tres cuadros de los señores Paso y Rosales, música del maestro Monterde **No te cases que pillaras**, por Luis Calvo y demás compañía. — 3.º El grandioso éxito **¡Qué es gran Barcelona!** **NANDU**, Avelino Galcerán.

Mañana, domingo, tarde: **La marcha de Cádiz**, **El canillero de Tercio** **No te cases que pillaras** y **¡Qué es gran Barcelona!** — Noche: **La marcha de Cádiz** **No te cases que pillaras** y **¡Qué es gran Barcelona!**

Miércoles, tarde y noche, **BENEFICIO** de **AVELINO GALCERAN**: **El pintor de milagros** de S. Rusñol, y **¡Qué es gran Barcelona!** — Se despacha en contaduría.

GRAN TEATRO ESPANOL

Teléfono 124 A. — Compañía de **VODAVIL Y GRANDES ESPECTACULOS** dirigida por el popular primer actor **PEPE SANTIBARRÉ** de la que forma parte la primera actriz **ASUNCION CASALS**. — Hoy, sábado, 30 Septiembre, tarde a las cuatro y media, vermouth especial **Entrada y butaca, 2 pesetas** 100 representaciones de la famosa obra de Amichallis **Baixant de la Font del Gat o La Marieta de l'ull viu**

Noche, a las diez: éxito veronal, tercera representación de **La Rectoría** Mañana, domingo, tarde y noche, magnífico cartel, **La Rectoría**.

ELDORADO

Compañía de zarzuela **ORTAS - LEONIS - GALLEGO**

Hoy, sábado, tarde, a las diez. — Magnífico programa. — El chistoso ensayo de sainete en medio acto **La Magdalena te guie** y la popular zarzuela en dos actos de los señores Paso y maestro Luna, gran éxito de interpretación, **EL NIÑO JUDIO**

Noche, a las diez: El precioso entremés **Mañanita de San Juan** y el sainete en seis cuadros disueltos en dos actos en prosa, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Vives

PEPE CONDE

EL MENTIR DE LAS ESTRELLAS

Éxito extraordinario. — Gran interpretación. — Obra sancionada en la anterior temporada. — Mañana, domingo, tarde, a las cuatro, colosal programa: **La Magdalena te guie**, **El paño de rosas** y **El número 15**. — Noche, a las diez: El precioso entremés **Te la debo Santa Rita y Pepe Conde**.

Próxima semana: estreno del sainete en dos actos, original de Carlos Arniches y maestros Calleja y Estremera **El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia.**

TEATRO NUEVO

Compañía **Victoria Pinedo** :- **Luis Ballester**

de ópera

Hoy, sábado, a las cinco y media, **duquesa**, **el Tabaín**, enorme éxito de **Victoria Pinedo**, **París** y de los señores **Montcheivo** y **Ballester**. — A las diez: **La princesa de la Czarda** (tres actos), **Señoras... a sindicarse!** (un acto). — Domingo a las tres y media, gran función: **La princesa de la Czarda** y **Señoras... a sindicarse!** — A las diez: **En los flecos del mantón**, **El dúo de La Africana** y **Señoras... a sindicarse!** — En la próxima semana **REPOSICION** de la popularísima obra de gran éxito **¡Qué es gran Barcelona!**

APOLO PALACE (Teatro Apolo)

Gran compañía de zarzuela **VALLEJO - VIDAL - ESPEIÑA**

Hoy, sábado, 30 Septiembre, noche, a las diez y cinco minutos. — Inauguración de la temporada de invierno. — **La Sangre gorda** - 2.º Grandioso estreno de la zarzuela en tres actos de **Augusto Novell**, música del maestro **Giuseppe Petri**, traducida al catalán y adaptada a las costumbres populares barcelonesas por **José Parera Oliveros**, titulada **LA GATA MUYA**, debutando **Carmen Ramos Saliu**, **Rodríguez**, **Paco Vi**, **al**, **José Parera**, **Alberto Cosin**, **Segura**, **Elías**, etc. — Tres decoraciones nuevas de los señores **Mauent**, **Lamuel** y **Cull**.

Mañana, domingo, tarde y noche, dos grandes funciones.

TEATRO VICTORIA -

Dirección: PEPE VINAS. - Maestros director y concertador ROSELLO y CONTI

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media, primer vermouth de la temporada. - Programa lírico.

MARUXA (dos actos) - LOS CADETES DE LA REINA

Pra presentación ante el público de tarde de CONCHITA HUERTA - PEPITA MARQUES - MARIA FERRER - ROSA MARCO - ALTED - BRUNA - RABASSA. - PRADAS - AGUAVIVA y MURCIA. - Noche, a las diez: La nueva opereta en tres actos.

La Condesa de Montmartre

Soberbio reparto - Espléndida presentación - Conjunto inimitable

El domingo, tarde y noche, dos estupendas funciones.

Se despacha en contaduría.

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia "LUDELA-ASQUERINO-CORTES". - Hoy, sábado, tarde, a las cinco, Matin popular. - Butaca platea con entrada una peseta. - El éxito de ejecución en tres actos

LA LOCA AVENTURA

Noche, a las diez, popular. - Butaca platea con entrada dos pesetas. - La noche de verbena y la comedia en dos actos de Linares Rivas

LO PASADO O CONCLUIDO O GUARDADO

Mañana, domingo tarde, a las tres y media, primera sección: La loca aventura. - A las seis, sección especial, y noche a las diez, Gran Moda. La noche de verbena y Lo pasado o concluido o guardado.

Se despacha en contaduría. - Teléfono 1131-A.

TEATRO CÓMICO

Gran compañía dramática castellana ROJAS - CAPARO. - Hoy sábado, tarde a las cuatro y media: Gran Matinée Popular. - 1.ª Sinfonía. - 2.ª El famoso drama en tres actos:

LA PASIONARIA,

Creación de señor Rojas y de la señora Caparó secundados por las principales partes de la compañía. - Butaca con entrada 1 pta: General, 0,40 pta. - Noche, a las nueve y media Colosal acontecimiento. Estreno en este teatro del famoso melodrama magnífica presentación-Decorado nuevo. - En el acto 6.º se presentará el incendio de un buque en alta mar

ma en ocho actos, de Pierre Decourcelle, autor de Los dos pilletes.

LA AMORDAZADA

TEATRO GOYA - COMPAÑIA MORANO

Hoy, sábado, 30 Septiembre. - Inauguración de la temporada con la comedia dramática en cuatro actos

Las murallas de Jericó

Butaca cuatro pesetas. - Se despacha en contaduría

Mañana, domingo, tarde, a las cuatro y media y noche, a las diez: Las murallas de Jericó. - Lunes, estreno en este teatro

El caudal de los hijos

TEATRO BOSQUE

Compañía dramática de Estrada. - Primer actor, Alejandro Noya. - Primera actriz, Marta Gazorra. - Mañana, domingo, 1.º Octubre, sensacional estreno en Gracia, del interesante melodrama en siete actos y ocho cuadros,

LAS DOS GOLFAS

de grandioso éxito en los teatros de América y Francia. - Precios baratísimos. Butaca 2,50 (timbre incluido). - Los días laborables grandes producciones cinematográficas.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONES ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES

Hoy, tarde y noche, grandes espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones

La notable atracción antillista y excéntrico

TRIO FRANK

La más simpática y genial cancionista

ENRIQUETA FONT

Debut en Barcelona del artista enciclopédico

RODAV-LAS

Reaparición deseada

de la colosal atracción de canto y baile

TRIO

LIBERTAD

3 bellísimas señoritas - Lujoso vestuario y decorado

TEATRO NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, cómica y musical.

DIRECTEUR MR. VENTURA GANNAU

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media, matiné especial. Noche, a las nueve y tres cuartos. Éxito de los notables artistas **Trio Norberty** — **Cesario Bros** — **Trio Omega**. — **The Julius**. — **Freres Cholat**. — **El fenómeno The Hanlon Carls** que ejecuta cien saltos mortales seguidos — **Mme. Salvator** con su circo de acrobacia compuesto de 10 artistas racionales. Opciones a la octava familia del mundo.

EL GRAN RASTELLI

los más grandes cómicos parodistas

Pompoiff - Thedy - Emil

Mañana, domingo, tarde, a las cuatro y noche a las nueve y tres cuartos, dos grandiosas funciones. — Miércoles, beneficio y despedida del GRAN RASTELLI. — Próximamente el enigma ORIENTUS. — Se despacha en contaduría.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, sábado hermosos programas, colosales estrenos: «BABY ES AMAZONA» — El cuarto capítulo de la grandiosa serie

LOS TRES MOSQUETEROS

El hermosísimo film interpretado por el famoso artista japonés Sessue Hayakawa, «CUANDO LAS LUCES SE APAGAN», — El de emocionante argumento, «TRISTE AVENTURA», y el segundo libro de la preciosa novela cinematográfica.

EL NUEVO FANTOMAS

Mañana, domingo, de once a una, gran matinal. — Tarde y noche, hermosos programas.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, sábado, programa estupendo. — Seleccionadas películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos. — Siempre las mejores y más emocionantes producciones. — Gran éxito de la más colosantísima serie **El nuevo Fantomas**, proyectándose la primera jornada. — **El cedro real**, hermosa película. — **Cadalso de oro**, por Miss Dupont. — **Vacaciones**, asunto cómico. — **Exito formidable de la interesantísima novela cinematográfica**

LOS TRES MOSQUETEROS

proyectándose el cuarto capítulo. — Domingo, noche, estreno del quinto capítulo de LOS TRES MOSQUETEROS.

CINE DIORAMA

Programa para hoy: «Los tres mosqueteros», capítulo tercero. — «Bucha en el aire». — «Teddy protector de Baby», cómica de extraordinaria risa. — «¿Quién mintió más?» — «La hora fatal». — Mañana, domingo, tarde, grandes sesiones. — Noche, aumento de programa y estreno del capítulo cuarto del grandioso éxito «Los tres mosqueteros».

Salón Cataluña

GRAN CINE DE MODA. Notable sexteto Jorca-Moltó. — Hoy, sábado éxito ruidoso del Programa Ajuria. «Un Cowboy en Nueva York», preciosísima comedia, por el gran artista W. S. Hart, «Laska», por Frank Mayo. — «Charlot aventurero», risa continua. — Mañana, noche, gran excelsiva de los Artistas asociados «Sueño y realidad», por la monistina Mary Pickford. — Lunes, grandioso acontecimiento «El Quijote moderno», grandiosa creación del inimitable artista Douglas Fairbanks. La mejor película del Programa Ajuria. — Lunes y siguientes días, trabajarán en una misma sesión los colosos de la cinematografía, el matrimonio de los dos «ases» del film Mary Pickford y Douglas Fairbanks. Aviso: Hoy, tarde y noche durante la función y mañana, de once a una, se despacharan butacas numeradas para la sesión de las seis y media tarde del domingo.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy sábado, extraordinario programa: **Los tres mosqueteros**, cuarto capítulo de la muy aplaudida serie. — **Cuando las luces se apagan**, grandiosa cinta por el célebre japonés Sessue Hayakawa. — **Baby es animosa**, preciosa como día gran risa. — **Triste aventura**, sentimental drama. — **El nuevo Fantomas**, segundo libro de la serie dividida en 10 libros. — **El arte de ser actriz**, cómica, risa continua. — Mañana, domingo, gran sesión matinal de 11 a 1. — Noche, estreno del quinto capítulo «Los tres mosqueteros» y el tercer libro de «El nuevo Fantomas».

PALACE-CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, sábado, tarde y noche, hermosísimos programas: «Baby es amazona»

Cuando las luces se apagan

por el famoso artista japonés Sessue Hayakawa. — La colosal película creación de la eminente artista Constance Talmadge

Dos semanas de vacaciones

y la de bonito argumento «El arte de ser actriz». — Mañana, domingo, de once a una, gran matinal. — Tarde, de cuatro a seis y de seis a ocho. — Noche, a las diez, hermosísimos programas. — Lunes próximo, grandioso acontecimiento artístico, presentación en España de la monumental novela cinematográfica dividida en seis partes, edición de la renombrada manufactura americana Metro.

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

adaptación de la obra cumbre del genio español

Vicente Blasco Ibañez

El éxito mundial más sensacional de la época. Preciosa partitura interpretada por una nutrida orquesta formada por notables profesores del Sindicato Musical de Cataluña, bajo la dirección del ilustre maestro Ezequiel de Burriel

IMPORTANTE: Apesar de que el largo metraje y desarrollo de la acción de tan notable film, hubiera permitido presentarlo dividido en dos o tres sesiones, se ha dispuesto sea proyectado íntegro, facilitando con ello la mayor atención del público en el curso de su emocionante argumento.

KURSAAL : ARISTOCRATICO SALON ; PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Presentación de la primera de la nueva "Serie de Arte" de la eminentísima e insuperable actriz **NAZIMOVA** en la extraordinaria superproducción

OJO POR OJO!

DEL **REPERTORIO M. DE MIGUEL**
La Aristocracia del Film

Exclusiva de esta Empresa

Lunes, 2 Octubre 1922

KURSAAL :: Aristocrático Salón :: Palacio de la cinematografía

Quinteto Sinf. — Hoy, sábado magnífico y espléndido programa. — Estreno de la preciosa comedia deportiva de costumbres americanas subme interpretación del célebre artista Charles Ray. — Verdadero acontecimiento de arte el más resonante triunfo de la eminente película histórica **Madame La Valiere o la Corte de Versailles** (exclusiva de esta Empresa) super-producción cuyo asunto es la vida y amores de Luisa de La Valiere con el gran rey de Francia Luis XIV llamado el «Rey Sol». — Dicho film es interpretado magistralmente y presentado con gran derroche de lujo y riqueza — **Baby, es animosa** divertida, macinta de risa continua. — Tarde y noche. Insuperable programa. **Nota:** Hoy, sábado, de seis a ocho, y mañana, domingo, con la sesión de 11 a 1 se de pacharan out es numeradas para la sesión especial de las seis del domingo. — Mañana, domingo, noche, estreno de la grandiosa comedia drama **El campeón** por el gran artista Guilen Landis. — Lunes estreno lo sensacional y grandiosa obra dramática **Ojo por ojo** (exclusiva de esta empresa) Verdadera maravilla de arte por su misimo argumento cuya protagonista es la eminente artista trágica, rusa Nazimowa. — Pronto la obra cumbre «El Chico» la mas grande creación de Charlot, es la película que ha baido el record del éxito mundial.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, sábado, excepcional programa de películas de gran éxito.

Segunda jornada de la grandiosa y aplaudida serie americana Marca «Fox» — **EL NUEVO FANTOMAS** Colosal producción cinematográfica dividida en 10 jornadas

El magnífico film de 1800 metros **Cuando las luces se apagan** por Sessue Hayakawa El emocionante cine-drama de 1100 metros **Triste aventura** La original película en dos partes **Baby es animosa** La graciosa y divertida comedia **El arte de ser actriz**

Mañana, domingo, gran sesión matinal de 11 a 1. — Noche, estreno de la tercera jornada de la sorprendente serie «El nuevo Fantomas».

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, sábado. Éxito asombroso. — Grandioso programa extraordinario

Los tres Mosqueteros, cuarto capítulo, éxito indiscutible. — **El cedro real**, producción americana. **La princesa Delgadina**, super creación de la simpática Mabel Normand. — **En busca de nenes**, preciosa comedia. **Consecuencias de una mentira**, gran risa. — **La caza del mono**

Mañana, domingo, sesión matinal de once a una. — Noche. Estrenos de **Los tres Mosqueteros** quinto capítulo. — **El imán de sus ojos** gran drama americano.

CINE PADRÓ CALLE DE LA CERA NUMERO 31

Hoy sábado éxito de los episodios 1.º y 2.º de la grandiosa serie **Aniquilando malvados**: El gran drama en cinco actos **La piedra azul**, por Frank Mayo **El convicto 99**, de mucha emoción: **La flor del mal**, comedia en cinco partes y **Baby protectora**, risa continua. Domingo, noche, estrenos

DEPORTES

FUTBOL

Unió Sportiva de Sans contra R. C. D. Español

Primeros equipos completos

Domingo, 1.º Octubre - Campo del R. C. D. Español 4 tarde. Localidades: Rda. Universidad, 5, pral.

FOT-BALL

Grans partits internacionals

Dias 30 Setembre, 1 Octubre, 4 tarda

F. C. WACKER, de Munich

Campió del Sur de Alemania i vencedor del famos Furth

C. D. EUROPA

Camp Europa

Per entrades i localitats al hostatge social carrer de Sant Domingo, núm. 7, principal, 10 a 1 mati i 4 a 9 vetlla.

FUTBOL

ESPANYA - MARTINENC

Primers equips complets

Diumenge, dia 1er. Camp del Espanya, a los tres i mitja

GRANTON PRINCIPAL PALACE

Hoy, noche, dos importantes partidos. - Próxima semana se reanudarán los partidos tarde y noche.

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capita

LA MARTINICA

Abat Zafra, 27 - (Teléfono 2211) - Establecimiento de baile y restaurante de 1ª y 2ª categoría. - Servicio de baile y restaurante. - Baile y restaurante.

LA BOHEMIA

Sábado 7 de Octubre ORIGINAL Y SOPREN -- D-NTE BAILE -- [TODO! TODO! BAR-BONA A ESTALLAR GL' BOS! (Nuevo en Barcelona)

¿USTED NO RIE?

La risa favorece a la salud y evita enfermedades. La persona que ríe, alarga la vida. ¿Quiere usted conservarse siempre sano y joven? Acuda todas las noches al PALACIO DE CRISTAL, Estrella, 2, pral., donde le harán reír a carcajadas las graciosas diabluras de las 200 muchachas más guapas de Europa.

Veladas alegres al estilo de las de los cabarets de Viena y Lisboa

ORQUE-TA Y JAZZ BAND - Teléfono 1-2-A - LA DIVERSION MAS BARATA DEL MUNDO

IDEAL SALON

Cortes, 386, frente LAS ARENAS

HOY SABADO A LAS ONCE DE LA NOCHE

EXTRAORDINARIO BAILE DE GALA

Organizado por la Empresa de IDEAL SALON, organizado por la

PEÑA CHALAO

y amenizado por la banda VENUS SPORT que tan acertadamente dirige el reputado maestro DON DOMINGO PONS. Estupendos y escogidos bailes modernos, que serán la admiración de los concurrentes a este

GRANDIOSO BAILE

GRAN BATALLA DE CONFETTI Y SERPENTINAS

Illuminación y adorno del Salón por afamados artistas. - Elegantes obsequios para las señoritas. - A todos los señores asistentes a este baile se les rezalará un número del sorteo de

TRES BOTELLAS DE CHAMPAGNE

Servicio de Café. - Licores de las mejores marcas. - Sandwichs variados. - Repostería.

DIVERSIONES VARIAS

LA PATRIA

CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, sábado extraordinario concierto a cargo del renombrado SEXIETO VIENES PROCEDENTS LA OPERA DE VIENA. - Proyección de interesantes películas.

¡¡Todos a LA PATRIA!! - Plato del día: Fileos a la cazuela con pollo

PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA
Domngo, 1.º de Octubre. A las cuatro menos cuarto.

COLOSAL NOVILLADA
ENORMES NOVILLOS-TOROS DE

6

PALHA

6

MATADORES

PEPETE - GAVIRA - VENTOLDRÁ

MUSIC - HALLS

EDEN CONCERT
EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

HOY tarde y noche

CHIMENTI	E X I T O	ESTATUAS ANIMADAS	E X I T O	Carmen PRETEL
MARION		GERMAINE VILLEBREUSE		
MARIA OLIMPIA				Mlle. CAMIA

MISTILLY ★ **AMARANTINA** ★ **ZINGARITA**

MONTE - CARLO EL MUSIC-HALL SELECTO "NUEVA EMPRESA"
ASALTO 26 - Téi 4347 A Director Artístico: JOSE THOMAS

ENTRADA LIBRE Precios moderados **TERDE, A LAS 4. - NOCHE, A LAS 10** 50 hermosos artistas 50 25 elefantes tanguistas

Hoy último día del TRIO TANGUERITA con la TANGUERA emperatriz del baile flamenco.	MAÑANA DEBUT DE Carmen Ferrer cancionista distinguida y admirable por su presentación y hermosura.	Éxito enorme del Cueto Les Bery Frey luciosa presentación. Hermoso decorado propio.
--	---	--

S. LLES - GARRERAS - ARTERO - MORENILLA - Haas. THORRES - SUAREZ - CHINTA - OLIVIA

Gran music-hall de primer orden NOVELTY - Marqués del Duero, 85	AVIADORA Antonita Claver GRAN SUCCES DE Manolita Collado BELLA DORITA Decorado propio. - Luciosa presentación
GRAN ÉXITO de la ballarina clásica FERNANDITA DEL VALLE	

Viernes populares Rebaña precios en las consumaciones de piatea

GRAN MUSIC-HALL FOLIES BERGERE - MARQUES DEL DUERO, 60
Teléfono 3929-A

NUEVA EMPRESA

Empresario: **EVARISTO ROIG** - Dirección Artística: **ROBERTO VINAS**

HOY SABADO. TARDE Y NOCHE:

80 PRECIOSAS ARTISTAS, 80 - 40 TANGUISTAS 40

TARDE:

Espectáculo por todo el mundo, tomando parte

TRIO HISPANIA
Y
LOS LUXENTI

NOCHE:

Concierto por todos los artistas y la grandiosa revista

Chamberí por Fuencarral

con nuevos números.

Programa estupendo. - El verdadero Imperio de la hermosura y de la alegría.

ROYAL CONCERT
Arique ihero - Teléfono 123-A
Exito Ideal Coralito

Exito de la escultural
LOLA MONTIEL
Exito Conchita Garzón

Todos los días
BELLA DONNI
NIÑA UTRERA
LA JERZANA



GRAN MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN
Palacio de la Alegria. - Telé. 40.28 A
Marqués del Duero, 100 y 102
v Borrell, 1 y 3

Hoy, sábado, 30 de Septiembre de 1922

EL MEJOR PROGRAMA DE BARCELONA

50 hermosas artistas, 50 - 50 atrayentes tanguistas, 50

Cada día debuts - Exito de todo el elenco

DEL MONTE - MARY ESTHER - ISABEL RUEDA - MARIBEL

Triunfo indiscutible de la cancionista

PEPITA IRIS

De 7 a 8 y media, tarde. Aperitif dancing y de 1 a 3 y media de la madrugada «souper-Tango» en el elegante FOYER, amenizados por los TZIGANES GAVO, con su insuperable JAZ-BAND.

LA BUENA SOMBRA

GINJOL 3.

Dancing continuo de 7 a 9 y media tarde y 1 a 4 de la madrugada.

HOY, éxito de los Hnos. ORTEGA y de otras varias atracciones, HOY

RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 tarde. - COCINAS FRANCESA y VIZOAINA. - ORQUESTAS TZIGANES «PLANAS y DE VITRY».
Tarde, una peseta. - Noche, 1'50.

COMPRE V.

GUIA DE FERROCARRILES "RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

Elegante - Económica - Útil - Práctica - Cómoda

Véndese en Centrales de ferrocarriles, estaciones, quioscos, librerías y en esta administración

Precio **60** cénts.

SANTO DE HOY. - San Jerónimo y santa Sofía

Salta el Sol a las 5'46 mañana. - Pónese a las 5'35 tarde. - Sale la Luna a las 2'43 tarde. - Se pone a las 0'30 madrugada

Crónica diaria

Jaque al rey

Ante la derrota griega, anunciamos, en estos editoriales, el advenimiento de la República griega. Podríamos copiar nuestra profecía, aun cuando reconocemos que no era necesario para el augurio grandes perspicacias. El rey de Grecia, prisionero de las tropas revolucionarias, ya ha abdicado. El príncipe heredero dicen que recoge el trono. Pero las revoluciones iniciadas no suelen tener un epílogo tan inmediato ni tan fácil.

El año 1917 inauguró la era de las revoluciones que abrió la guerra. La derrota hizo la revolución rusa. Los rusos pedían la paz, pero era porque con el territorio invadido y el ejército deshecho, eran unos vencidos. La derrota hizo la revolución austriaca. La derrota hizo la revolución búlgara. La derrota hizo la revolución alemana. Grecia no ha escapado a esa ley de gravedad revolucionaria, que no ha quebrantado mas que un pueblo, el nuestro, siguiendo su vida de "pan y toros" cuando perdió la guerra y las colonias, sin hacer la revolución.

Se nos objetará que no es la virtualidad de las ideas republicanas, ni aún de las democráticas, las que vuelven a echar al rey Constantino al destierro, sino la irritación por el vencimiento. Acatamos la objeción. Pero en ese vencimiento, en esa conmoción del pueblo griego, viéndose batido, deshonrado, cercenado en su territorio,

amputado en su crédito internacional, ¿puede hallarse la eficacia de la institución monárquica? ¿No desmiente todos los doctrinarios que asignan a la realeza una clarividencia suprema por hacer coincidir el egoísmo de la dinastía con el engrandecimiento nacional? ¿No se atribuye al rey la sensibilidad política de que dicen carecen las asambleas, democráticas, sensibilidad que le hace buscar los hombres aptos y las prácticas idóneas?

Grecia era una voluntad real. Los turcos eran una voluntad popular. Grecia representaba una dictadura imperialista. Turquía representaba una libertad nacionalista. Ha triunfado Turquía, y venciendo a Grecia, ha vencido, por una paradoja, puesto que Turquía estuvo al lado de Alemania en los últimos restos del germanoflismo militar. Constantino fue un rey germanófilo que empujó a sus guardias contra los marinos franceses. Constantino ya no es rey. El período histórico anti-monárquico, abierto en 1914, se cierra.

¿Se cierra? ¿No quedarán por ahí otros restos de ese germanoflismo? ¿Será Constantino el último rey de las derrotas, con repercusiones revolucionarias? Suspendamos las interrogaciones, para seguir congratulándonos de la caída de Constantino y de la revolución griega, en marcha hacia la República.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Lonja. — Pobreza. — M. Muntadas contra J. Quiroga.
Concepción. — Incidente. — S. Bigás contra J. Homs.
Sala segunda. — Figueras. — Pobreza. Sebastián Trullol contra Francisco Puig y otro.
Villafranca del Panadés. — Menor cuantía. — Juan Mira contra Cristóbal Fruixeló.
Tribunal provincial. — Contencioso administrativo. — Ayuntamiento Barcelona contra Ministerio fiscal.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Atarazanas. — Dos orales por atentado y hurto.
Sección segunda. — Oeste. — Homicidio. Procesado Enrique Astrigan (Jurado) y un oral por hurto.
Sección tercera. — Lonja. — Dos orales por injurias y hurto.
Sección cuarta. — Robo. — Procesado, Juan Bonás (Jurado).

VISTA DE CAUSAS

Sección primera.

Hurto. — Marcelina Asensio Acuña estaba al servicio de don Carlos Ferrater Tell, habitante en la calle de Ausias March, número 29, 3.ª, 1.ª, y el 24 de Junio de 1918 sustrajo de un armario de la casa de su amo varias alhajas, que han sido tasadas en 1.094 pesetas, huyendo de la casa.
Entregó las alhajas a los procesados Raimundo Rieze Fernández y Francisco Puig Sales, ambos en rebeldía, que las vendieron

al otro procesado José Caradel Gandara, conociendo todos la ilegítima procedencia de las alhajas.

La policía practicó un registro en la tienda de joyería que el procesado José Caradel tiene en una escalera de la calle de Fernando, ocupando unos pendientes de oro y brillantes, valorados en 500 pesetas.

El fiscal solicitó para la Marechina la pena de seis años, ocho meses y veintidós días de prisión mayor e indemnización de 1.404 pesetas a don Carlos Ferrater, y para el procesado José Caradel, por comprar joyas de mala procedencia la multa de 250 pesetas.

Sección segunda.

Robo, disparos y uso de nombre supuesto. Ayer mañana terminó la vista que desde hacía dos días se celebraba ante el Tribunal de jurados, los que dictaron veredicto de culpabilidad y la Sala condenó al Deogracias Obregón Soler por el delito de robo a ocho años de presidio mayor; por disparos a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, y por el delito de uso de nombre supuesto a tres meses y once días de arresto mayor; para el Vicente Ferrer Planell (a) "Negret", le han correspondido las mismas penas que al Obregón, y también por los tres delitos; para el otro procesado Emilio Roche se le ha condenado por el delito de robo a seis años, once meses y once días de presidio mayor y por el de disparo la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, debiendo indemnizar entre los tres procesados la cantidad de pesetas 31.021 al perjudicado.

Al procesado Eugenio Cortacans Carbonell, que guiaba el automóvil, le impusieron una multa de 200 pesetas por considerársele encubridor del robo.

Sección cuarta.

Lesiones. — En la plaza del Mercadal rieron, en la tarde del 17 de Agosto de 1921 la procesada María Navarro Hernández y Do-

lores López, por haber pegado la primera a un niño que estaba al cuidado de la segunda, produciéndose mutuamente lesiones, que curó la procesada a los cinco días y la Dolores necesitó 22 días de asistencia médica.
La procesada se conformó con la petición pedida por el fiscal, que era de dos meses y un día de arresto mayor.

FOR LOS JUZGADOS

Diligencias.

Durante las horas que estuvo de guardia el juez del distrito de la Lonja, don Ramón María Carrizo Hevia, secretaria de don Eugenio Sarmiento Porras, instruyó 26 diligencias, quedando en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Le substituyó el del distrito de la Universidad, don Julio Díaz Sala, secretaria de don Antonio Codorniu, al que hoy relevará el de la Barceloneta.

Falsificación.

A requerimiento de Domingo Ortuño ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo llamado Juan Pérez, al que acusa de haberle facilitado, por doce pesetas, un certificado de conducta falsificado, que le había pedido para poder emigrar.

Estafas.

Ha ingresado en la cárcel José Galán de la Osa, acusado de haber verificado varios pedidos a la Sociedad Segura Hermanos por valor de 40.000 pesetas, entregando documentos contra distintos Bancos, en los que no tenía fondos ni le conocían relaciones comerciales.

— Por supuesta estafa también ha sido citado en el Juzgado José Blarnés. Le acusa don Salvador Rojas.

Del audaz asalto al tren.

No practicó ayer el Juzgado de la Barceloneta diligencia alguna relacionada con el sumario por robo y asalto a un tren.

Sabemos que para hoy están citados algunos testigos, ignorando si se verificará diligencia alguna relacionada con el mencionado sumario.

Detención.

Ha sido detenido un individuo decentemente vestido, al que se le ocuparon 2.000 pesetas, cuya procedencia no supo justificar, creyéndose que sea uno de los autores del atraco a un estanco de la plaza de Santa Ana.

La dueña del estanco en cuestión está citada para ver si reconoce en el detenido a uno de los atracadores.

Violación.

Acusado de violación en la persona de una joven de 16 años, quedó detenido José Beltrán.

La tal joven intentó poner fin a su vida por esta causa.

La vida del trabajo

Las estafetas postales

En la semana entrante se reanuda el servicio de las estafetas postales, que ha permanecido en suspenso como consecuencia del último conflicto de Correos.
Aplaudimos la medida.

En libertad

Se nos dice que ha sido puesto en libertad Amalio Ferrán, detenido el miércoles al saque de la Cooperativa Siglo XX, de la calle de Aisla, ocupándose sellos de cotización del Sindicato Único.

Los vaqueros del Prat de Llobregat A las once de esta mañana se reunirá en el Negociado de cuestiones sociales del Gobierno civil la Comisión mixta del ramo de vaqueros para dictar un reglamento que rija a los dependientes y patronos del Prat de Llobregat.

Vuelta al trabajo

Ayer mañana reanudaron el trabajo los obreros de las fábricas de vidrio Rubert, Planell, Oliver y Tarrida.

Obreros en huelga

Dicen de Manresa que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica La Florida, por no haberseles concedido aumento de sueldo.

Contra la Comisión mixta del Trabajo.

Bajo la presidencia de don Francisco Rambla y en el local de la Unión Comercial e Industrial de Sarriá, asistiendo una delegación de la Comisión organizadora de la asamblea magna que tendrá lugar el domingo para protestar contra la actuación de la Comisión mixta del Trabajo, tuvo efecto una reunión que se vió concurridísima de comerciantes y detallistas de dicha barriada.

El presidente de dicha delegación, señor Mir y Rosell, atacó duramente a la referida Comisión, invitándoles a la referida asamblea.

En el acto reinó el mayor entusiasmo.

Los mineros de Figols

En la Delegación gubernativa del Trabajo se reunirán hoy el gerente de las minas de Figols y una Comisión de huelguistas de las mismas, con objeto de ver si, por fin, llegan a un acuerdo que ponga término al conflicto.

Regreso del gobernador

Ayer mañana, en el tren rápido de Irún, llegó de San Sebastián el gobernador civil.

Durante su estancia en la capital donostiarra, el señor Martínez Anido ha celebrado varias conferencias con el jefe del Gobierno, enterándole del estado actual de la provincia.

El señor Martínez Anido se posesionó del mando de la provincia, cesando en el cargo el que lo desempeñaba interinamente, don Francisco Alvarez Vega, presidente de la Audiencia territorial.

A esperar el gobernador fueron, a la estación del Norte, las autoridades y amigos.

Dimisión

Por no poder cumplir con los deberes inherentes al cargo, debido a sus ocupaciones, ha presentado la dimisión de secretario de la Junta directiva del Sindicato Libre de Artes Gráficas el compañero Esteban Puig.

CONTRA LA AVENTURA AFRICANA

Reunión de parlamentarios catalanes

En el despacho del diputado a Cortes por San Feliu de Llobregat, don Antonio Miracle, se han reunido los parlamentarios catalanes señores Companys, Torras, Batlle, Figueras y Maciá, en representación de los distintos grupos políticos a que pertenecen, para tomar acuerdos relativos a una intensificación de la campaña contra la acción de España en Marruecos.

Además de una enérgica campaña parlamentaria que, tan pronto como se abran las Cortes, se proponen realizar cada uno de los grupos políticos en dicha reunión representados, acordóse iniciar una decidida acción encaminada a que la opinión pública manifieste ostensiblemente su disconformidad y protesta contra la política de España en África.

A este fin, los parlamentarios, reunidos en representación de sus respectivos partidos políticos, acordaron dirigirse a todos los Ayuntamientos de Cataluña y a todos los parlamentarios españoles para que ejerzan igual acción sobre los distritos que representan, con objeto de que todos los Municipios de España tomen el acuerdo de dirigirse al Gobierno para pedir la inmediata repatriación de las tropas de Marruecos y la convocatoria de un referéndum en el que puedan tomar parte todos los electores para definir el sentido de la política de España en Marruecos.

Comentarios optimistas

Sobre la elocuencia en ristre

Cicerón, así llamado no precisamente porque le gustaran los garbanzos, sino porque se le habían subido a las narices, expuso la molestia que le causaban con su célebre imprecación "Cedant arma togae".

¡Que las armas cedan el paso a la toga!, lo estamos pidiendo todos cada día, sin tener de cicerón más que el inmodesto, pero noble, deseo de guiar a la opinión pública. Nuestro optimismo estriba en repetirlo, a pesar de habernos dado cuenta de que ya en los tiempos más remotos, anteriores a los de Mari-Castaña, el mal era el mismo y el remedio entrevisto y deseado brillaba por su presencia únicamente en la invocación.

La toga continúa ocupando la poca

envidiable posición de Damocles y todo está por hacer.

No poca parte de la culpa la tiene Cicerón mismo y la comparten los que siguieron el ejemplo de su elocuencia, porque la imprecación del tribuno romano se precisaba con las palabras "Concedat laure lingue", es decir, que los laureles se inclinen ante la elocuencia.

Poco se imaginaba Cicerón que por hacer en lo sucesivo la elocuencia tanto o más daño que las armas, los laureles a éstas reservados, no solamente se inclinarían ante ella, sino que se le entregarían.

Y poco podía imaginarse Cicerón los estragos que puede causar en un pueblo el sáfico concubinage de las armas con la elocuencia.

Cazadores y agricultores

Los perjuicios y disgustos que ocasionan los cotos de caza a los agricultores son inmensos, incalculables.

Particularmente en los viñedos colindantes con los cotos de caza, en la época de recolección de las viñas, los conejos se comen los brotes tiernos de las cepas, dejándolas completamente destruidas, por cuyo motivo los dueños de los referidos viñedos ven sus cosechas diezmatadas a causa de la abundancia de conejos que quedan en tiempo de veda en los cotos de caza, cosa que no ocurriría de ser los terrenos libres para cazar.

Algunas veces nos hemos preguntado los modestos cazadores: ¿Cómo es posible que los agricultores estén tan impasibles en una cuestión tan vital para sus intereses como es el asunto de los cotos de caza, que después de perjudicarles de una manera asaz no tratan de defender sus legítimos intereses, procurando de evitar por los medios más procedentes que sus cosechas estén al capricho de unos cuantos señores que arriendan los terrenos para dedicarlos a la explotación de la caza?

Y después de una profunda meditación nos damos cuenta de ello, siendo una de las causas principales su mala organización, pues son contadísimas las Sociedades de Agricultores constituidas, y las pocas que existen, la mayoría administradas por grandes terratenientes, que si es verdad que les afecta el daño que les ocasiona la caza, no es menos verdad que dichos terratenientes poseen grandes extensiones de terrenos yermos, los cuales los tienen arrendados para la caza y sacan por tal motivo gran provecho de ellos, por lo que quedan sobradamente compensados por medio del arrendamiento que perciben de tener terrenos acotados, de las pérdidas que les ocasionan en las tierras cultivadas los conejos, perdices, etc.

Pero el pequeño agricultor, que en Cataluña abunda mucho, es el que resulta más perjudicado, y, o no se atreve a resolver este problema de los cotos de caza por miedo a ofender a los grandes terratenientes, por las atenciones que muchas veces les deben, o les falta fuerza de voluntad para ello.

Porque vamos al caso: cremos que le interesa mucho más al pequeño agricultor que desaparezcan tantos cotos de caza, que al mismo humilde cazador, pues mientras que al primero el perjuicio que le ocasionan es material, privándole muchas veces de una buena cosecha, en el segundo, o sea al cazador, el perjuicio que le ocasionan es moral, ya que tan sólo se le priva de poder

ejercer con más libertad el sport de caza y poder cobrar más o menos piezas.

Por un mal entendido, por falta de penetración, el cazador y el agricultor viven generalmente enemistados, cuando precisamente deberían estar en estrecha relación, necesitando el agricultor, como necesita, de la ayuda del cazador, pues éste, llevado de su afición, procura matar cuanto caza está a su alcance, haciendo un bien para el agricultor, pues cuanto más privado se encuentra el agricultor de caza es en provecho de sus intereses, y el cazador necesita de los agricultores para que éstos al labrar sus tierras con su esfuerzo personal hacen que la caza se críe con más facilidad y procrea con más abundancia.

¡Pobres agricultores, si no fuesen los cazadores!

Un año solamente que los cazadores se abstuvieran de cazar, los agricultores en la época de la recolección no recogerían nada a causa de los daños que les habría ocasionado la abundantísima caza que habría quedado, por lo que los agricultores deberían tener esto presente.

Para que el cazador y el agricultor sean amigos, para que sea una realidad la amistad entre ambos, es necesario fomentar tanto las Sociedades de cazadores como de Agricultores.

Esto lo vemos realizado ya hace algunos años en Castilla la Vieja, en Valladolid, donde hay una importantísima Asociación de Cazadores y Agricultores, la más importante de España, yendo al unísono cazadores y agricultores en todo lo que se refiere a sus respectivos intereses.

Nada nos duele más a los cazadores conscientes, que nos gusta respetar y ser respetados lo que hacen algunos al ir de cacería. No respetan ni frutos ni sembrados, los hay que llenan el zurrón de frutas, y, lo que es peor todavía, echan al suelo, después que lo han cogido, intereses sagrados de los agricultores, cuando a éstos les cuesta muchos trabajos y sacrificios, no reparando en entrar con perros en predios en los cuales no están levantadas las cosechas, ocasionando con su mal proceder muchos perjuicios a los agricultores.

Todo esto se evitaría el día que el cazador y agricultor estrechasen los lazos de amistad; desaparecerían los antagonismos, y cada cazador sería un vigilante del de los intereses de los agricultores, y si algún mal cazador hubiese sería privado de hacer alguna fechoría, pues la inmensa mayoría apostataría al cazador que se excediera en sus

atribuciones perjudicando intereses ajenos, sería amonestado severamente por la Sociedad que formase parte, y en caso de reincidir sería expulsado de la misma por su mal comportamiento.

El hombre para ser responsable de sus actos es necesario que forme parte de una colectividad, la práctica nos lo enseña; el hombre que no tiene contacto con los demás, el que no frecuenta reuniones, el que vive aislado de la sociedad, el hombre errante, salvo raras excepciones, es el predestinado a hacer el mal, pues no tiene ocasión de que un compañero le reprenda, un amigo le aconseje o un deudo le dé un buen ejemplo.

Pero así como hay malos cazadores también hay agricultores que merecen ser corregidos por su mal proceder. Algunos por capricho ech a perder intereses de los cazadores destruyendo campos de perdices, madrigueras de conejos, etc.

Los hay que se ocupan en parar trampas, lazos, redes y toda clase de artimañas para destruir la caza, que en cultivar sus tierras, teniendo éstas casi abandonadas, y esto no es justo, merece un correctivo.

Nosotros, los cazadores que estamos constituidos en Sociedad, condenamos a los malos cazadores, y nuestra divisa es alcanzar que se respeten todos los intereses creados; pero condenamos también a los malos agricultores que se dedican a destruir con malas artes la caza, y no nos daremos punto de reposo hasta conseguir la reforma de la ley de Caza, en la cual se pide sea considerado como delito que en tiempo de veda se destruyan los vivares y que, por medio de engaños, se reduzca la caza a su más mínima expresión.

Porque los que nos dedicamos a la caza como un sport, nos cuesta no pocos sacrificios esta afición. Hemos de poseer uno o más perros, cuidándolos con esmero; hemos de adquirir todos los años la correspondiente licencia, estar en posesión de una buena escopeta, que no todos los modestos cazadores están en condiciones de poder poseer, y, además, la compra de municiones, que no deja de ser importante, representando todo ello un gasto enorme.

En cambio, hay hombre que vive en las afueras, de oficio labrador, que no tiene ni perros ni escopeta, ni licencia, que no necesita municiones, y que coge más que diez cazadores legalizados juntos, valiéndose de las malas artes, como más arriba hemos mencionado.

Con el fin de que los agricultores no resulten tan perjudicados por la caza, y velando por sus intereses, en el proyecto de reforma de la ley de Caza que varias Sociedades de Cazadores tienen presentado al Gobierno, no reparando en sacrificarse, entre otras cosas se pide que la época de veda para los conejos y perdices no empiece hasta 1.º de Marzo, en vez del 15 de Febrero como es ahora, para que así de este modo no se vean tan perjudicados en sus intereses, ya que la caza al empezar la veda quedaría más reducida en beneficio de la agricultura.

Por parte de las Sociedades de Cazadores nos anima el buen propósito de procurar que los intereses de los agricultores sean lo menos castigados posible, y sería de desear que por otra parte de los agricultores procurasen de trabajar contra el abuso que representa tantos cotos de caza, en perjuicio de sus intereses, dificultando que los modestos cazadores nos podamos dedicar con más éxito al sport cinegético, que en el caso de conseguir que se redujeran los cotos de caza sería en provecho de todos, cazadores y agricultores.

ANDRES ESTRADA

Ex presidente de la sociedad de Cazadores Marte.

GACETILLA

Ayer mañana efectuóse el traslado del cadáver de don Manuel Bayés a su última morada.

Pusieronse de manifiesto, en ese acto, las muchas simpatías que el finado supo captarse en vida y el aprecio en que se tiene, en nuestra ciudad, a sus familiares. Figuraban en el cortejo fúnebre hombres de todas las clases sociales, notándose la pre-

sencia, entre ellos, de gran número de artistas, escritores y periodistas.

Reiteramos a la familia del malogrado Manuel Bayés, y muy especialmente a su hermano Fernando, nuestro querido amigo, la sincera expresión de nuestro dolor.

Los alumnos aviadores Mario Maestre y A. J. Fontrodona, que fueron subvencionados por el Ayuntamiento de esta ciudad en el concurso del año 1918, nos ruegan hagamos constar que sufrieron una equivocación en su instancia presentada al Ayuntamiento el pasado Agosto, pues, según dicen, no es cierto que la casa Talleres Hereter, S. A., se declarara en quiebra, conforme afirmaron en dicha instancia.

TIVOLI—El día 7 d'Octubre Inauguració del TEATRE LIRIC CATALA

En la sesión del pleno de la Junta de gobierno de la Quinta de Salud La Alianza, celebrada el día 23 del actual, fué ratificado el acuerdo de admisión de las siguientes entidades:

Hermandad La Filantrópica, de Valls, con 40 socios; Sociedad La Lira, de Tremp, con 33; Hermandad San Roque, de Tarrasa, con 118; Hermandad La Fraternidad, de San Andrés, con 46; socorros mutuos de la fábrica de Hijos de Gabriel Juliá, de La Sagrera, con 113; Montepío El Universo, de Barcelona, con 46; Grupo Argentona, con 30, y Hermandad Santa Maria, de Vidreres, con 119, correspondiendo a esta última el número 346 en el registro de entidades. Además, se acordó la suspensión, por unos días, de los servicios de los Consultorios, a fin de proceder al traslado a la calle de Rosellón, 264, y se convino en celebrar el día 22 de Octubre una asamblea mutualista para fijar el criterio que debe sostenerse ante la Conferencia nacional de seguros de enfermedad, invalidez y maternidad, que debe celebrarse en nuestra ciudad el próximo mes de Noviembre.

Finalmente se acordó también instalar un bureau de información en el vestíbulo del Palacio de la Mutualidad, en donde irá centralizada la instalación de timbres, teléfonos y telefonía privada y hacer la distribución, por distritos, de la cobranza de la sección del Montepío.

La Cámara Mercantil de esta ciudad, que ha venido gestionando constantemente la atenuación de los perjuicios causados a los comerciantes para lograr el restablecimiento del gravamen por coeficiente de moneda depreciada, pidió últimamente al ministro de Hacienda que ampliase el plazo de presentación de las certificaciones consulares exigidas para la exención del coeficiente, pues la huelga de Correos había impedido que muchas de ellas llegasen a poder del destinatario, rogándole, en último término, que este termino para la presentación de certificaciones consulares tuviese la misma consideración que los contenidos en las ordenanzas, los cuales fueron ampliados por real orden de 22 de Agosto.

La contestación que se acaba de recibir del ministro de Hacienda, dice así:

"Recibido su telegrama, estudio con el mayor interés la petición que formula de que se haga extensiva la ampliación concedida por real orden de 22 de Agosto, dando al termino para la presentación de certificaciones consulares la misma consideración que los contenidos en las ordenanzas."

= Papeles pintados: Archs, G.

Con el carro que guiaba, Enrique Martínez Albore, de 18 años, se produjo en las obras del Metropolitano del paseo de Gracia, esquina a Aragón, dos heridas en la mano izquierda de pronóstico reservado.

Asistieron en el Dispensario de la Alcaldía a Juan Mas Sadurní, de 40 años, que presentaba varias heridas de pronóstico reservado.

Pasó a la Comisaría de pobres, desde donde, por haberse agravado, fué conducido en el coche de la ambulancia al Hospital Clínico.

En los almacenes El Siglo entró ayer mañana un señor llamado Pascual Gadea, de 70 años, haciendo varias compras, y al estar en uno de los departamentos de dichos almacenes notó cierto malestar, solicitando una silla porque no se encontraba bien, falleciendo casi seguidamente.

Personado el Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Hospital Clínico.

- Las botellas del Vichy Catalán agua mineral natural

Levan todos los distintivos con el nombre de la sociedad Anónima Vichy Catalán.

Dicen de Olot que el auto que hace el servicio entre dicha población y Figueras, al pasar por Argelaguer pasó rozando con un carro que se hallaba parado, y el pasajero Ignacio Jurglar, que estaba asomado a una ventanilla, recibió un fuerte topetazo que le ocasionó una grave herida en la cabeza y la fractura de un brazo.

En el Dispensario de San Martín auxiliaron a Carmen Listero Llanes, de 38 años, que presentaba una herida en el pie derecho, de pronóstico reservado, por haberle mordido un gato en la plaza del Clot.

Bajando unas escaleras que hay en el Salón de San Juan cayóse Antonia Vallis Gasó, de 61 años.

Sufrió la fractura de los huesos nasales y del radio izquierdo.

Le asistieron en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro.

Ha aquí los señalamientos de pagos para hoy:

Ayuntamiento de la capital, 85,234'91 pesetas; Matias Guello, 20,509'02; gobernador civil, 14,145; administrador de Loterías número 37, 12,000

TIVOLI—Protagonista de "D. JOAN DE SERRALLONGA" ENILI SAGI BARBA

Ha fallecido en el Hospital Clínico Ramón Beneit Alsina, de 70 años, que ingresó en dicho establecimiento la noche del 26 de los corrientes a consecuencia de haber sido alcanzado en el paseo Nacional de la Barceloneta entre dos tranvías y causándole lesiones que le han producido la muerte.

También resultó herido un compañero suyo llamado Agustín Ferré Sulla al intentar salvar al Beneit.

Al descender de un tranvía en marcha de la línea 28 cayóse en la calle de las Cortes José Mañas Martínez, de 40 años, habitante en la calle de San Jerónimo, número 11, 2.º, 2.º.

Ocasionóse la fractura del fémur derecho en su tercio inferior.

El automóvil número 9,122 B atropelló en la calle de Salmerón a un limpiavidas llamado Angel Gil Galleta, de 37 años, causándole varias contusiones de pronóstico reservado.

Mañana, a las cinco de la tarde y en el Centro barcelonés de Estudios Psicológicos, el doctor don Victor Melcior dará una conferencia, desarrollando el tema "Galería Psicológica Femenina".

Dada la autoridad del conferenciante, es seguro que el acto se verá muy concurrido.

= Sombreros de las mejores marcas. Casa Santiago y Perales. Pelayo, 5.

El doctor Trallero, inspector provincial de Sanidad, piensa publicar una circular de carácter general en la que se darán las disposiciones pertinentes a evitar la propagación de las moscas.

El director de la Academia Poliglota Mercantil, nuestro particular amigo y colaborador, don Francisco Herrán, nos participa que el próximo día 3 de Octubre empezará

un cursillo abreviado de Partida-doble y Cálculo mercantil para dependientes de comercio y obreros, que mediante una matrícula sumamente económica, deseen obtener rápidamente el título de tenedor de libros.

Para inscribirse, pueden pasar hasta el indicado día, de siete a nueve de la noche, por la secretaría de dicha Academia, calle de la Diputación, 71, principal.

El automóvil número 8.279, conducido por el señor Toret, atropelló en la calle de Provenza, esquina a Muntaner, a un hombre que representa tener unos 40 años.

Le produjo varias heridas graves, siendo auxiliado en el Hospital Clínico.

TIVOLI.—El día 7 d'Octubre Estrena de "D. JOAN DE SERRALONGA"

A Simón Zaldunua, de 56 años, le sobrevino una hemorragia de sangre al pasar por la calle de Quevedo.

Fué asistido en el Dispensario de Gracia, donde calificaron su estado de pronóstico grave, pasando luego al Hospital Clínico.

En el salón de conferencias del Palacio de la Enseñanza Mercantil, Archs, 10, principal, tendrá lugar mañana, a las once de la misma, la reunión general de la Asociación de Profesionales en Publicidad.

Cortando uva en un campo de San Andrés de la Barca el joven Manuel Peireto Delgado, de 18 años, se causó con un cuchillo una herida incisa en el muslo derecho.

Fué detenida en la calle de Gombau Catalina Comas Costa, que rifaba cinco décimos de la Lotería del sorteo del próximo día 2, sin tener el correspondiente permiso.

Para dar mayor amplitud al concurso de tiro nacional que había de efectuarse mañana en Montblanch, la Comisión organizadora del mismo ha aplazado dicho acto para el 8 del próximo mes.

En los salones de las Galerias Layetanas tendrá lugar esta tarde, a las cinco, la inauguración de la Exposición de fotografías, organizada por la revista "Criterium", como resultado del concurso nacional de arte fotográfico, que últimamente llevó a término.

= Número 9..... ¡¡¡Sensacional!!!
es la noticia de los precios siguientes: Copas para agua, vino, jerez, licor y champagne, a pesetas 4'05, 3'50, 3, 2'75, 5'35 la media docena. Inútil es decir que a estos precios sólo comprará usted en las cristalerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8 y Ronda de San Antonio, 5

Don Carlos Esteban, interventor en estas oficinas de Correos, ha sido trasladado a Granada en calidad de administrador principal de aquella provincia.

Ayer, a la una y media, se declaró un amago de incendio en la imprenta que el señor Portavella tiene en la calle Ancha, número 18.

Careció de importancia. Fué sofocado por los bomberos de la Central.

A las diez de esta noche tendrá lugar en el salón de actos del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, la anunciada conferencia de Marcelino Domingo, desarrollando el sugestivo tema "América y Cataluña".

Mañana, a las diez de la noche, tendrá lugar en el domicilio social del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria una escogida audición de sardanas por la còbra L'Aliança, de Ripoll.

Los soldados Miguel Lasteras, Luis Pont, Blas Pijoán y Luis Bellsollé, pertenecientes al batallón expedicionario de Badajoz, número 73, cuarta compañía, de guardación en Xauen, nos ruegan hagamos público su deseo de encontrar medicina de guerra.

Quedan complacidos.

La Dirección del Salón de la Moda ha dado orden a los industriales adheridos al mismo que a partir de hoy procedan al montaje inmediato de su respectiva instalación. La Exposición debe de estar absolutamente montada a las doce del día 3 del próximo Octubre, después de cuya hora no se permitirá la entrada al Salón hasta el momento del barnizaje, a cuya fiesta quedan invitadas las autoridades, Prensa y Comités directivos de la Feria y de la Exposición de Industrias Eléctricas exclusivamente, expidiéndose contadas entradas al precio de 25 pesetas una.

En las oficinas de la Feria (Palacio de la Feria, Parque de la Ciudadela) se reciben las inscripciones para reservar mesas de té para el día del barnizaje y días sucesivos.

La inscripción para reservar las mesas es gratuita.

Está llamando grandemente la atención un cuadro de limas expuesto en una fachada de la calle Muntaner, entre Diputación y Consejo de Giento. La diversidad así que el buen dejado de estos modelos es objeto de admiración entre los profesionales de la mecánica.

En la reunión general extraordinaria celebrada últimamente por el Centre Gremial dels Carnissers de Bou i Vedella, quedó constituida la Junta directiva de la siguiente manera:

Presidente, don Enrique Catufal Padró; vicepresidente, don Amadeo Zanni Boix; secretario general, don Pedro Armengol Eudal; cajero, don Pedro Grau; contador, don Amadeo Tresens Bruquera; secretarios, don Eudaldo Dachy Villamitjana, don Lino Coma Vituer, don Luis Simó Rovira y don Esteban Picas Artigas.

La Junta consultiva la forman los señores don José Gay Simó, don Juan Punsif Vives y don Antonio Mauri Muntada.

A la reunión celebrada en el Ateneo Enciclopédico Popular para tratar de organizar una protesta contra el real decreto creando un Patronato para regir el legado Pedro Vila, asistieron, o enviaron su adhesión, las siguientes entidades:

Comisión de Cultura del Ayuntamiento Amigos de la Instrucción, Orfeó Catalá, Juventud Nacionalista La Falg, Unión Republicana Graclense, Ateneo Obrero Martinense, Círculo Artístico, Asociación Catalana de Estudiantes, Ateneo de Concentración Radical del distrito VI, Liga de Defensa del distrito II, Ateneo Nacionalista Verdagué Económica de Amigos del País, Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, Sindicato Musical de Cataluña, Federación Monárquica Autonomista del distrito VI, Ateneo Obrero de San Andrés de Palomar, Ateneo Democrático Regionalista de Pueblo Nuevo, Unión Industrial Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria, Cataluña Asociación Autonomista del distrito V, Federación Monárquica Autonomista del distrito V, Federación Democrática Autonomista, Casa Democrática de la Barceloneta, Ateneo Obrero del distrito III, Fomento Martinense, Asociación de Maestros Catalanes y Centro Exursionista de Cataluña.

Se adhirieron, además, los periódicos "El Gironés", "Acció Catalana" y "La Riba".

TIVOLI.—FADRI DE SAU anirà a càrrec d' EMILI VENEDELL

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro entregará una magnífica bandera al orfeón de ciegos de Santa Lucía, mañana, a las cuatro de la tarde, en la sala de audiencias del Asilo.

Han sido recogidos de la calle por la Junta de Protección a la Infancia, nueve niños, llegados hace poco de Madrid, Almería, Valencia y Burgos.

El Comité ejecutivo de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, ante la continua petición de inscripciones que actualmente se están recibiendo en las oficinas (calle de Lerida, 2, teléfono 506 H), se ve en la precisión de recordar a los industriales a quienes interesa tomar parte en dicha Exposición que a tenor de lo previsto en el reglamento, es necesario haber presentado dicha solicitud de inscripción, cuyos ejemplares se facilitan en dichas oficinas, antes del día 1.º de Diciembre próximo, indicando al propio tiempo el sitio que elijan para su instalación.

Asimismo ha de advertir el Comité que todo retraso en este trámite limita a cada industrial el margen de stands disponibles y, por lo tanto, la amplitud de elección.

Organizado por la Joventut catalana Els Nots dels Almogàvers, tendrá lugar, esta noche, en el local Casal Nacionalista Martinenc (Xifre número 25), un gran mitin de afirmación nacionalista, en el cual harán uso de la palabra los señores Jaime Tarrés, José María Xammar, Pelegrín Llangort, por el periódico "La Tralla", Daniel Roig y Pruna, José Riera y Puntí, P. Manén Roig y V. A. Balléster.

EL BARATO

HOY, REGALO DE BOLSOS

A BENEFICIO DEL PUBLICO

Todos, absolutamente todos los compradores, serán obsequiados con bolsos, por insignificante que sea la compra.

ULTIMO DIA

Contra un gran timo municipal

LII

SINOPSIS DE LA EVANGELICA GESTION OIENTIPICO-SANITARIA DEL DOCTOR COMENGE EN PRO DE LOS CIUDADANOS DE BARCELONA

Proseguimos la síntesis de las glorias de Barcelona debidas a los meritisimos trabajos higienicos realizados por Comenge aquí.

En Abril de 1898 asistió al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía celebrado en Madrid, llevando la representación de nuestro Municipio, de la Academia de Medicina, del Colegio de Médicos, de la Academia de Higiene, del "Restaurador Farmacéutico" y de la "Gaceta Médico Catalana". Comenge llevaba un bagaje científico de gran valía, un tesoro de oro blanco del Pacto, representado por la "Organización y funcionamiento del Instituto de Higiene", por "Trabajos demográficos y estadísticas sanitarias" y sobre todo por su severidad moral, su talento y su modestia.

Entre aquellas constelaciones de sabios congresistas, nuestro Comenge brilló como astro de primera magnitud y volvió con una gran maleta llena de premios: presidente de sección, diploma de honor de primera clase, gran premio de honor y medalla de oro, la admiración de los sabios nacionales y extranjeros, los aplausos de todos y la gratitud de los que enseñara. Estas glorias, estos honores y estas magnificencias merecidas por Comenge, fueron también gloria, honor y magnificencia para Barcelona, a quien representó tan ilustre ciudadano, digno de ser huésped del Británico ateniense en los tiempos del gran Pericles.

En 1900 dió a luz una hermosa labor capaz de despertar la conciencia de muchas gentes que la tienen dormida: "La mortalidad infantil de Barcelona".

En su homenaje — "Remember" — dedicado al eximio ciudadano Rius y Taulet y el discurso que pronunciara en la velada cronológica que la Academia de Medicina dedicara al eminente clínico doctor Robert, reveló una vez más su entusiasmo y su profundo cariño a todo lo grande y a todo lo útil para Barcelona.

En 20 de Agosto de 1904, con su visión casi profética, ya llamó seriamente la atención de las autoridades y del público sobre la endemia permanente y la probable epidemia de fiebre tifóidea. Sus consejos cayeron en campo estéril, y el no haberse escuchado originó la terrible pandemia tifumérica de 1914-15, y esa recriminable negligencia y abandono de nuestras autoridades es la causa directa de las miles de víctimas que ha producido y produce el tifo en esta urbe.

El mismo año fué el autor del proyecto del "Establecimiento destinado a baños y lavaderos higienicos para los pobres", que no se realizó por la habitual incuria de nuestra nefanda administración municipal.

En 1905 aparecieron en Barcelona varios brotes de la terrible peste bubónica y el Ayuntamiento confirió a Comenge el difícilísimo cargo de atajar la incipiente epidemia, quien cumplió bien el encargo trabajando con actividad febril y dejando jirones de su vida en miserables tabucos y en toda suerte de lugares hediondos y moríferos para evitar daños a la ciudad.

Más tarde constató nuevos focos, que puso en conocimiento de la superioridad, y en 24 de Enero de 1908 el Gobierno central le nombró su delegado especial para esta capital y para toda la provincia. Tan acertado fué el trabajo extintivo de la peste bubónica que realizó Comenge, que el Gobierno y la Junta provincial y municipal acordaron otorgarle un voto de gracias y solicitar para él una elevada recompensa.

La lucha de Comenge para desterrar la peste bubónica de Barcelona y su provincia tuvo caracteres de titánica. Visitó personal-

mente a todos los enfermos, les aisló, desinfectó todo cuanto infundía sospechas, quemó ropas, montones de basura, chozas y otras viviendas con las compensaciones consiguientes. Corrió gravísimos peligros de toda suerte sin la más pequeña vacilación, y la peste entró en su cuerpo, por más que no pudo con él. Barcelona debió a Comenge su salvación. Barcelona no estuvo, sin embargo, a la altura de su desinteresado bienhechor, cuya vida amargaron los antropófagos que llevaron secuestrada su administración pública desde aquella fecha hasta la muerte del ínclito vencedor de las epidemias urbanas.

El papel que Comenge desempeñó en el primer Congreso español internacional de la tuberculosis, celebrado en esta ciudad, constituyó un monumento de gloria y de grandiosa gentileza científica en la historia cultural de Barcelona. Como congresista sobresaliente obtuvo Comenge medalla de oro, diploma de honor, presidencia de honor y la admiración y respetuoso cariño de todos los congresistas. El día en que hablaba Comenge, la gran aula era pequeña y los aplausos de nacionales y extranjeros eran continuos.

Encargado Comenge por el inspector general de Sanidad interior de dominar la incipiente epidemia colérica de 1911, lo hizo en silencio y sin alarmas y con tal acierto y rapidez, que ni siquiera fué declarada oficialmente su existencia. Durante esta acometida del tirano del Ganges — que duró desde Agosto hasta Noviembre — a su carácter de director del ataque unió el de poner personalmente en práctica los más humildes servicios; él llevaba los enfermos en brazos para ser colocados en coche o en una camilla, lo disponía todo para conducir los cadáveres al cementerio y dió a los necesitados su escaso dinero y sus mismas ropas.

Sin la délfica ciencia de Comenge y sin su prodigiosa actividad y su admirable severidad moral los años de 1914 y 1915 hubieran sido oscurecidos por la peste bubónica y por la fiebre tifóidea de origen mérico. Comenge, para domeñar la primera, procedió al aislamiento de los enfermos y de los sospechosos, a la desinfección más extremada, a la quema de cuanto constituía un peligro, a inmunizar contra la infección. Comenge iba a los domicilios de los atacados a inyectar a las horas que quisieran, repartiendo donativos y pagándose el coche que lo llevaba. Su éxito fué rápido y completo.

La ciclópica labor sanitaria de Comenge durante la pandemia tifumérica de 1914-15 salvó a Barcelona de un desastre tan colosal como el que sufriera Atenas 400 años antes de nuestra era. En la Atenas de Pericles murieron de una epidemia que duró dos años, más de la mitad de sus ciudadanos, de sus metecos, de sus tatos y de sus esclavos. En Barcelona a buen seguro que hubiera muerto mayor número de sus vecinos y residentes a no haber intervenido la soberanía moral y la superior inteligencia del doctor Luis Comenge, en este caso asesorado por la gran eminencia mundial en Bacteriología práctica; el doctor Jaime Ferrán y Clua, vecino de esta ciudad y huésped de honor de todas las naciones civilizadas de este y del nuevo continente.

Comenge, durante los treinta años que estuvo al servicio de Barcelona, batalló sin

tregua contra el permanente estado infeccioso de la misma; población que por desdichas imperdonables paga un exceso de tributo a la muerte.

Por fin, hay que confesar que en la larga escala del valimiento humano y del altruismo urbano, Comenge estuvo siempre en uno de los últimos peldaños, en aquellas casi siempre inaccesibles alturas en que asientan las perfecciones ciudadanas.

Si todos los ciudadanos de esta gran urbe fuéramos como Comenge, nuestra especie estaría muy lejos de los brutos y muy cerca de los ángeles, dijo el gran Rodríguez Méndez.

De la Universidad

En el Rectorado de la Universidad se han recibido los siguientes títulos:

De Licenciado en Ciencias, sección de Naturales, para don Andrés Crespi Salomé.

De Licenciado en Derecho para don José Carpa Gaya, don Manuel Mestre Araguan y don Antonio Janot Rodríguez.

De Licenciado en Medicina para don Juan Bautista Rodés, don Ramón Pamies Segarra, don Miguel Martí Rosí, don Pedro Bonet Garí, don Mario Oliveras Deveso, don Enrique Iglesias Farrán, don Andrés Binet Koning, don Juan Mulet Gomila, don Luis María Oller Comabuena de Sobregán y don Francisco Albert Arnau.

De Licenciado en Farmacia para don Conrado Pascual de Caneras, don Mario Mlleu Moreno y don Manuel Gelabert Montaria.

De matrona para doña Dolores Pijuan Llanes, doña Sabina Creus Urzul, doña Basilia Esteve Ibona, doña María Codina Subirana, doña María Casadevall March, doña Benita Carol Obiols, doña Laura Claramunt Fosalba y doña Antonia Beltrán Costa.

De profesor mercantil para don José Viada Viada, don Antonio Vila Mayans, don Joaquín Revilla Martínez, don Bartolomé Alaudell Ferrer y don Ramón Pou Fulladessa.

De arquitecto para don Emilio Artal Fos, don José Esteve Corredor, don Salvador Donderis Tatay, don Juan Francisco Guardiola, don José Garriga Galiano, don Clemente Maynés Gaspar y don Ricardo Pérez Fernández.

— El rector de la Universidad visitó ayer mañana a las autoridades para invitarles a la sesión de apertura de curso que se celebrará mañana, a las once y media de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad.

— Ha sido nombrado profesor de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Lérida don Manuel Portugués.

— El rector de la Universidad ha sido invitado a la inauguración del ferrocarril transpirenaico (sección española), que se celebrará en Puigcerdá dentro de breves días.

EL ARTISTA CINEMATOGRAFICO

El manual más práctico para los aficionados y aspirantes artistas de cine.

De venta en los kioscos, en esta Administración y en la Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle de San Pablo, 13.

Desde Manresa

EL NUEVO ALCALDE :: INTRIGAS REPUGNANTES :: INHIBICION POPULAR ANGELO PESTANA :: UN CONCEJAL APROVECHADO :: ¿EMPLEADOS MODESTOS EN PELIGRO? :: LAS IZQUIERDAS (?) MANRESANAS :: NOTA DE SOCIEDAD :: SESION MUNICIPAL

Como ya se hizo público oportunamente, hace ya días hemos vuelto a cambiar de alcalde. Teníamos al señor Espinall y ahora tenemos de real orden al señor Suñia. Aquí esto es ya una cosa corriente y nadie se extraña de ello. La Alcaldía popular o de real orden, sea como sea, es el eje donde gira toda la política manresana. Dos o tres señores que se han tomado en serio el ejercer la Alcaldía como una profesión vulgar, viviendo ellos y sus amigos de las gangas del oficio, y nada más. A esto se reduce, aunque cause vergüenza decirlo, toda nuestra política local.

Ahora mismo, a los forasteros les habrá parecido ver cundir la indignación en nuestra ciudad con motivo del nombramiento de alcalde de real orden y creerán muchos, por las protestas de varias corporaciones y personajes de la U. M. N., que Manresa ardía por los cuatro costados. Nada de esto. Manresa ni se ha dado cuenta del cambio, pues a pesar de todos los histerismos de que han dado muestra los partidarios del alcalde destituido, todo el mundo sabe que si el alcalde recientemente nombrado no representa la voluntad del pueblo, tampoco la representaba el que se destituyó.

Hay que hacer memoria de la forma cómo se constituyó el Ayuntamiento en el pasado Abril. Una corporación de veinticuatro votos eligió alcalde por nueve, y aun de éstos, tres o cuatro conseguidos en virtud de un mercadeo indigno e inhumano, que colocó al Municipio de Manresa a la altura del betún. Con todo y las apariencias, lo que había hasta hoy no era alcalde popular, ni mucho menos. Era el producto de las conveniencias de una compañía de ruleta, que en un momento dado compró la voluntad de dos o tres individuos que no supieron tener la suficiente alteza de miras para comprender la dignidad de que se debe revestir el cargo de concejal.

Por eso nosotros, al ver toda esta danza de protestas, nos reímos a mandíbula suelta. La misma U. M. N. no secundaría el juego si conociera los bajos fondos en los cuales descansaba la elección del alcalde decapitado, don Juan Espinall.

Ahora bien; es de lamentar que el Ayuntamiento haya tenido que volver otra vez, con el nombramiento de real orden de don Ignacio Suñia, a manos del Casal Regionalista, cuyos elementos no creemos sepan moderar sus odios y ambiciones para llevar a cabo la actuación de paz y concordia que aquí se necesita. Esto nos duele, pero de esto nadie más es responsable sino aquellos que en Abril pasado y después de haberse manifestado el cuerpo electoral, dándonos la mayoría en las últimas elecciones, no supieron respetar la voluntad del pueblo, consumando la inmoralidad y la traición más enorme que la historia política de nuestra ciudad registra.

*

Hemos visitado a Pestaña en el Hospital y nos pudimos convencer de que su restablecimiento es cosa de dos o tres semanas. Se levanta y toma bastante alimento y ayer le practicaron ya la pequeña operación para extraerle la bala que tenía alojada a flor de piel en el cuello, operación que fue presenciada por su compañera María Espés, y que se desarrolló felizmente.

Pestaña hablaba animoso de sus proyectos y de lo que en Manresa le había sucedido. Desmintió en absoluto que el atentado fuese el producto de una traición de sus compañeros de Manresa y negó también que en ningún momento de la enfer-

medad, ni cuando se le creía a las puertas de la muerte, nadie lo hubiese propuesto reclamar auxilio espiritual alguno.

No sabe Pestaña si una vez dado de alta regresará directamente a Barcelona o bien pasará una temporada en otra población.

En el Hospital le acompaña constantemente su compañera y aunque no muchas, por haberse prohibido la entrada, recibe bastantes visitas de amigos de aquí y de fuera.

*

El digno de toda clase de censuras lo que viene ocurriendo con los puestos de venta establecidos en el mercado. Mientras a todos los vendedores se les obliga a instalar sus paradas en la Plaza de Infantes, hay un puesto de mercería que, por lo visto, tiene el privilegio de instalarse en la calle de San Miguel, donde, por ser sitio de obligado tránsito y no tener competidores, es más seguro el negocio.

La parada aludida pertenece, según se dice, al concejal don Andrés Clari; mas esto no quiere decir que por el solo hecho de ser concejal se tenga un derecho más que los restantes ciudadanos.

¿No podría el nuevo alcalde, señor Suñia, poner las cosas en su lugar, midiendo a todos los vendedores con la misma medida?

Estamos seguros de que si tal hiciera se conquistaría el aplauso de todos los pequeños vendedores, los cuales están ya hartos de protestar de la diferencia de trato de que se les hace objeto.

*

Estamos ya a fin de mes y por ahí viene susurrándose que el nuevo alcalde tiene el propósito de decapitar a todos los pequeños empleados municipales que no sean adictos a su política.

Nosotros no queremos creer tal cosa. Preferimos creer que el señor Suñia no se dejará arrastrar por los odios y apasionamientos de cuatro quisquillosos que le rodean y respetará a todos los empleados aptos que cumplan con su deber.

Un día u otro ha de acabar este "quita y pon" de empleados que acarrea cada cambio de alcalde, en perjuicio del mismo Ayuntamiento, que no puede tener nunca dependientes que pongan a contribución sus aptitudes, amenazados constantemente con la cesantía.

*

Uno de los tópicos que más se ha usado estos días con motivo de las protestas contra el nombramiento del alcalde de real orden, ha sido el de las izquierdas. Se ha querido protestar, en nombre de éstas, como si el alcalde destituido, señor Espinall, las representase en el Ayuntamiento.

Al señor Espinall le eligieron alcalde nueve concejales, de los veinticuatro que componen el Municipio. Los nueve votos fueron de tres radicales (entre ellos el propio alcalde elegido) que lo mismo aceptan la Alcaldía popular que de real orden, como ya se demostró otras veces; dos nacionalistas; un liberal monárquico que le votó con la promesa que se le hizo de resolverle un expediente de Consumos que tenía pendiente de fallo en un Juicio administrativo; un independiente que se dice representante de Alba en Manresa, y al cual, según se ha dicho y escrito públicamente, para votar se le dieron 5,000... "razones"; un tradicionalista que abandonó a don Jaime a cambio de dos o tres cargos de importancia y de alguna que otra "razón" más poderosa, y un "mellista" que pasó el Rubicón por una segunda Tenencia, después de deber el cargo de concejal a elementos que traicionó ya en la constitución municipal.

Estos son los nueve votos que eligieron alcalde al señor Espinall. Ahora bien. ¿Es ésta las izquierdas de Manresa?

Pero aún hay más. El señor Espinall, una vez elegido alcalde, de una manera tan arbitraria, no pensó ni un solo momento en las izquierdas que hoy se invocan. Lo mismo coreó al diputado señor Greifell cantando sus glorias, que jaleó a la U. M. N. en Navas. Y cuando así le convino, llegó incluso a

convertirse en instrumento de la Cueva, paseando su fachada masónica por toda clase de manifestaciones religiosas.

Manresa se ríe de esta clase de izquierdas. Antes de verse representada por ellas, prefiere no tener alcalde y combalir desde la oposición hasta que uno o varios hombres patriotas y abnegados sepan actuar como se debe, cuando se tienen arraigadas convicciones.

— Ayer verificóse el matrimonial enlace del distinguido joven don Joaquín Soler Padró-Gibert con la bella y elegante señorita Montserrat Padró y Riera.

La boda celebróse en medio de la mayor solemnidad, habiendo actuado de padrinos de los contrayentes, don Juan Gallifa Soler, don Leoncio Soler y March, don José Soler Graells y don Eduardo Sala Lladó.

Después de celebrada la ceremonia, los novios e invitados, entre los que se contaban las más linajudas familias manresanas, se trasladaron al Hotel de Santo Domingo, donde se sirvió un espléndido banquete, en el cual acreditaron, una vez más, su buen gusto y esplendidez los señores Vallés y Ristol, directores del mencionado establecimiento.

Los novios partieron en auto para Barcelona, proponiéndose visitar varias capitales españolas y extranjeras.

Que sea eterna su luna de miel.

— Ayer celebró sesión el Ayuntamiento sin que se tratara ningún asunto de interés.—El correspondiente.

Manresa, 28-9-1922.

Un cheque falso de 150,000 pesetas

Sobre la noticia de un supuesto desfalco de treinta mil duros en la Banca López Quesada de Madrid, se nos solicita la inserción de la nota oficial, pues se trata de una estafa y no de un desfalco.

Dice así la nota:

"En la casa de banca López Quesada, que se halla establecida en la plaza de las Cortes, número 6, prestaba sus servicios, desde hace tres años, como ayudante de contador, Eusebio Domínguez Laureano, de 21 años y con domicilio en la calle de las Hileras, número 4, portería.

El día 15 del actual, Eusebio, según él mismo ha confesado, se apoderó de dos cheques de la casa donde trabajaba, y consignando en uno de ellos la suma de 150,000 pesetas contra el Banco Internacional, lo suscribió, falsificando la firma del subdirector de la entidad López Quesada.

La falsificación no salió perfecta, y por este motivo Eusebio suscribió otro cheque por la misma cantidad, quedando esta vez satisfecho de su obra.

Con este cheque se dirigió al Banco Internacional, donde, sin sospechar que se trataba de una estafa, le dieron un cheque contra el Banco de España, que Eusebio hizo efectivo inmediatamente.

Ya en posesión del dinero, dió comienzo Eusebio a los dispendios en unión de su novia, Rosario López Moreno, de 23 años y con domicilio en la calle de Tudescos, número 45.

La cantidad dilapidada asciende a 5,000 pesetas.

Unos días después se descubrió la estafa, y posteriormente se denunció el caso a la policía, que se puso en movimiento hasta descubrir al culpable.

En el domicilio de éste fué practicado ayer un registro, que dió por resultado el hallazgo en un estante que había colocado en un hueco debajo de la escalera, de las 145,000 pesetas restantes y el cheque cuya falsificación había salido imperfecta.

También se practicó un registro en el domicilio de Rosario López, donde encontraron los agentes un billete de 100 pesetas que Eusebio había regalado a su novia.

Eusebio y Rosario fueron detenidos y trasladados al Juzgado de guardia, donde Eusebio se ratificó en sus declaraciones ante la policía, en las que confiesa su delito."

Mixtificaciones

Nuestro Renacimiento

Unas voces inteligentes que han vivido, como yo, esos últimos veinte años del que, hiperbólicamente, se ha dado en llamar Renacimiento catalán, se lamentan, desde las columnas de dos diarios distintos, del "triste espectáculo" que hoy ofrece, a su juicio, nuestra literatura o, para hablar como ellos, nuestra espiritualidad. Una de esas voces—precisamente la de un escritor que se ha distinguido entre todos por su amor a lo bello y por su incesante mariposeo por los campos inextricables de la erudición—se expresa en términos de tan acerbo pesimismo, que lleva al ánimo la cruel convicción de que ese pretendido Renacimiento es, definitivamente, un caso perdido, un caso no susceptible de mejora ni de continuación. Ors, que es una de las voces aludidas, exclama:

"La inquietud catalana amenaza con perder los atributos de una creación de cultura para quedar reducida a los límites iniciales de la producción de una literatura."

¿Es esto verdad? ¿Hay realmente motivo para ese angustioso grito de alarma que Ors acaba de lanzar a la opinión? Sí, sí. Ahora más que nunca hay motivo para temer que se frustre y liquide el movimiento cultural que a raíz del avance patriótico se había iniciado en Cataluña, movimiento que allá, a comienzos de siglo, con la aparición de aquella soberbia revista "Joventut", empezó dando frutos tan magistrales y que más tarde, durante el que podríamos titular "ciclo d'orsiano", los prometió, los prometió nada más, tan espléndidos. Ahora incluso hay motivo para sospechar que ese movimiento haya dejado de existir definitivamente. El augurio de Ors no deja ya lugar a dudas. Porque lo grave de ese augurio es que alcanza al mismo Ors y a los que, fieles a la "musa catalana", mostrábase lo mismo que Ors, decididos a integrar nuestra crítica y nuestro pensamiento, siempre bducentes, dentro de la corriente universal de las ideas y a elevar, por encima de los tópicos locales, el tono de nuestros comentarios.

Ahora dírase que Ors se bate en retirada. Y con él aquella nutrida falange de no-

vocentistas, más o menos inéditos, pero reputados como bastante aguerridos y fuertes para librar sendas y rudas batallas dialécticas en torno de los problemas más elevados. Por lo menos, no cabe interpretar de otro modo las palabras con que Ors, el primero entre ellos, acaba de juzgar "el triste espectáculo que hoy ofrece nuestra espiritualidad". Si el que un día, parodiando a Rey Sol, exclamaba con tan varonil alarde: "El ambiente soy yo", termina negando el ambiente y lanzando tan negros vaticinios, y eso con sólo haber transcurrido ocho años desde el día en que hubo de ser en Madrid solemnemente consagrada su obra, demuestra que ha perdido la fe o que lo ha entrado de súbito una invencible desgana ante aquellas alucinantes cuestiones del espíritu hacia las cuales se sintió siempre tan visiblemente atraído. Significa que ha sufrido un desmayo de la voluntad, vencida al fin por el "triste espectáculo" que acaba de descubrir aquí.

Pero esto, con ser muy inesperado, no tiene nada de insólito. Lo que sí lo es, lo que resulta enormemente absurdo es que, cediendo Ors a ese nacionalista prurito de mixtificar las cuestiones, impute a Cataluña y a la marcha de una deleznable política local el estacionamiento de nuestra cultura. Esto, lo repito, me parece muy absurdo. A mi juicio, la cultura no es ni puede ser un pieito de partido, y menos esa cultura elevada que aquí se trata de vindicar. Precisamente el más grave error de ciertos intelectuales ha consistido en vincular la cultura a los partidos políticos y, de un modo general, al credo catalanista. Y es de lamentar que Ors, cuya labor intelectual ha alcanzado a menudo las zonas más puras del espíritu, incurra de nuevo en aquella vieja e inútil mixtificación que, si buena y providencial en sus comienzos, resulta ahora digna tan sólo del más arrivista de los parlamentarios o del gacetillero más vulgar. Y lo peor es que, a través de esas ambigüedades, nos dé la sensación de que acaso se haya eclipsado su numen y disipado en el aquel ambiente, aquel famoso "el ambiente

soy yo" que en torno suyo, por lo menos en torno de sus obras, había logrado proyectar.

Ors, para quien nada que afecte al hombre debe ser extraño, puede saber que un nombre, un nombre sólo, es capaz de llenar una época. Sambilcat, dentro un orden de verdades o de sentimientos distintos, la va llenando ya. A pesar del ambiente, a pesar de todo, a pesar de él mismo, quizás. Habría, pues, de bastar que él u otro como él, en la lengua de Lluís o en la de Cervantes y hasta en la misma de Hugo—¿por qué, no?—, nos diera al fin una obra saturada de doctrina, no un tímido esbozo lleno de embozos y de precauciones, sino una obra acabada, valiente, nutrida, que supiera llegar al fondo de muchos problemas; esa obra, en fin, que en estos últimos tiempos no se ha dado aquí y que tan difícil juzgamos que se dé per ahora; bastaría que a esa obra, siguiera otra y otra, de temple parecido, cada una incorporando, asimilando, comentando o vertiendo a la lengua propia cuanto bulle en los tratados que andan por ahí, muy cerca de nosotros, pero por nosotros tan desamparados, para que al fin penetrasen como un revulsivo en las conciencias y las hiciera estallar. Así, puede que la cultura, esa tan deseada cultura, fuese un hecho. Pero ya hemos convenido en que los tiempos son los menos propicios.

Lo singular es que sólo hasta ahora hayan sabido darse cuenta de tan "triste espectáculo". Para que lo echaran de ver ha sido preciso que se viniera abajo el supuesto prestigio de una entidad política, famosa por sus cínicos escalos al Poder, y que se escindieran sus huestes. ¡Como si los desmanes o los desaciertos de un partido político tuviesen que ver con lo que, más que cosa alguna, es fruto de un largo recogimiento! Y lo más chusco es que, a raíz de esa escisión, proponga Ors llevar a cabo una revisión de principios, una revisión de doctrinas y de conceptos, y, entre éstos, del concepto de nación. ¿Para qué? Si todo esto está bien como está. Allá los nacionalistas con ese muy respetable concepto de nación, puesto que, revisado o no, no ha de cambiar la estructura, ni la eficacia, ni la dirección de los partidos, como no ha de hacer que se altere la faz y el espíritu de nuestro pueblo.

Por mucho tiempo, sñeneiosamente, junto a unos amigos que compartían conmigo esa vida entre licenciosa y austera—mitad consagrada al trabajo y al estudio y mitad a los placeres—que es obligada aquí, hubi-

¡EL QUE PADECE DEL ESTOMAGO

Tomad

GASTROFILO

curará sin duda alguna por ser la única y mejor

PÍDASE EN TODA

Problemas sociales

La IV Conferencia Internacional del Trabajo

mos de deplorar la ausencia de inquietud y la terrible y pertinaz limitación que se manifestaba a lo largo de toda la producción genuinamente "catalanista" Con pesar veíamos a los mejores entre los mejores prosiguiendo la inútil labor de "hinchar el perro", ora exaltando las más pueriles notas locales, ora elevando a dogma nuestra superioridad nacional, ya desnaturalizando el idioma hasta convertirlo, a fuerza de arcaísmos, en una germanía; ya, como ese malogrado Pujols, haciéndose un rico festín con la "trouvaille" de nuestro genio filosófico (científico lo llama, como Ors) representado en la persona del beato Lluís con aquella su tan desacreditada "máquina de pensar".

Si; nuestra inquietud se ha quedado reducida, como dice Ors, "a los límites iniciales de la producción de una literatura". En rigor, pese a sus personales esfuerzos, muy loables, por alcanzar mayores atributos, nunca hemos pasado de aquí. Con la agravante de que con los años se nos ha ido desbravando y extinguiendo la inicial virtud. Pero ahora recuerdo que hará cosa de un año algo muy parecido hubo de exponer desde estas mismas columnas, lo que me valió, entre algunos aplausos, no pocas censuras. Y entonces dije cuanto cabía decir, lo mismo que hoy, acerca nuestra aflictiva e incurable penuria intelectual.

FRANCISCO SUSANNA

Espectaculos MUSIC-HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL. — Sugestivo es el programa que la Empresa de este music-hall prepara para hoy, además del gran número de artistas que figuran en el elenco artístico, la sugestiva Encarnita Marsal, que en Madrid la consideran como la triunfadora del cuplé, estrenará el original cuplé "Serenata moderna", número de gran atractivo, coreable por el público, para lo cual la Empresa regalará a cada espectador un completo jazz-band.

También, como todos los días, se presentarán los desnudos artísticos por las célebres The-Vestal-Plastiks.

FOLIES BERGERE. — La nueva Empresa que se ha hecho cargo de este importante music-hall ha reforzado el cartel notablemente. Unido al éxito alcanzado por la revista "Chamberi por Fuencarral" figuran en el elenco los notables artistas Trío Hispania y Los Luxenti a más de cuarenta bellas tanguistas que hacen que el Folies sea un verdadero palacio de la alegría.

Ya está acordada oficialmente para el día 18 de Octubre, en Génova, la cuarta Conferencia Internacional del Trabajo, dedicada exclusivamente al problema de la emigración.

La primera celebróse en Washington, en 1919, con arreglo a las disposiciones del tratado de paz, y abarcó las generalidades de la cuestión social; la segunda, reservada al problema de los marinos mercantes, tuvo efecto, en 1920, en Génova, y la tercera, el pasado año, en la misma ciudad italiana, se extendió también a diversas materias sociales.

La emigración merece ahora un estudio especial del mundo civilizado, y la labor que ha realizado ya la Comisión internacional permanente, preparatoria de la Conferencia, prejuzga el éxito de ésta.

Treinta y una son las resoluciones principales que han de ponerse a debate a título de programa, y en ellas son parte nueve naciones de Europa y nueve fuera de Europa, no habiendo intervenido, hasta el presente, en los trabajos preliminares ni los Estados Unidos, ni la Argentina, ni Australia, tal vez por ser esos Estados centros de una importante concentración inmigratoria.

La cuestión emigración plantea un caso especialísimo de Derecho internacional social. Italia considera al emigrante como factor esencial de la vida económica nacional, como un capital puesto en circulación. Por lo tanto, el italiano que emigra representa, donde quiera que vaya, a la patria italiana, y a cambio de la protección que ha de recibir del Estado que lo recibe, Italia hace, a éste otras concesiones de carácter económico.

Francia da mayor valor a la inmigración, por el contrario, y la ampara, sin concurrencias perjudiciales para los naturales del país, creando una población extranjera adaptable. La política nueva francesa sobre la inmigración, se funda en el trato de reciprocidad, y, a tal efecto, Francia ha extendido los efectos de las leyes sociales votadas en territorio francés a los obreros de todas aquellas naciones adelantadas que otorguen los mismos beneficios a los obreros franceses que en ellas residan. Figuran entre esas leyes, las referentes a accidentes del trabajo y a seguros para la vejez e invalidez.

La reciprocidad está ajustada en Francia

a los tratados celebrados con Italia, Checo-Eslovaquia y Polonia.

La tendencia internacional se manifiesta por el propósito de protección nacional de los emigrantes e inmigrantes, de informar el deber de asistencia, y de considerar la inmigración como un capital nacional, o fuerza viva, de que cada Estado de origen del emigrante, ha de disponer en su beneficio.

El centro de información de todo lo relativo a la emigración, ha de ser la Oficina Internacional del Trabajo, en la que deben de obrar en todo momento las estadísticas que proporcione cada Estado sobre sus corrientes emigratorias o inmigratorias.

Pero, además de la existencia de ese organismo central de dirección y encauzamiento del problema, son los Estados los que han de cooperar a la igualdad en el trato de obreros nacionales y extranjeros, a facilitar toda clase de informaciones sobre las condiciones del trabajo que se busca en la emigración, climas, alojamientos, leyes y, sobre todo, forma de celebrarse los contratos de trabajo.

Han de quedar prohibidas las retenciones de salarios por adelantos de viaje, la explotación de mujeres y de niños, la emigración de incapacitados o enfermos, la preferencia de los obreros de una nación sobre los de otra, que redunde en abaratamiento del salario y el transporte en malas condiciones de higiene.

En cambio, se ha de facilitar el establecimiento de oficinas públicas de consulta gratuita, la asistencia médica, la protección social y económica de ayuda, la instrucción obligatoria, la persecución de los intermediarios, la coordinación internacional de las leyes de emigración, etc.

Tales son los puntos principales que ha de resolver la Conferencia, y sobre los cuales, como queda dicho, hay ya un acuerdo unánime en firme. También han de concurrir a la Conferencia las compañías marítimas de transporte de emigrantes como parte interesada, y afectada por el problema.

La convocatoria de la cuarta Conferencia Internacional del Trabajo dedicada a emigración, merece un entusiasta elogio, por el propósito de humanización que se persigue, contra la explotación inieua de que vienen siendo víctima los obreros de todos los países europeos.

FRANCISCO HOSTENCH

INTESTINOS ES PORQUE QUIERE!

DEL DR. GREUS

preparación sin contener calmante alguno

LAS FARMACIAS

Misterios y enigmas

Las maravillas del Metapsiquismo

X II

El célebre antropólogo italiano profesor de la Universidad de Turín y fundador de la escuela penal positiva César Lombroso, habiéndose dedicado afanosamente al estudio de los fenómenos metapsíquicos, expuso en un libro sus observaciones, las cuales, por ser de personalidad tan relevante como la del sabio citado, tiene la indiscutible autoridad de su autor y más aún, cuando éste, en sus aseveraciones, coincide con las de otros sabios no menos afamados.

La obra en cuestión, editada en francés por Ernesto Flammarion, de París, y titulada "Hypnotisme et Spiritisme", empieza con las siguientes palabras:

"Cuando he querido escribir un libro sobre los fenómenos espiritistas, después de toda una vida consagrada al desenvolvimiento de la psiquiatría y la antropología criminal, mis mejores amigos me han dicho que iba a echar a perder mi reputación. A pesar de ello, yo no he vacilado en perseverar en mi propósito, considerando que era deber mío coronar mi carrera de luchas por el progreso de las ideas, luchando también por la idea más ridiculizada del siglo."

Los extraordinarios experimentos que Lombroso vio realizar en su presencia, por la mediación de Eusapia Palladino, fueron causa de la conversión del sabio italiano que anteriormente había sido un acérrimo materialista, decidiéndose a estudiar los fenómenos metapsíquicos en 1894, después de una sesión en que estando solo con la citada medium vio moverse y levantarse pesados objetos sin contacto alguno.

He aquí los más sorprendentes fenómenos que en su libro relata Lombroso, observados por él y por otros sabios en curso de diversas sesiones:

Levitación completa de la mesa en el aire, a plena luz, estando atada la medium. Movimientos de objetos a dos y tres metros de Eusapia. Cambios de peso de cinco a diez kilos del cuerpo de la medium, apreciados por una balanza sometida previamente a un minucioso control. Mientras Lombroso y Richet—que también asistía a las sesiones—tenían cogidas las dos manos de la Palladino, fué ésta levantada con la silla en que estaba sentada y puesta sobre una mesa. Apareció una corriente de aire que venía de la medium, así como un frío intenso, que algunas veces precedía a las manifestaciones. Aparición súbita en la habitación de objetos que no podía sospecharse siquiera por dónde llegaban hasta allí, tales como flores, tallos, piedrecitas, etc. Aparición de luces sin forma precisa, como pequeñas esferas brillantes o lenguas de fuego, observando Lombroso que estas luces las ha visto aun con más intensidad con otros mediums. Aparición de formas humanas que tenían todo el aspecto de cuerpos físicos, así como apariciones de manos y cabezas que semejaban fragmentos de seres en formación. Mientras las dos manos de Eusapia estaban cogidas por los experimentadores, parecía como si del cuerpo de la medium surgiesen una o más manos suplementarias.

Al hablar de Eusapia Palladino, dice Lombroso que su ignorancia era muy grande, pues no sabía leer ni escribir, hablando muy mal el italiano por ser napolitana. Tenía mucho amor propio, aunque poseía una gran bondad de corazón. Era impulsiva, pasando rápidamente de la alegría a la tristeza. Cuando Eusapia entraba en trance, su voz se volvía ronca y su piel insensible, las manos le temblaban y su respiración disminuía, como sucede a los fakires.

A propósito de la célebre medium ita-

liana, debo advertir que para que los fenómenos producidos por su mediación fuesen menos disculidos, se lavitó para que los presenciasen a tres notables prestidigitadores ingleses, Carrington, Bagally y Feilding, quienes no solamente declararon que dichos fenómenos no podían producirse por el arte de la prestidigitación, sino que solamente la hipótesis espiritualista podía explicarlos.

Carrington, por su parte, escribió un libro titulado "Eusapia Palladino and her phenomena" (Laurie, Londres).

Ante las extraordinarias facultades de la medium italiana se me pudiera objetar por qué es tan escaso el número de individuos que, como Eusapia, pudieran dar lugar a notables experiencias; mas el origen de tan lamentable circunstancia debe buscarse en la ignorancia de las gentes, que no pocas veces hace que quienes poseen facultades medianímicas las oculten cuidadosamente.

Dice Lombroso, abogando por la causa espiritualista:

"El profesor Barkas obtuvo diversas respuestas sobre el arte musical, no estando presente ningún músico. ¡Y qué decir de ese joven inglés escribiendo en chino y de la dama citada por Richet que escribía páginas enteras en griego, sin conocer siquiera el alfabeto de esta lengua?"

En las sesiones de Milán, Nápoles y Turín, Eusapia respondía en inglés y el profesor Botazzi obtuvo una comunicación en árabe. En Nueva York la señorita Edmonds, hija del magistrado y presidente del Senado norteamericano, habló en griego, indostánico y polneco, lenguas que desconocía en absoluto."

Añade Lombroso que en nueve sesiones medianímicas aparecióse su misma madre. Cita además el sabio italiano un sinnúmero de casos curiosos, de los cuales citaré tres como muestra:

El hijo del doctor Davey murió en el buque en que se había embarcado para volver a su hogar. Al llegar a Londres, el capitán informó al padre de la muerte de su hijo, entregándole al mismo tiempo veintidós libras esterlinas, que dijo haber encontrado en el bolsillo del difunto. Algún tiempo después, en una sesión medianímica, el joven se comunicó a su padre, diciéndole que había muerto envenenado por el capitán, y que tenía setenta libras y no veintidós. Los tribunales de justicia hubieron de comprobar más tarde la realidad de estos hechos.

Petrarca vió aparecérselo en sueños a obispo Colonna, que estaba en una diócesis de Gascuña. Tomó el gran poeta nota de esta visión con todos sus detalles y la comunicó a sus amigos. Veinticinco días después se supo la noticia de la muerte del obispo, comprobándose que había tenido lugar en el día, hora y circunstancias anotadas.

El profesor Wagner obtuvo en Rusia con Slater el retrato de su difunta hermana, colocada entre otras dos figuras de fantasmas, de las cuales una era lord Brougham, muerto hacía poco. En la otra reconoció Slater a su amigo íntimo Roberto Owen, que le había prometido, antes de morir, aparecérselo si es que existía otro mundo después de la muerte.

En las páginas 194 y 195 de su libro citado, al comenzar estas líneas, relata Lombroso cómo su amigo el sabio polaco Ochrowski, profesor de la Universidad de Lemberg, obtuvo la fotografía del fantasma materializado de Stasia, protector del medium Tomalzyk.

Por todo lo apuntado anteriormente, queda demostrado hasta la saciedad que

César Lombroso, sabio indiscutible y hombre-cumbre en diversos ramos del saber humano, hubo de dedicar su entusiasmo científico al estudio de los fenómenos metapsíquicos, por considerarlos patente revelación de un Más Allá tangible, aunque no bien conocido todavía en sus orígenes.

C. VILAR DE LA TEJERA.

Deportes

FOOTBALL

F. C. Wacker — C. D. Europa

Esta tarde se celebrará el primero de los partidos internacionales que el C. D. Europa ha concertado con el famoso Wacker, tantas veces campeón y del que forman parte valiosos jugadores internacionales.

La gran potencialidad del Club visitante lo confirma la composición del equipo que ha desplazado a nuestro país. Cuenta con valiosos elementos, entre ellos varios jugadores internacionales, mereciendo particular mención Alfred Shaffer, que ha pertenecido al formidable Sparta, de Praga, que abandonó al ingresar en las filas del Wacker.

El Comité activo del Sparta ha efectuado gestiones para su reingreso, gestiones que ha resultado fallidas. También se destaca el guardameta Bernsthen y el defensa derecha Behla, que son en la actualidad internacionales.

En cuantos partidos internacionales que el Wacker ha contenido fuera de su país, la impresión que ha causado siempre, no puede ser más halagadora, lo cual queda sobradamente patentizado el batir al F. C. Fervette, en terreno de Génova, por 5 a 0, al Internacionale F. C., en su propio campo le venció por 5 a 2, y el glorioso empate logrado, en Viena con el famoso amateur de Viena, y últimamente ganador del campeón de Austria, el Wiener Sport Club, por 2 a 1, además lleva gloriosamente el título de campeón del Sur de Alemania.

La composición del equipo será como sigue:

Bernstein: portero internacional y ha sido con frecuencia designado para defender la casilla del equipo nacional, rechaza con especial cuidado los shoots altos y rasos y su alta estatura le permite retener los altos.

Rehllé: defensa derecha; es internacional; posee una buena entrada (sin apartarse del juego noble) actualmente es titular del equipo nacional de Alemania.

Huiras: Defensa izquierda; es admirable por su excelente colocación y por la científica labor que constantemente pone en práctica.

Glaber: medio derecha; es el jugador más joven del equipo; sus enormes cualidades le suponen como un futuro "as".

Daiser: medio centro, suplente del equipo nacional; es admirable como reparte el juego, como al igual su gran cabeza lo hacen de él un verdadero acaparador; trabajador lo es en alto grado.

Stitzeg: medio izquierda, con sus equipiers antes citados, constituyen un trío infranqueable; su gran oportunidad le hace un tercer defensa y sexto delantero.

Rob: exterior derecha; le ha cabido en varias ocasiones el ser seleccionado; corre con gran agilidad el balón, y sus centros son de mucho cuidado.

Gaul: interior derecha; posee un fuerte shoot, siendo una verdadera pesadilla del medio contrario, pues se desmarca con gran picardía; es suplente del equipo nacional.

Schaffer: delantero centro; indiscutible internacional; ha pertenecido al Sparta de Praga; su juego es rapidísimo, y como conductor del ataque, es extraordinario; en la actualidad es el mejor delantero centro de Alemania.

Netbauer: interior izquierda; se entiende a la perfección con Schaffer, practicando entre ambos el paso de la muerte, que pone en continuo alerta a los porteros.

Altavaten: exterior izquierda; suplente del equipo nacional, jugador de gran audacia y acometividad; contra matemáticamente. Además llevarán cuatro suplentes dispuestos sin temor a ocupar el puesto que les sea indicado, pues son sobradamente brigados en todos los sitios que se les designan.

Júpiter — Sabadell

Mañana, en el campo del C. D. Júpiter, se celebrará un partido de entrenamiento entre su primer equipo y el del Sabadell. Dada la proximidad del campeonato, es natural que ambos equipos pongan toda la carne en el asador, toda vez que su actuación servirá a los aficionados para tomar orientaciones en la lucha que se avecina.

Espanya — Martineno

En este partido anunciado para mañana, en el campo del primero, en vísperas del campeonato, no cabe combinar mejor encuentro; no se habrá borrado de la memoria de los aficionados la noble rivalidad de ambos clubs en el pasado campeonato. Será este también un interesante partido en el que ambos clubs presentarán lo mejor de que disponen para afianzarse la victoria y la probabilidad de éxito para las próximas luchas.

Este encuentro puede ser la piedra de toque que nos dé el valor real de ambos equipos ante el próximo campeonato.

NATACION

Esta mañana, antes de celebrarse los campeonatos bancarios, son varios los nadadores del Club de Natación Barcelona, que en la piscina del mismo intentarán bati los records de España de los 50, 60 y 100 metros, estilo libre.

Dada la alta sportividad que en todos sus actos guía al C. N. B., esta entidad invita a los nadadores de los demás clubs, que deseen también participar en dichas pruebas, que han despertado especial interés.

ATLETISMO

Primer campeonato español de marcha atlética

A fin de que en esta gran prueba puedan participar, no sólo los especializados en la misma, sino también los excursionistas acostumbrados a recorrer largas distancias, el club organizador concederá cinco premios destinados exclusivamente a los individuos pertenecientes a Sociedades adheridas a la Liga de Societats Excursionistes de Catalunya, sin perjuicio de poder escoger entre el que le corresponda por la clasificación general y la especial, caso de obtener una buena clasificación en la primera.

Continuamente se van recibiendo premios de diferentes establecimientos y socios del club, por lo que es de esperar que todos los que se clasifiquen obtendrán algún premio.

Entre los recibidos figura un objeto de arte destinado al primero de los participantes que se le pueda considerar mérito y no haya corrido marcha alguna, de ninguna especie, aunque haya participado en algún cross.

CICLISMO

Carrera de 24 horas

El lote de corredores inscritos para esta gran manifestación deportiva que organiza La Unió Sportiva de Sans, se ha aumentado con las parejas Fritscher-Alegre y Dupuy-Ali Nefatti.

Fritscher es ya conocido de nuestro público de las 24 horas celebradas en Mayo de 1921, que formando equipo con Catalá, obtuvo el tercer lugar empatado de vueltas con el equipo Menager-Veillet. Ha progresado enormemente en el tiempo transcurrido desde dicha fecha, en la presente

campana lleva alcanzados 26 primeros premios, luchando siempre contra corredores de gran categoría.

Alegre, nuestro bravo campeón de Cataluña, el héroe de las últimas 24 horas, ha encontrado en esta ocasión un equipier de absoluta confianza que, además de su gran calidad, reúne la precisa condición de haber terminado magníficamente unas 24 horas en el velódromo de Sans, que es la mejor garantía para Alegre, el cual está confiadísimo y dispuesto a dar la batalla con mayores arrestos que nunca.

Marcel Dupuy, campeón de Francia de velocidad (profesionales), 1920 y 1921.

Vencedor de los Seis Días de Nueva York, 1919.

All-Nefatti: vencedor 24 horas de Barcelona, 1920, vencedor 24 horas de Barcelona, 1921 Octubre, formando equipo con Dupuy. Son "performances" que, por su gran trascendencia, excusan de enumerar los incontables triunfos que tienen en el haber de su brillante historial ciclista estos dos grandes corredores.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooo

El Municipio

La Alcaldía ha ordenado la remisión inmediata a la "Gaceta" de Madrid y "Boletín Oficial" de esta provincia, de los correspondientes anuncios para las subastas siguientes, con cargo a la décima sobre la contribución industrial y territorial y de comercio, correspondientes a la zona de Ensanche de esta ciudad:

Construcción de cloacas en las calles siguientes: Diputación, entre Urgel y Borrell; Borrell, entre Consejo de Ciento y Aragón; Mallorca, entre Dos de Mayo y Bogatell; Coello, entre Lepanto y Castillejos; Lepanto, entre Industria y los cuarteles; Industria, entre Marina y Lepanto; San Simón, Recaredo, Sertorio, Independencia, entre Valencia y camino de la Enamorats y carretera antigua de Valencia, entre Mariano Aguiló y 75 metros antes de Lope de Vega, por el presupuesto de 542,313'80 pesetas.

Cloaca colectora en la calle de Cortes, entre la plaza de España y la calle de Urgel, por el presupuesto de 902,684'014 pesetas.

Desvío de la riera de Magoria con la construcción de una cloaca en la parte de la calle de Argüelles comprendida entre la Travesera y la colectora de desvío de la riera de Malla, por el presupuesto de pesetas 452,298'47.

Cubierta del cauce del Bogatell, entre la sección ya cubierta y el paseo del Cementerio, por el presupuesto de 1.739,070'50 pesetas.

— Los días y horas de clase para el próximo curso 1922-23 de la cátedra de derecho marítimo, se han fijado, por el patronato de la misma, los lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho de la noche, tratándose especialmente, en dicho curso, de los contratos de seguros marítimos.

La inscripción de matrículas continúa abierta en las oficinas municipales de la Comisión de Cultura.

— La Alcaldía ha delegado su representación en el concejal señor Degollada para el partido de football que, para inauguración de la temporada oficial, celebrará esta tarde, en su campo de sports, el Club Deportivo Europa; en el concejal señor Tomás, para las fiestas que celebrará la Reunión Familiar Instructiva y la Sociedad General El Universo, con motivo de la fiesta mayor de la barriada de Hostafrancs, y en el concejal señor Gabarró para la que, con igual motivo, celebrará el Centro de Unión Liberal Instructivo del distrito séptimo, a cuyos actos ha sido invitado el alcalde.

— Se suplica a las señoritas Teresa Bureu Ardevol, Candelaria Regne de Ojal, María Lanuza Fenoll y Rosa Palau Rosell, que esta mañana se personen en las oficinas de la Comisión de Cultura, de diez a una, para un asunto que les interesa.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Los concursos de ganado que habian de realizarse

La Mancomunidad, en vista de lo sucedido en Sed de Urgel, participa a los ganaderos y a las entidades interesadas que que hasta nueva orden que fijará el Consejo permanente quedan suspendidos los concursos anunciados, que son los siguientes:

El día 8 de Octubre, concurso de ganado de leche suizo y bovino del país con 5,150 pesetas de premios, que había de celebrarse en La Bisbal para la comarca del Bajo Ampurdán.

Día 15 de Octubre, en Berga, para la comarca del Bergadán, concurso bovino de raza catalana con 5,150 pesetas de premios.

Día 22 de Octubre, concurso porcino con 4,875 pesetas de premios para la comarca Plana de Vich.

Día 29 de Octubre, en Pont de Suert, para la comarca del Ribagorza, concurso lanar con 1,350 pesetas de premios.

Día 5 de Noviembre, en Bellpuig, para las comarcas de Urgel y Segriá, concurso porcino con 4,875 pesetas.

Días 12 y 13 de Noviembre, en Puigcerdá, para la comarca de Cerdaña, dos concursos, uno de la especie caballar con 9,000 pesetas de premios y otro bovino lechero con 5,150 pesetas.

Además de estos concursos, a los cuales se había ya fijado la fecha de celebración, en lo que va de año económico quedaban por celebrar los que a continuación se expresan:

En Cervera para la comarca de Segarra, concurso de aves de corral y conejos con 900 pesetas de premios.

En Figueras, para el Alto Ampurdán, concurso caballar, con 9,000 pesetas de premios.

En Ripoll, para la comarca del Ripollés, Valle de Ribas y Camprodón, ganado porcino, con 2,275 pesetas de premios.

En La Bisbal, para el Bajo Ampurdán, aves de corral y conejos, con 900 pesetas.

En Gavá, para el llano de Barcelona, concurso de aves de corral y conejos con 900 pesetas.

En Balaguer, para las comarcas de Urgel y Segriá, concurso bovino lechero con 9,250 pesetas.

Y, finalmente, en Pons, para la comarca zootécnica de Mig Segre, concurso porcino con 2,275 pesetas de premios.

A cobrar.

Los tenedores de las obligaciones de los empréstitos de la Mancomunidad de Cataluña y de la Diputación de Barcelona podrán presentar los cupones de las láminas de su pertenencia para el cobro de los intereses del trimestre, que vencerá hoy, en las oficinas de Intervención de la Mancomunidad, negociado de la Deuda, todos los días laborables, a partir del día 2 (horas de diez a doce de la mañana).

Los pertenecientes a las obligaciones del empréstito de la Caja de Crédito Comunal del mismo vencimiento serán satisfechos a partir de dicho día en las oficinas de la Banca Arnús, plaza de Cataluña, 22.

Convocatoria.

Para mañana, a las nueve y media, convoca la Escuela del Trabajo a los alumnos que deben tomar parte en el concurso para reválidas con objeto de realizar los ejercicios escritos.

A Argentona.

El señor Puig y Cadafalch ha salido para su finca de Argentona, donde permanecerá hasta el próximo lunes.

T. a Barcelona y Francia, 2 1/4 %	53'25
Edad. f. o. M. C. P., como variable.	35'60
Andarices, 1.ª serie, variable ...	41'50
" " 3 % ...	55'30
" " 3 % ...	38'50
" " 4 1/2 % Bob. a Algec.	72'50
" " 5 % emis. 1918 amort.	79'65
F.-C. de Sarriá a Barcelona ...	103'50
Ferrocarriles de Cataluña, 5 %	88'75

Agua, Gas y Electricidad

C.º Baro. Electric., em. 1900, 5 %	
" " " " 1920, 6 %	97'—
S.º Gral. Agua Baro., s. B. 3 %	
" " " " 2.ª s. A., 5 %	98'25
Catalana Gas y Elect., s. D ...	
" " " " s. P.	73'—
" " " " s. Bonos 6 %	
" " " " s. " "	84'—
Energía Eléct.ª Catalana, 5 %	95'50
" " " " bonos.	93'—
" " " " 6 % conv.	84'25
E.º Prod. Fuerzas Motrices, 6 % n.	89'—
" " " " 6 %	89'—

Varias

Compañía Transatlántica, 4 %	98'75
" " " " 5 %	103'25
C.º Asf. y Port. "Aslanu", 5 %	104'25
" " " " preferentes...	64'—
S.º "Carbones de Berga", 4 1/2 %	96'50

Agua, Gas y Electricidad

S.º Gral. Agua de Barcelona, ordin.	
" " " " diferl.	108'—

Minas y Carbones

Carbonifera del Ebro, estampilladas,	20'—
--------------------------------------	------

Varias

Compañía de Industrias Agrícolas...	141'—
Sociedad Anónima Monagal...	50'—
S.º Anón. "Salat", ordinarias...	96'—
" " " " preferentes, ...	68'—

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 50'50; Londres, 29'07; Berlín, 0'50; Viena, 0'04; Roma, 23'15; Bruselas, 47'55; Zurich, 123'50; Nueva York, 6'65.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 72'10; Amortizable cuatro por ciento, 86'50; Amortizable cinco por ciento, 97; Exterior, 86'40; Banco de España, 553; Banco Español de Crédito, 140; Banco Río de la Plata, 230; Banco Hispano Americano, 193; Tabacos, 242; Azucareras ordinarias, 33'25; Alicantes, 339; Frances, 50'40; Libras, 29'40.

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Billetes. — Franceses, 50'25; Ingleses, 29; Italianos, 28; Belgas, 47'35; Suizos, 123'25; Portugueses, 0'27; Alemanes, 0'50; Austriacos, 0'02; Holandeses, 2'35; Suecia, 1'50; Noruega, 0'80; Dinamarca, 1'23; Rumania, 4; Estados Unidos, 6'55; Canadá, 6; Argentinos, 2'25; Uruguayos, 4'80; Chilenos, 0'65; Brasileños, 0'60; Bolivianos, 1'35; Peruanos, 20; Paraguayos, 0'10; Japoneses, 2'80; Argelinos, 49'25; Egipto, 29; Filipinas, 2'70.

Oro. — Alfonso, 124'25; Onzas, 123; cuatro y dos duros, 122'25; un duro, 124'25; Isabel, 124'25; Francos, 124; Libras, 31'25; Dólares, 6'42; Cubano, 6'35; Mejicano nuevo, 121'25; Venezuela, 124; Marcos, 150.

Chaves y Puigbert, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

MARITIMAS



Sud America Express. — línea rápida de gran lujo

El día 5 de Octubre saldrá de BARCELONA para DAKAR, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico transatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

de 12.000 toneladas. — Travesía en 19 1/2 días, admitiendo pasajeros en clase de lujo, segunda tercera y mercancías, siguiéndolo

el 26 Octubre	el vapor	GIULIO CESARE
el 2 Noviembre	el vapor	RE VICTORIO
el 1.º Diciembre	el vapor	PRINCIPESSA MAFALDA
el 9 Diciembre	el vapor	GIULIO CESARE

Ferrocarriles Italianos del Estado

Oficina de Viajes y Turismo

Despache de billetes de ferrocarril a precios reducidos para todos los destinos, valederos por seis meses. — Informes y presupuestos gratuitos para viajes por Italia.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales para España

ITALIA - AMÉRICA

SOCIEDAD DE EMPRESAS MARÍTIMAS

BARCELONA: Rambla de Santa Mónica, 1 y 3 — Teléfono 3291 A
MADRID: Alcalá, 47 — Teléfono 4649 M. — Dirección Telegráfica: "ITARICA"
SAN SEBASTIAN: Eusebio Cafranga, calle Ricano, 6.

NOTICIAS

Procedente de Orán, con escalas en Cartagena y Alicante, llegó ayer tarde el vapor "Vicente La Roda", con 104 pasajeros de Cartagena y 98 de Alicante. Trajo, además, dicho buque abundante carga general y 428 cabezas de ganado lanar, 20 de cabrio y 25 jaulas de volatería.

— De Valencia, también llegó el vapor "Canalejas", con 250 pasajeros y 230 toneladas de carga, consistente en arroz, alubias, tejidos, pipería vacía y otros.

— Ha entrado en nuestro puerto el vapor italiano "Belaura", con carga general, procedente de Trieste, Corfú, Catania y otros puertos hasta Niza y Marsella, atracando en el muelle de Barcelona Sur.

— De Castellón y Gandía ha traído el vapor "Lullo" 35 pasajeros y 359 toneladas de carga general.

Procedente de Casablanca, Mazagán, Tánger, Orán, Málaga, Alicante, Valencia y Tarragona, ha llegado el vapor italiano "Anna Golik", con cargo general, debiendo continuar su viaje, tan pronto haya terminado las operaciones de descarga y carga, con rumbo a Marsella y esclas.

— Se esperan en breve en nuestro puerto los vapores "Adelina" y "Otterburna".

También debe llegar el vapor alemán "Barcelona", abarrotado de carga diversa, procedente de Hamburgo.

— La Comandancia de Marina de Tarragona ha concedido una prórroga que terminará el 12 de Octubre próximo, para presentar las solicitudes para tomar parte en el concurso para la provisión de una plaza de práctico de aquel puerto.

Asimismo ha aplazado la fecha del reconocimiento facultativo y la de la celebra-

ción de las oposiciones, señalándose para ello, respectivamente, los días 16 y 17 del próximo mes.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Septiembre 29.—Embarcaciones llegadas hoy De Cartagena, vapor "Vicente La Roda", con cargo general y 98 pasajeros.

De Valencia, vapor "Canalejas", con cargo general y 25 pasajeros.

De Trieste y esclas, vapor italiano "Belaura", con cargo general.

De Gandía, vapor "Lullo", con cargo general y 35 pasajeros.

De Casablanca y esclas, vapor italiano "Anna Golik", con cargo general.

De Rouen, vapor francés "Roubaloc", con cargo general.

De Torreviéja, pallebot "Villa de Calella", con sal.

De Santapola, goleta "Miguel Bonnat", con sal.

De Galeria, pallebot italiano "Giuseppe Padre", con langostas.

De Mahón, vapor correo "Mahón", con cargo general y 12 pasajeros.

De Galeria, bergantín goleta italiano "Marcel B", con carbón vegetal.

Salidas

Vapor italiano "Albaro", para Marsella.

Vapor inglés "Alhama", para Valencia.

Vapor noruego "Senator", para Valencia.

Vapor "Guillermo Schulz", para Avilés.

Vapor "Margarita", para Gijón.

Vapor norteamericano "West Chatala", para Alicante.

Vapor francés "Noun", para Marsella.

Vapor alemán "Saar", para Marsella.

Vapor "La Cartuja", para Bilbao.

Vapor "Angelita", para la mar.

Vapor "Rey Jaime I", para Palma.

ANUNCIOS

SEÑORAS:

Para el flujo blanco,
aneurismas, enfermedades
y como astringente
y antiséptico

ARCILLA ACETICA DE BUROW

C. Aragón núm. 225
Barcelona
Teléfono 0. 15-43



**La mejor agua mineral
es la que Usted mismo
se hará!**

12 paquetes
hacen 12 litros
de agua mineral.

Para prepararse en el acto un agua mineral
litinada de delicioso beber, hasta gasosa,
en extremo refrescante, muy digestiva, la
cual puede mezclarse con todas las bebidas
y en particular con el vino, al cual da un
gusto muy agradable sin descomponerlo,
basta con hacer disolver un paquete de

Lithinés del D' Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un
remedio muy seguro contra el ácido úrico
y todas las afecciones de los riñones,
hígado, vejiga, estómago y articula-
ciones. Forma la mejor defensa contra
el desgaste general de los órganos, evita las
enfermedades procedentes del artrismo:

**Reumatismos, Gota, Piedra,
Lumbago, Ciática, Artritis.**

Depositorio Generales: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Sastrería LA ESFINGE

Se necesitan oficiales y medio oficiales. Se les retribuirá bien

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o pe-
riódicos de pequeño tamaño, capaz hasta
48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está
en muy buen estado y puede verse funci-
onar. Razón: Calle Escudillers Blancs,
número 3, bis, bajos.

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin
peligros

VENEREO SIFILIS MITZ

Sanabria-Liaco de Querria-8-1
entre Hospita y San Pablo
Consulta de 9 a 8 mañana y de
3 a 8 tarde

Economía para forasteros,
dependientes y drogaderos

Trajes y abrigos a pla-
zas. Ronda San
Antonio, 3, entresuelo 2.

CEDULAS

Documentos y certifica-
dos de todas clases.

Asuntos matrimoniales
Asuntos militares, etc.

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A1

Hechuras traje o abrigo a 40 ptas.
Ronda San Antonio, 3, ent., 2.º

Chauffeurs
Enseñanza rápida y económica.
Doy lecciones día y noche. Práctica
mecánica, Tantaraniána, 2.



SANGRE PURA, RICA Y NUEVA

SE CONSIGUE GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LAS Píldoras depurativas del Dr. Soivré

Medicamento especial para la curación cómoda, rápida y eficaz de la sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (llagas a las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre de origen sifilítico, artrítico, escrofuloso y tóxico alimenticio. El Doctor Soivré ha dado a su Depurativo la forma de Píldoras, porque los Roobas, Jarabes, Elixires y todos los depurativos líquidos están compuestos de alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa, estropean el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. Así las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, resultan el depurativo ideal; cómodas y agradables de tomar, digestivas y reconstruyentes generales, regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentando con ello todas las energías del organismo; fomentan la salud y resuelven rápidamente todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, casi siempre reliquias de una juventud viciosa o agitada, o algunas veces herencia de padres poco escrupulosos, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.

Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Soivré, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones morbosas de la piel.

AGENTE EXCLUSIVO: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. Venta Madrid: Gayoso, Arsenal, 2. Barcelona: Segala, Rambla de las Flores, 14 y principales farmacias de España, Portugal y América.

EMPLEOS y colocaciones

CHICOS
de 12 a 16 años, ganarán bastante, faltan. Fábrica de juguetes, calle de Pádua, 23 (S. Gervasio).

EN EL GRAN TALLER DE COSER PAÑUELOS BORA FURADADA faltan maquinistas y aprendices. — Aurora, 11, 2.º, 2.º.

CAJAS DE CARTÓN: Faltan oficiales. Calle de Aribau, 55.

NECESITO buena maquinista, buen jornal. Calle del Marqués del Duero, 99, principal, 1.º.

REPULSADORES
Hacen falta aprendices adelantados para trabajar al torno. Casa Hijo de Antonio Piñol, calle de la Diputación, 113.

Sastre Faltan buenas oficiales. Calle Blera Alta, número 6.º.

Bolsas de papel
Falta aprendiz. Diputación, 413.

Bolsas de papel
Falta oficial. Diputación, 41.º.

LIBROS RAYADOS
Faltan medio oficial y aprendices. Baja de San Pedro, 16.

Cajas cartón
oficiales y medio oficiales a destajo bien retribuido
Cajas y calcamos MOYA S. A. (antigua casa Moya)
Seguía, 2 y 4 junto Muntaner y Diagonal

Grandes Almacenes EL SIGLO
Se necesitan buenas oficiales maquinistas -Cornely-. Trabajo todo el año. Dirigirse de 11 a 12 mañana al despacho de talleres (4.º piso)

Meritori adelantat
falta. Escriure indicant edat i referencies a BASA I PAGES, Calabria, números 66 al 76.

FALTA
aprendiz. Camisería Balfort, calle de la Puertaferrisa, 24.

ZAPATEROS
Faltan buenos oficiales para tacón madera. Casa Nadal. Sicilia, 60, bj.
FALTAN aprendices para gorras, trabajo todo el año. Hospital, número 101, entresuelo, 1.º.

Sastre Falta oficial, trabajo seguro todo el año. — Pelayo, 6 principal.

CAJISTAS
para imprenta casa películas, se desean medio oficiales. Razón: Sanz, Paseo de Gracia, 103.

Representantes
Se necesita uno en Tarrasa y otro en Badalona, que tenga buena relación con médicos y comadronas. Escribir: EL DILUVIO, 28.

CORREDOR
activo para la plaza: Se necesita uno bien relacionado con médicos y comadronas. Escribir: Diluvio 28.

Casa Juliachs
Necesita oficiales modistas y aprendices para todo el año. — Calle de Diputación, número 317, 3.º.

MODISTA
Faltan medio oficiales y aprendices adelantadas. — Calle Santa Ana, número 12, 2.º.

Aprendices
de 14 a 16 años hacen falta. — Plaza Real, número 10.

CHICOS faltan de 12 a 15 años para recados, buenas condiciones. Consejo de Cliento, 31, 2.º (junto Lauria.)

Escuela chauffeurs SAIVOT

enseñanza con autos modernos y arranque eléctrico. Se dan lecciones. Diagonal, 313. — E. Tovia.

Sra. jovenita casaria con cas. año ASUNTOS y ENCARGOS serios. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

CURACIÓN PERF. CTA DE LA SIFILIS 606 Aplicación del PURGACIONES GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. — Dirigirse al Antiguo CONSULTORIO CLINICO — Rambla Canalejas, 13 — De 10 a 1 y 5 a 9. — Consulta 5 pías. — Especial 10 Obreros 2 pías. — Festivo de 10 a 1.

HOMBRES!
CON ESTA JERINGUILLA Y TUBO de URETRINE SE CURAN EN 8 A 12 DIAS LA GOTA Militar sea cualquiera el tiempo que se padezca, y BLENNORRAGIA -PURGACIONES- por REBELDES QUE SEAN PRECIO 14.50 FARMACIA INGLESA San PABLO, 18 BARCELONA LO MAS PERFECTO ALIVIO INMEDIATO

Joven teniendo casa de sea conocer a señorita morena con objeto de contraer matrimonio. Escribir a El Diluvio número 225.

Escuela chofor enseñanza rápida y economía práctica, mecánica, lecciones sueltas. Urgel, 229, Sánchez.

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO SIFILIS PURGACIONES ORINA S. PABLO, 18. — De 10 a 12 y 5 a 9. — 1 pía.

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 8, rue de Belfort, Bayona (Francia).

A las madres Vestireis bien y barato a vuestros hijos en la Calle Manso, 74. — Frente Mercado San Antonio **Sastrería Moderna**

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo cabe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: E. Durán, S. en C. Tetuán, 9 y 11, MADRID. En Barcelona: Vda. S. Alsina, Pasaje del Crédito, número 4.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando RUOL. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA: Segalá, Rambla de las Flores, 14, Barcelona, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Perder el cabello es envejecer

No se había pensado todavía en presentar un producto capilar en la forma práctica de un comprimido que, disuelto en un poco de agua, da una loción muy concentrada, muy activa, que puede preparar uno mismo y que no se evapora jamás. Disuelto en un poco de agua, el comprimido SANIBEL al Bay-Rhum tiene la propiedad de dilatar suavemente los poros y va a alimentar el bulbo capilar anemidado. Lo fecunda y le hace producir cabellos fuertes en lugar de vello blanco. El SANIBEL detiene fácilmente la caída del cabello, al cual da suficiente resistencia para que no caigan ni encanecan. El SANIBEL es un producto completo que obra igualmente sobre el cuero cabelludo. Destruye la caspa y hace desaparecer la picazón, que es objeto de puestas desagradables. Este producto permite a todo el mundo tener estos hermosos cabellos que dan al rostro la simpatía y la seducción, de la cual puede depender muchas veces el éxito en la vida. Corrige además los matices diferentes que a veces tiene un cabello. Sanea, por fin, los cabellos grasos y acitosos. La caja de 54 lociones, cinco pesetas. Depósito general en España: DALMAU OLIVFRES. De venta en todas partes.

EMPLEOS y colocaciones

Niñas de 14 años

las necesita taller para trabajo fácil, que se hace sentado, ganando en el acto salario de 15 ptas. y a los pocos días mucho más. Dirigirse al propio taller. Calle Cortes 736, de 11 a 12 de la mañana.

FALTA aprendiz para la venta de calzado. "Calzado Soriano", calle de Aribau, 150.

SASTRE

Se necesita una aprendiz ganando de 8 a 10 pesetas. - Calle de Méndez Núñez, 1, 4.º 1.º

Modista

Faltan oficiales, Calle Victoria, número 1, 2.º

Sastre: Faltan medio oficiales, aprendiz o aprendiz. - Calle de Guillermo Tell, número 14, 1.º, 1.º - San Gervasio.

Modista: Faltan oficiales y medio oficiales. - Claris, número 26, 1.º, 1.º

Sastre

Falta medio oficial adelantado, buena pantalones, chaqueta y aprendiz. Méndez Núñez, 1, 4.º 1.º

Sastre Faltan medio oficiales. - Calle de San Vicente, número 4, tienda.

Se necesitan

oficiales modistas, cosedoras, tapiceras y una aprendiz. - Calle de Aragón, número 101, tienda.

Pintor

Oficial de liso. Inútil presentarse sin ser muy competente, trabajo seguido. Plaza Regomir, 6, taller.

Ganando enseguida

Faltan aprendizas y oficiales para la fabricación de botas de cisne y de veours. Riera Baja, 24, 1.º, 1.º

Minervista

Falta medio oficial con Informes. - Consejo de Clientes, 130.

Sastre Falta medio oficial y aprendiz adelantada. Calle de Vigatans número 8, 1.º, 2.º (entrada Platería)

Cajas cartón

Faltan oficiales. Bruch, 23.
Electricista: Instalador falta. - Clot, número 84.

Aprendices para taller

de metales, ganando de 12 a 15 pesetas semana y más si se aplican San Salvador, 93. - Gracia.

Aprendiz falta im presenta. - Ronda de San Pablo, número 67.

Falta una aprendiz para dependienta, de 13 a 15 años. - Calle de San Antonio Abad 23 y 30, tienda.

Taller de monederos Faltan oficiales, semanal 29 ptas. - medio oficiales - 27 - Pontente, 61, 2.º, 2.º

Para ropa blanca

Faltan oficiales, medio oficiales, aprendiz, chico o mujer para recortar y devolver trab. Balme 29-p

Encuadernador

Medio oficial, falta. Provenza, 339.
Oficial lampista falta. - Calle Rocafort, 163.

Necesito medio oficiales sastres y modista. - Puertaferri. 27, 1.º

Sastre. - Falta buena oficiala muy práctica en ofiales y aprendiz. Urgel, 7, 4.º, 1.º

SASTRE: Faltan medio oficiales, medio oficiales y aprendizas. Calle de Mercaders, 24, 3.º, 2.º

CAJAS CARTON

Faltan oficiales y aprendizas. - Verdaguera y Callis, 12.

FALTAN

chicas para trabajo fácil, preferible sepan coser a máquina. Margarit, número 7, 4.º, 2.º

SASTRE

Falta aprendiz adelantada. Calle de la Aurora, 25, 3.º, 2.º

ONICO de 13 a 14 años para mandados, inútil presentarse sin buenas referencias. Quintana, número 6, entresuelo. Sasireria.

MODISTA

Faltan medio oficiales adelantadas. Cortes, 476, principal, 2.º

FALTA

maquinista zapatera y dependienta, no importa desconozca el artículo. Rambla Cataluña, 65.

SASTRE: Se necesita oficiala, medio oficiala y aprendiz. - Calle del Hospital, 27 y 29, 1.º

SASTRE

Falta chico para botones y aprendiz ganando. Calle de la Universidad, 124, principal, 2.º

MARROQUINERIA

Montadora se ofrece para hacer trabajo en casa. - Calle de San Vicente, número 25, 2.º, 2.º

SASTRE

Faltan medio oficial, medio oficiales y aprendiz o aprendiz. Calle Magallanes, 51, entresuelo, 3.º

FALTA una aprendiz de 13 a 14 años. Ronda de San Antonio, 54, tienda de artículos de viaje.

MODISTA: Se necesitan medio oficiales y aprendizas. - Calle de Córcega, 407, entresuelo.

TALLISTAS

Faltan medio oficiales adelantados. Pasaje Mercaders, 10, ebannería Sanabaja.

SASTRE

Faltan medio oficial, oficiala y aprendiz. Pontente, 27, ent.º, 2.º

FALTAN maquinistas para pañuelos de pespunte, en sus casas. Calle de Pontente, 22, 1.º, 1.º

SASTRE

Falta medio oficial y medio oficial. Borrell, 54, entresuelo, 2.º

FALTA un aprendiz para taller de camisería, ganando enseguida. Ronda de San Pablo, 39, 3.º, 1.º

FALTA

una maquinista zapatera. Calle de Carders, número 48.

APRENDICES Y MEDIO OFICIALES hojalateros, faltan. - Calle de San Pablo, número 115.

Zapatero se desea remendón. Córcega, 246.

Sastrería La Moda Inglesa Faltan medio oficiales, Plaza de Santa Ana, número 25.

Sastre

Falta oficiala, buen jornal. Calle de Mozart, 5, entresuelo, 1.º

SASTRE

Faltan medio oficiales, aprendiz y aprendiz. Blay, 65, 4.º, 2.º

FALTAN oficiales planchadoras de nuevo, 5 pesetas diarias. Fuente de San Miguel, número 8.

FALTA aprendiz planchadora, 9 pesetas semana. Fuente de San Miguel, número 8.

FALTAN

medio oficiales encuadernadores. Calle de Aragón, 130.

SASTRE: Faltan medio oficiales, aprendices y aprendizas. Calle de Tallers, número 64, 3.º, 2.º

SASTRE

Faltan oficiales y medio oficiales para trabajo de primera. Riera Alta, número 10, 4.º, 2.º

APRENDIZ de 15 a 16 años, falta ganando. Barbadá, 16 bis, fábrica de sombreros.

APRENDIZ de 15 a 16 años, se necesita en la calle de Vila y Vilá, número 45, bajos.

FALTAN

buenas sastres para chaquetas de señora. Palacio de la Moda, Rambla de Cataluña, 10.

FALTAN buenas oficiales para la confección de abrigos y gabardinas para señora. Palacio de la Moda, Rambla de Cataluña, 10.

MODISTA: Faltan medio oficiala adelantada y aprendiz. Calle de Escudillers, número 33, 3.º

ZAPATEROS

Falta maquinista. - Calle de San Pablo, número 90, 3.º, 1.º

ZAPATEROS: Faltan buenos oficiales para nuevo y composturas. Rosellón, 147, tienda.

SASTRE

Faltan buenas oficiales, medio oficiales y aprendizas. Calle de Escudillers Blancs, 8, 3.º, 1.º

SASTRE: Faltan oficiales y medio oficiales. - Calle de la Diputación, 310, 1.º, 2.º c. Bruch.

SASTRE: Faltan dos sastres y medio oficiala. Ronda de San Anillo, 61, lado plaza Universidad.

MODISTA

Se necesitan oficiales y medio oficiales. Diputación, 235, 1.º, 1.º

FALTAN

aprendizas para sastrer y modista. Palacio de la Moda, Rambla de Cataluña, número 10.

SASTRE MODISTO

necesita buenas oficiales. Calle de Escudillers, 5, 7 y 9, 2.º, 3.º

SASTRE: Faltan medio oficial, medio oficiales y aprendiz. Puerta del Angel, 23.

SASTRE: Faltan oficiales, medio oficiales, aprendiz o aprendiz. Calle del Parque, 1, 2.º, 1.º

SASTRE

Faltan medio oficiales. Calle de San Pablo, 43, 4.º

FALTAN señoritas decentes para camareras. Ancha, 27, Café.

MODISTA

Faltan medio oficiales. - Calle de Aribau, 98, 4.º, 1.º

SASTRE

Falta buena oficiala. - Calle de Capellans, número 3, 1.º

Marcajor minervista

falta. Córcega, 418.

Personas negras

americanos se les dará empleo de porvenir. Rambla Flores 59 entlo.

Oficiales de modista y aprendizas bien retribuidas, se solicitan. Calle Arrepentidas número 6, 1.º

OPTICA

Corredor relacionado se necesita por consulta de interés. Urgel 2-22

Faltan aprendices ganando de 10 a 12 pesetas, calle Molas, número 11, 4.º, 2.º

Zapateras Buena maquinista, falta. Calle Riereta, número 16, 1.º

SASTRES

Oficiala, medio oficiala y medio oficial

hacen falta con buen jornal.

35 Calle Carmona, 35

VENTAS

AMBULANTES Tijeras, navajas bolsillo y afeitador, peines, máquinas cortar cabello, bisutería, etc. - RECH CONDAL, N.º 2

TRASPASO de ESTABLECIMIENTOS ABRACA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

Vendo trajes usados

Gabanes, americanos, pantalones, chalecos, a precios nunca vistos. San Pablo, 129, principal, 1.º

Ventas y traspasos de establecimientos



Gara, 51
esquina
Ronda
S. Pablo
Teléfono
no 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Han llegado dos vagones de jacas y muchos a la calle Villarreal, número 423, Salvador Barber.

SASTRES

Botones tirantes cambiables a pesetas 3'25 gruesa. Rech Condal, 2.

Vendo taberna casa de comida con piso amueblado. Paseo Cruz Cubierta, número 15.

Fonógrafos y discos de Hipólito Lazaro. Boquería, 47.

Barberos Una ocasión verdad todos los utensilios de una peluquería se venden. Razón; Blasco de Garay, 5, tienda.

DISCOS novedades de María Barrientos. Boquería, 47.

Revendedores

Medias y calcetines más barato que en fábrica. Rech Condal, 2

Vendo fabricación a fil con traspaso tienda incluido y utensilios por 4000 pesetas. Razón; Carretera de Casa Antúnez, 119

Discos novedades de Ricardo Stracciari. Boquería, 47.

OCASION

Por asegurarme vendo ricos muebles. San Olegario 15 bis 1.

Se vende mandolina italia ca, bandurria nueva por 55 pesetas. Calle Provenza, 137 taberna.

Sarna Córtese en 10 minutos con disfraz de Caballero. Arago, 36 farmacia. Barcelona

GRAMOFON

Vendo por 100 Pts., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oirlo se comprarlo. Tallers, 16.

PELAYO, 36 bajos

PARA LIQUIDAR LAS JOYAS que se compran diariamente a joyeros y particulares se ha abierto este establecimiento donde podrán comprobar los que tengan interés en adquirir alhajas lo baratísimas que son.

El personal es el de la Rambla de Estudios, número 11, joyería.

FONOGRAFOS

Discos última novedad

Pianos

Auto-Pianos

Rollos

Música

Casa Barriento, S. A.

Aribau, 54-Carmen, 25

Bicicleta buen estado

San Pedro, número 63, 5.º, 2.º

TRASPASOS

Bar to la prueba 7,000 pesetas.

Comestibles y piso 4,000 pesetas.

Carbonería ganga 2,500 pesetas.

Tienda con vivienda 1,500 pesetas

Local San 806, alquiler 90

Ciegos Boquería, 3

TERRENOS

En San Andrés

Ya tengo la hora! Cerca tranvía y muy llanos. con frondosa vña. Nadie puede vender. estan buenas condiciones como los que se venden a plazos sin comisión por ser la venta directa con el propietario. betalles gra. tis. San Luis, 17, 2.º, 1.º 3a y 5y 8a v

Cazadores

Vendo magnífica escopeta alemana. Razón: calle Anales March 89 De 9 a 12 y de 8 a 5.

Bicicleta de ocasión, ruedas maderas piñón libre y freno. Rda. San Antonio, 26, sastrería.

Se vende cherrret y jaca pequeña 400 pesetas. Picalqués, número 14

Bicicleta vendo. Provenza, 810, portería, junto a Claris.

AVISO. Se vende Bar en buenas condiciones. Razón: Ramblin de las Flores, número 2, esquina Puertaferrisa - Quiroga Ramón.

Establecimientos compra y venta. Calle Cervello, 12, portería.

COMPRAS

JOYAS

COMPRO PAGANDO TODO su valor.

No vender sin antes visitar esta casa

Rambla Sta. Mónica, 25

(junto al Banco de España).

ALQUILERES

Matrimonio desea caballero solo dormir con buenas referencias. Asalto, 78, 3.º, 1.º

Se cede habitación

amueblada San Pablo, 36, 1.º, 2.º

Matrimonio joven desea medio piso o sala y alcoba sin muebles con derecho a cocina en casa de reducida familia. preferible sea cerca Pueblo Nuevo o alrededores Arco Triunfo. Escribir condiciones y precio, a El Diluvio número 313.

SE DESEAN

señores sólo a comer. Calle del Pasaje Virreina, 8, 4.º

Cambiaré tienda espaciosa situada en Pueblo Nuevo, por un piso barato en el casco antiguo. - Escribir a El Diluvio número 437.

Casa desea un joven solo dormir. - Calle Pontienta, 29, 2.º, 1.º

Habitación para caballero solo dormir. - Peu de la Creu, 14, 3.º, 2.º

Habitación para despacho o dormir. Merced, 8, principal, 2.º

Cambiaré piso módico por tienda. Escribir Diluvio 363.

Se alquila bonita habitación solo para dormir. - Calle Corcega, número 407, entresuelo.

Se desea un caballero solo dormir. Pontienta, 29, ent., 1.º

HUÉSPEDES

PENSION ECONOMICA Abonos semanales, a 16 pesetas Toda pensión, a 21 Tapinería, 34, BAR GARRIDO,

Se desea caballero a todo estar o solo a dormir. - Calle Salvá, número 45, 1.º

Facilito buenos hospedajes y habitaciones. - Calle Ramaller, s. 7, quiosco.

Abonos mensuales de 60 C. a 90 y 75 ptas. y de 14, 18, 21 ptas. Valldoucella, 25, Bar.

Se desea huésped o cede habit. ind. dep. R. Tallera, 30, 1.º Sr. Badia

Caballero a todo estar y dos a comer, muy familiar Ancha 51, principal.

Casa particular desea dos jóvenes a todo estar o solo dormir. - Informarán San Pablo, 58, principal, 2.º

Se desean dos huéspedes a todo estar y uno a comer. - Pno. número 10, 2.º, 1.º

Caballero a todo estar Viladomat, 86, 5.º, 1.º

En familia se desea joven a todo estar. - Baños Nuevos, 1, 1.º, 1.º

Se desea caballero a todo estar trato familiar. - Calle San Pablo, número 17, 2.º, 2.º

PERDIDAS

En el fletado de Badalona hay un canero extraviado para entregado al que acredite ser su dueño.

SIRVIENTES

Sirvienta se desea joven con lavar ni cocinar. Calle Pelayo, número 82 - Los Reyes

Este número consta de 32 páginas.

GUÍA RÁPIDO

Compre usted la

GUIA DE BARCELONA

Precio, 2 pesetas

De venta en todas partes

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los servicios postales

Madrid, 29.
Cuando fueron recibidos por el ministro de la Gobernación los periodistas aludieron a las numerosas quejas que se publican en la Prensa por la desorganización del servicio de Correos.

El señor Pinés contestó que esas quejas eran imputables solamente al servicio, pero no a él, toda vez que, como ministro, no ha intervenido, ni intervendrá, en los asuntos postales.

—Por lo que a mí toca—añadió—tengo que decir que el administrador me ha asegurado que en la Central no queda un sólo paquete detenido.

Insistió el señor Pinés en que el servicio está normalizado y que estas manifestaciones de ahora, sea el tanto por ciento de quejas que se formulan siempre en todos los servicios.

Los concursos de ganado de la Mancomunidad

Madrid, 29.
"El Debate" se refiere a la suspensión del concurso de ganado de la Seo de Urgel, y dice que los conflictos regionales se envenenan muchas veces por falta de comprensión de unos y otros elementos.

Estima sensible la actitud del inspector de Sanidad pecuaria, pues exponer disgusto por no hablar catalán en determinados actos, organizados por la Mancomunidad, demuestra tener poca cultura y poca comprensión.

Pero también cree que el señor Puig y Cadafalch, si es cierto lo que se le atribuye, ha pecado un poco de injusticia, pues debía reconocer que los hombres no son dechado de perfección y muchas veces es necesaria la tolerancia.

Puestos a no tolerarse unos a otros, según la expresión del señor Puig y Cadafalch, a cargar los unos a cuenta de Cataluña las asperezas de genio de alguno de sus prohombres, y a inculcar éstos al Estado por cada desacuerdo de un funcionario, no se podrá sino agriar y enmarañar los problemas del regionalismo catalán, perfectamente soluble en un ambiente de concordia y de cultura.

LA SERIEDAD DE LOS TRATADOS

Madrid, 29.
En "A B C" se recoge una queja de los elementos industriales de fuerzas vivas de la comarca catalana, porque Francia pretende reafirmar el acuerdo de 1914 sobre la construcción de estaciones para los ferrocarriles transpirenaicos.

Ahora pretende Francia que sólo haya una estación internacional y que ésta no sea la de Puigcerdá, sino la de Tour de Carol.

Después de exponer múltiples razones de índole geográfica, económica y política, que aconsejan que la estación internacional esté en Puigcerdá, dice:

"Esperamos que las pretensiones francesas no prosperarán y que la Comisión española hará ver a la francesa que no pueden admitirse esas veleidades cuando se trata de perjudicar intereses que quedaron salvaguardados por la firma de un tratado y que se mantendrá con igual energía que lo fué en 1917 la negativa de la dicha Comisión española a toda esa maniobra."

La «Gaceta»

Madrid, 29.
"La Gaceta" publica lo siguiente:
De Hacienda. — Real orden disponiendo que se entiendan aclarados en el sentido que se indica los artículos 16 y 17 del reglamento de 1 de Diciembre de 1908, dictado para la aplicación de la ley de alcoholes.

Otra resolviendo la consulta formulada por la abogacía del Estado de Algeciras, interesando se determine el alcance que debe darse a la adición que ha realizado la nueva ley penal de contrabando de 18 de Julio último, con relación al artículo 55 de la de 3 de Septiembre de 1904.

De Gobernación. — Real orden disponiendo que queden suprimidas, desde luego, las conferencias telegráficas dialogadas y sólo subsistan, con las restricciones que el servicio aconseje, las escritas.

EL SEÑOR CALDERON

Madrid, 29.
El ministro del Trabajo hablando hoy con los periodistas les decía que se hallaba muy atareado.

—Como se aproxima la fecha en que nos hemos de presentar a las Cortes—aseguraba el señor Calderón—, hemos querido aprovechar el tiempo, pues ha de prepararse mucha labor para presentarla al Parlamento.

Anunció el ministro que mañana o pasado publicará "La Gaceta" su decreto dando carácter permanente y general al régimen de Comités paritarios.

LOS ALCOHOLES

Madrid, 29.
"La Gaceta" publica una real orden de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:
"El rey se ha servido disponer que se entiendan aclarados los artículos 16 y 17 del reglamento para la aplicación de la ley de alcoholes en el sentido de que los informes sobre el valor higiénico de los productos alcohólicos destinados a la bebida, compete a los inspectores farmacéuticos de las Aduanas, en aquellas poblaciones donde no exista estación sanitaria dotada del personal y material preciso, y, en otro caso, a los inspectores de dichas estaciones."

Protección a las Bellas Artes

Madrid, 29.
El ministro de Instrucción facilitó a los periodistas la siguiente real orden de protección a las Bellas Artes:

"Fuera de las Exposiciones nacionales y de algún certamen conmemorativo, pocas veces se le daba al Estado ocasión de proteger su labor que los que le deparaba los concursos abiertos por Academias, corporaciones privadas y empresas periodísticas.

Deseaba demostrar el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes que no vive como en un recinto cerrado a iniciativas eficaces en bien de los artistas y escritores, singularmente de los que todavía no alcanzaron lo que su fe y su técnica les

tiene prometido, y con este cuidado, quiere mantener el diálogo y colaboración entre nuestros ingenios y los organismos oficiales, beneficiándose así el interés y el gusto estético de las gentes, significándose el ornamento de nuestras ciudades, ofreciéndose al niño caminos, parques y jardines, motivos escultóricos que mejoren y complazcan su curiosidad, y en el libro y en el teatro asuntos que le formen y recreen y le inicien en el amor y conocimiento de su idioma.

No puede ocultarse que el querer realizar en su plenitud estos propósitos exigiría cuantiosas expensas, las cuales habrían de parecer demasias en tiempos de rigor para los gastos públicos. Es forzoso resignarse a una parquedad que hiciera viables las aspiraciones del Ministerio, contentándose con iniciaciones y prometiéndose para días de más abundancia el desarrollo de su pensamiento.

Llegado ahora el instante de cumplir y aplicar los créditos que las Cortes han concedido.

El rey se ha dignado acordar que se convoque y celebren concursos nacionales de escultura, música, literatura, grabado y pintura, relacionado con las artes industriales, para los que se dictan las siguientes bases:

1.º Podrán presentarse a estos concursos los artistas y escritores españoles y los de las Repúblicas hispano-americanas y Portugal.

2.º La propiedad de los trabajos premiados seguirá perteneciendo a su autor, reservándose el Estado la de los originales y el derecho de reproducirlos para su difusión en escuelas, Academias y Centros docentes.

3.º Se consigna la cantidad de 15.000 pesetas para premios y gastos de los concursos de escultura; 8.000, para los de música; 8.000, para los de literatura; 3.000, para los de grabado, y 4.000, para los de pintura de aplicación, los cuales se abonarán con cargo al capítulo XIV, artículo 2.º, concepto 8.º de los presupuestos vigentes Concursos nacionales.

4.º Juzgarán los trabajos presentados en estos concursos, Jurados constituidos del modo siguiente:

a) Concursos de escultura. — Un académico de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, un catedrático de la Escuela especial de pintura, escultura y grabado, un catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, un escultor y un crítico de libre elección.

b) Concursos de obras de música. — Un académico de la Academia de San Fernando, un catedrático del Conservatorio, un maestro compositor, un crítico musical y un crítico de teatros.

c) Concursos de literatura. — Un académico de la Academia Española, un literato no académico, un crítico literario, un crítico de teatros y un periodista.

d) Concurso de Grabado. — Un académico de la Academia de San Fernando, un archivero de la sección de estampas de la Biblioteca Nacional, un profesor de la Escuela de Artes Gráficas, un catedrático de la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado, un grabador.

e) Concursos de Pintura de aplicación. — Un académico de la Academia de San Fernando, un catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, un profesor de la Escuela de Cerámica, un competente del Museo Nacional de Artes Industriales, un crítico de libre elección.

5.º Se encomienda a estos jurados la redacción de las bases a que han de acomodar

darse los respectivos concursos, para los que fijarán los plazos, determinarán las condiciones y lugares en que se hayan de exponer los trabajos de artes plásticas y gráficas y los medios de publicidad de las obras literarias o musicales premiadas.

EL SEGURO DE RIESGO DE GUERRA

Madrid, 29.

Se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama de Bilbao:

"El Pueblo Vasco" de hoy publica en su sección de Notas bursátiles la siguiente noticia, que ha sido muy comentada:

Se ha recibido en esta plaza la gravísima noticia transmitida por las Agencias comerciales de Inglaterra, según la cual las Compañías británicas de seguros marítimos anulan la cláusula de riesgos de guerra en las pólizas vigentes de dicho ramo de seguros.

La decisión responde a los temores de incidentes bélicos por los sucesos de Oriente, en vista de los movimientos de escuadras y de fuerzas que está efectuando el Gobierno inglés."

DE ENSEÑANZA

Madrid, 29.

El ministro de Instrucción pública llamó la atención de la Prensa sobre un real decreto publicado hace dos años en "La Gaceta", que se refiere a enseñanzas complementarias.

Añadió que el citado real decreto tiene gran importancia, pues por medio de estas enseñanzas podrán las clases populares, apenas salgan de la escuela, aprender un oficio, poniéndose en condiciones de hacer frente a la vida.

La edad reglamentaria para el ingreso es de 12 a 16 años, que es la edad que el señor Montejo calcula en que se dan por terminados los estudios elementales de las escuelas.

Estas enseñanzas son similares a otras que se dan en Alemania y los Estados Unidos, con excelentes resultados.

El flamante abogado

Madrid, 29.

"Informaciones" publica un telegrama de su corresponsal en Las Palmas dando cuenta de una conversación mantenida con el señor Lerroux a bordo del buque que lo trajo desde Tenerife.

Aludiendo a su licenciatura de abogado, el señor Lerroux dijo:

Públicas son las campañas de persecución que se han hecho para hacerme abandonar mi intento, hasta tal punto, que estuve dos veces matriculado y no creí prudente examinarme. Sin embargo, no desistí de mi propósito, y, por el contrario, seguí estudiando y aproveché de paso mis estudios para algunos asuntos particulares.

En muchas ocasiones, creyéndome abogado, se me han brindado asuntos, negocios y plazas de consejero de distintas entidades, que he de rechazar, pues bien podía ofrecer consejos de experiencia, no me era dado prestar consejos profesionales, que eran los que de mí se solicitaban.

Se creía ahora que había abandonado para siempre mis propósitos, pero bien ha podido usted ver que no era así.

Tengo un sobrino que lleva mi apellido, a quien quiero como a un hijo; va a hacerse abogado y me creo obligado a legarle un buen bufete.

Por ahora juzgo excesiva la pretensión de abrir un bufete; así, pues, facilitaré informes, recibiré consultas y podré aceptar intervenciones como árbitro, como la que se me ofreció recientemente entre los países americanos.

Hizo notar el señor Lerroux que los catódricos le han tratado con gran cariño, aunque cumpliendo estrictamente con su deber.

Luego añade:

"Me incorporaré a los Colegios de Abogados de Madrid, donde resido; de Barcelona, donde nací parlamentariamente, y con la que me ligan tantos vínculos, y de Tenerife, porque capaz o incapaz, lo que sea, a Tenerife se lo deberá."

Yo, apenas licenciado, he teleografiado a Bergamín, por coincidir en él las circunstancias de ser ministro, catódrico y decano del Colegio de Abogados de Madrid, además de reconocerle yo, en mi insuficiencia, como una de las más altas autoridades de la profesión.

Su respuesta es una honrosa sanción del Gobierno a mi licenciatura.

Esto es cuanto me dijo Lerroux.

Aparte de lo sabido, apenas licenciado, telefoneó a su sobrino, que se estaba examinando en Oviedo, diciéndole:

—Por mucho que corras no me alcanzarás. Ya soy abogado. Las notas obtenidas son: 7 matriculas de honor, 5 sobresalientes, 5 notables y 2 aprobados.

El caudillo radical tiene el propósito de doctorarse enseguida, lo que podrá hacer gratuitamente merced a las matriculas de honor obtenidas.

En tres días lleva recibidos de toda España más de 1.000 telegramas.

Algunas personalidades afectas a la monarquía le han ofrecido asuntos.

¿Toreará o no Belmonte?

Madrid, 29.

El "Heraldo" publica una conversación con Belmonte, en la que éste, después de recibir algunas de las manifestaciones hechas en Coruña y Santander, dijo que había recordado en Madrid la mejor tarde de su vida torera, en Julio de 1917, y que sintió vehementes deseos de volver a torear.

Y luego dice:

"Eso no era posible, porque había dado palabra de no volver a pisar los ruedos taurinos. Mas como los hombres, si tenemos amigos que nos quieran, no somos dueños de nuestros actos, ni aun de nuestras mismas personas, me encuentro que entre mis amigos y entre la afición española la noticia ha producido sentimiento, y esto me hace dudar. Ya no puedo afirmar categóricamente si torearé o no, porque, como soy débil de carácter para estas cosas, si mis amigos insisten, es muy posible que deje para otra ocasión mis propósitos de retirada y actúe de nuevo para corresponder de esta forma a la afición, que me dió la fama que inmerecidamente disfruté."

El teatro Real

Madrid, 29.

Concoense ya las líneas fundamentales del trabajo dispuesto para la próxima temporada lírica en el Real.

Alternarán los repertorios tedesco, italiano, moscovita y español.

"La Dolores" será cantada por Lázaro, y luego por Flea. Este también cantará "Tosca", "Carmen", "Rigoletto" y "Africana".

Hipólito Lázaro se ha comprometido a interpretar "Aida", "Favorita" y también "Africana".

En la lista de su repertorio incluye para este año la ópera "Yolanda", de Vicente Arregui, que se cantará también por primera vez en Madrid, la ópera "Amaya", del vasco Guridi.

Confirmase, por último, que se llevará a Madrid la ópera rusa, a cargo de intérpretes moscovitas (cantores, danzarinas), representando "El príncipe Igor" y "Boris Conduhoff".

EL SEGURO DE MATERNIDAD

Madrid, 29.

La Comisión organizadora de la Conferencia nacional sobre seguros sociales de Barcelona, en su última reunión, ha dedicado atención al aspecto internacional del seguro de maternidad, íntimamente relacionado con el convenio, preparado en la Conferencia de Washington, relativo a la protección de la mujer y con las disposiciones legislativas acordadas en España para su aplicación.

La Comisión, identificada con las mani-

festaciones del ministro del Trabajo, ha acordado recomendar a las ponencias que tengan en cuenta en sus proposiciones la forma de facilitar la aplicación del mencionado convenio internacional y de los preceptos legislativos de nuestro país, atendiendo a la necesidad expresada por el Gobierno de que se informe principalmente sobre ese importante aspecto del problema.

Se acordó la difusión por todas las provincias del proyecto de tabla de morbilidad presentado, basado en las estadísticas de las Sociedades de socorros mutuos de Cataluña, con objeto de que sirva de término de comparación de la experiencia de otras regiones para su oportuno estudio.

El presidente dedicó un sentido recuerdo a la memoria de don Leonardo Rodríguez, vicepresidente de la conferencia de seguros sociales de Madrid y ministro del Gobierno que llevó a "La Gaceta" el retiro obligatorio, y a la de don Rafael Conde y Luque, colaborador durante muchos años en las reformas sociales en España.

LAS DIETAS INTANGIBLES

Madrid, 29.

Hace días se recibió en el Congreso un telegrama de protesta contra el acuerdo de la elevación de las dietas a los diputados, que por la forma violenta en que venía redactado estimó el presidente de la Cámara que envolvía un desacato.

Enviado el telegrama al fiscal, éste lo remitió al Juzgado de guardia, que lo era el del Hospicio, que comenzó a instruir diligencias, que entregadas, al terminar la guardia, al Juzgado correspondiente, que es el del distrito del Congreso.

España en Africa

UN HERMANO DE ABD-EL-SELAM-EL-UALI

Melilla, 29.

Se sabe que el moro Mahomed-el-Uali, que reside habitualmente en Tetuán, hermano de Abd-el-Selam-el-Uali, el cual está prisionero de Abd-el-Krim, a causa de una carta sospechosa que le sorprendió, está desde hace varios días en Melilla.

Fue uno de los que intervinieron en las negociaciones iniciadas en el Peñón por orden de Abd-el-Krim.

Las negociaciones se iniciaron en la siguiente forma:

En el faro del Peñón se colocó una bandera blanca para avisar a un grupo con el que debían llevarse las negociaciones y que debía acudir a la playa de Vélez.

Dicho grupo debía contestar encendiendo fuego sobre unas piedras y nosotros debíamos contestar haciendo un disparo de cañón.

Luego de estos preliminares se bajaría al muelle y se continuarían las conversaciones, interviniendo en ellas el capitán de la policía indígena, señor Guerra, comandante general interino del Peñón.

Al hacerse la señal convenida acudió con varios rifles el hermano de Abd-el-Krim, el cual entendió lo de la bandera blanca al revés y dijo que consideraba que éramos nosotros los que pedíamos la paz y que si esto era así le entregáramos una carta del general Burguete para llevarla a su hermano.

Se le contestó que no había tal cosa, que si ellos querían la paz trajeran por escrito las condiciones de Abd-el-Krim para que las conociera el alto mando.

Quedó Mohamed en volver, pero no lo hizo en varios días.

En su último viaje, Mohamed-el-Uali, estuvo a punto de ser víctima de una emboscada.

Un moro oculto tras una piedra en la playa llamó a Mohamed-el-Uali diciéndole que bajara para conversar; pero el capitán del barco, le aconsejó que no lo hiciera, pues tenía sospechas. Se comprobó, en efecto, que tras otras piedras había más rifles con fusiles en acecho y dispuestos a disparar. Transcurrido un buen rato se aclaró que dichos moros eran enemigos de

las negociaciones. Se suspendió todo trato y regresó a Melilla Mohamed.
A pesar de ello sigue reinando optimismo y se espera que sucederán cosas muy interesantes dentro de pocos días.

EN LA ZONA FRANCESA

Por noticias fidedignas se sabe que en la zona francesa de Beni Uraich las tropas francesas sufrieron una gran derrota.

Después de varios combates, los moros, en un gran movimiento envolvente, consiguieron copar a dos columnas.

Los telegramas hacen ascender el número de soldados franceses muertos a la cifra de 2,000.

Se dice que los rebeldes se apoderaron de cañones, ametralladoras, fusiles, víveres y municiones.

Esta derrota tiene una gran importancia que se reflejará, seguramente, de confirmarse, en Beni Urriaguel, determinando una acción favorable hacia España de dichos cabileños.

PASEO MILITAR

Se dice que si la labor que se realiza ahora en las avanzadas da resultado, las tropas darán un paseo militar a nuevas posiciones.

PROXIMO DESEMBARCO

El viaje del general Burguete se relaciona con un próximo desembarco frente al Peñón de la Gomera, cuyas cabillas parecen amigas.

INSPECCION

El general Losada desembarcó del cañonero "Laya", inspeccionando las islas Chafarinas.

Hoy ha girado una visita de inspección a Cabo de Agua.

El ayudante del alto comisario, teniente coronel Temprano, recorrió también algunas posiciones.

POSICION HOSTILIZADA

Un cañón enemigo hostilizó la posición de Acib el Midar.

BUENA IMPRESION

Larache, 29.

Se ha recibido orden de que los dos batallones expedicionarios más antiguos de esta zona sean relevados de prestar servicio.

La noticia ha sido acogida con gran júbilo por las tropas, pues se interpreta en el sentido de que dichas fuerzas volverán a la Península en breve.

El comandante general ha recibido del alto comisario un telegrama que dice:

"Suprimanse posiciones y fuerzas de las columnas en forma que queden sin servicio los dos batallones expedicionarios más antiguos."

REPATRIACION

Un periódico anuncia que en la segunda quincena de Octubre serán repatriados de 15 a 20,000 hombres del ejército de Marruecos.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de esta noche dice así:

"El alto comisario de España en Marruecos desde Tetuán participa a este ministerio lo que sigue:

Sin novedad en todo el territorio."

BAJA DE SARGENTOS

Por cumplirse el plazo reglamentario, se ha dado de baja en el ejército a 33 sargentos desaparecidos en el desastre de Melilla.

SANJURJO EN LA PENINSULA

Sevilla, 29.

Ha llegado en aeroplano el comandante general de Larache, señor Sanjurjo.

No irá a Madrid, a pesar de lo que se había anunciado, y el día 1.º de Octubre regresará de esta ciudad a Larache.

LA CONCENTRACION LIBERAL

Madrid, 29.

El marqués de Alhucemas ha manifestado que no podía hablar de política porque se encuentra desorientado. Sólo ha visto al conde de Romanones, pero no se ocuparon de esta clase de asuntos.

Preguntado sobre el acto que proyecta la concentración en Zaragoza, ha contestado que cuando lleguen a Madrid los señores Alba, Alvarez y Aicará Zamora, se resolverán los detalles del acto.

EL CUERPO DE PRISIONES

Madrid, 29.

Esta mañana ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una Comisión de opositores al Cuerpo de Prisiones para pedirle la ampliación de plazas.

El ministro les ha contestado que nada podía resolver hasta que regrese a Madrid el director general del ramo, pero no ha ocultado que su criterio es opuesto a estas ampliaciones.

Acusado acusador

Madrid, 29.

Don Roberto Castrovido, primer firmante de la convocatoria para la celebración de una fiesta ciudadana en el Palace Hotel, ha estado esta mañana ante el juez señor Opeil para decidir acerca del contenido de dicha convocatoria.

Lo mismo han hecho anteriormente los demás firmantes.

El director de Orden público envió la convocatoria al juez, acompañada de una reproducción de un artículo de Castrovido en que éste se burlaba de una disposición de Millán de Priego.

El juez señor Opeil ofició a la policía para que citara a inmediata comparecencia a los firmantes de la convocatoria y la Dirección de Seguridad ordenó a dos agentes la busca y captura de cada uno de los señores Castrovido, Alsina, Mori, Escolá, Barea y Salazar.

En la noche del 28 se presentaron dos agentes en el domicilio del señor Castrovido, sito en la calle de la Libertad. Como les negaran que estuviese don Roberto en casa, montaron la guardia ante el portal, acechando su regreso. Los agentes pasaron la noche en vela. Don Roberto no volvía a casa. Estaba en ella. Pero al salir a la mañana siguiente topó con sus custodios, que le invitaron a que se dejase acompañar. Y entre los dos agentes se dirigió el señor Castrovido por la calle del Barquillo a la Casa de Canónigos, donde el juez le invitó a retirarse, rogándole con gran deferencia que volviese hoy por la mañana.

Esta mañana se ha presentado el señor Castrovido al juez, ante el que declaró que no era cierto que en la convocatoria se injuriase a la autoridad, ya que al hablar de abusos de autoridad y de atropellos no se decía mentira y en su caso facilitaría pruebas.

Después el señor Castrovido se convirtió de acusado en acusador.

Dijo que, puesto que don Millán de Priego le denunciaba, él denunciaba a don Millán de Priego de las siguientes infracciones legales:

Primera. De aplicar quincenas en las cárceles a menores de catorce años, contra lo que dispone la real orden correspondiente, que previene se les recluya en un asilo.

Segunda. De interpretar abusivamente el artículo 22 de la ley de Orden público imponiendo repetidas quincenas a varios individuos. Entre otros, citó el caso de un reventador de billetes de los toros que había purgado quince quincenas seguidas, o sea que, sin ley ni sentencia, había estado 225 días en la cárcel.

Adujo como testigos de los hechos denunciados a todos los empleados de la cárcel Modelo, a dos José Francos Rodríguez y al mismo ministro de la Gobernación, a cuya "amabilidad" debía varios indultos de repetidas quincenas.

Citó Castrovido varios casos concretos de atropellos llevados a cabo por la policía.

El juez ha hecho constar en el sumario las acusaciones del señor Castrovido.

En el mismo momento en que se publicó la convocatoria se vio que la Dirección de Orden público tenía interés en que no se celebrase el acto, pero no lo prohibió abiertamente.

Acaso alguien hizo saber al Palace Hotel que el acto no debía celebrarse. Esto se desprende de un oficio de la Dirección de Orden público al Juzgado de guardia, acompañando la tarjeta número 691 y la hoja "delictiva", el artículo del señor Castrovido, en cuyo oficio se dice que "se tiene noticia de que el acto no habrá de celebrarse en el Palace, no sólo en cuanto sus organizadores no están autorizados para celebrarlo en dicho sitio, sino que, además, caso de que lo hubiesen intentado, la dirección del citado establecimiento no hubiese accedido a dicha petición."

A pesar de ello, el Palace había accedido, ya que en dicho establecimiento se expendían las tarjetas.

LA APERTURA DE CURSO

Madrid, 29.

En la Universidad central se celebrará la solemne apertura de los cursos para el curso de 1922-23 pasado mañana, a las once y media en punto.

Del discurso inaugural está encargado el catedrático de 1.ª Facultad de Farmacia don José Casares Gil.

Terminada la lectura serán repartidos los diplomas con los premios adjudicados a los alumnos del curso anterior.

LAS SESIONES BURSATILES

Madrid, 29.

Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 12 del vigente reglamento interior de la Bolsa de Madrid, las horas de contratación desde el 1.º de Octubre próximo al 30 de Junio de 1923, ambos inclusive, serán de 13 y media a 16.

Asimismo, y de conformidad con lo dispuesto en la real orden de Hacienda de 23 de Mayo último, desde el próximo mes de Octubre se celebrarán reuniones de Bolsa los sábados de cada semana.

Movimiento bursátil

Madrid, 29.

Hay firmeza general en los fondos públicos, mejorando 10 céntimos la Deuda reguladora al cerrar a 72'10.

Los Tesoros encalmados, y las Cédulas y valores municipales, sostenidos.

Siguen pedidas las acciones del Banco de España que obtienen un beneficio de tres duos.

Los Tabacos y Ferrocarriles acusan flojedad.

Las libras están ofrecidas y bajan 13 céntimos; los escudos portugueses bajan 11 céntimos.

Las demás divisas mejoran, ganando los francos 20 céntimos, los suizos 85; las libras 40 y los belgas 70.

Los marcos, muy encalmados y sin variación oficial.

LOS FAVORITISMOS MUNICIPALES

Madrid, 29.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy, el señor Saborit se refirió a la denuncia por él formulada sobre venta de credenciales por parte de un funcionario municipal, que quedó ayer probada cumplidamente.

Excitó al Concejo a que proceda con valentía a fin de acabar con el favoritismo y la venalidad que impera.

Hablaron varios concejales, entre ellos el señor de Miguel, quien hizo observar que aunque el inculpa es sobrino suyo, hace muchos años que no tiene relación con él.

La discusión fué muy minuciosa, coincidiendo todos en la necesidad de que se ponga coto a tales abusos, conviniendo como el mejor medio el que no se conceda ninguna credencial al favor.

El conde del Valle de Suchil dijo que esto resultaría lo más cómodo para él, y que pensará con toda serenidad la solución que resulte más conveniente a los intereses del Consistorio.

El tiempo

Madrid, 29

La temperatura registrada hoy en Madrid ha sido, máxima a la sombra, 23'3, mínima a la sombra, 8'4, máxima al sol, 29'6.

De provincias

Barco español a Oriente

Cartagena, 29.

Ha zarpado hoy, con rumbo a Constantinopla, el acorazado "Jaime I", para cumplir una misión del Gobierno.

Lleva gran cantidad de víveres. Presenció la salida numeroso público.

REGRESA ANIDO

San Sebastián, 29.

El señor Martínez Anido estuvo hoy en Ofale, donde almorzó con su familia. Esta tarde ha marchado en el expreso con dirección a Barcelona.

ENFERMO

Aranda, 29.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el ex ministro liberal don Diego Arias de Miranda.

Padece una anomalía cardíaca, debida a su avanzada edad.

Quiebra y alarma

Zaragoza, 29.

Se sabe que una casa de negocios que se dedica a operaciones bancarias y especialmente a habilitación de jubilados y a custodia de depósitos, se ha declarado en quiebra.

Se señala el pasivo de un millón y medio de pesetas aproximadamente.

La importancia del suceso se advierte más que por la cuantía de la quiebra, por la condición de las víctimas, pues casi todas ellas son viudas pensionadas y jubilados.

Ayer tarde se celebró una reunión de acreedores, de cuyo resultado no se ha facilitado noticia alguna, pero se sabe que fué nombrada una Comisión que se encargará de inspeccionar los libros y conocer al detalle el verdadero estado de los negocios.

Entre los modestos perjudicados existe la alarma que es de suponer, pues afecta la quiebra a partidas procedentes de los ahorros de personas de condición humilde.

CAMBO DE EXCURSION

Cádiz, 29.

El señor Cambó marchó ayer a Algeciras en auto, de donde regresará hoy.

El domingo emprenderá su regreso a Barcelona.

EL CAUDILLO DE NUEVAS HUESTES

Tenerife, 29

Requerido por amigos de Las Palmas el señor Lerroux embarcó para dicha localidad.

Uara despedirse fué a la Juventud republicana, donde le esperaba numeroso público, organizándose una manifestación presidida por él, el alcalde y los miembros del directorio republicano a la que seguía la banda municipal.

El señor Lerroux fué vitoreado durante el trayecto.

En el puerto esperaban la llegada miles de personas.

Una vez a bordo del "Clavijo" recibió la visita de personalidades, Comisiones de la localidad y catedráticos de la Universidad.

A instancias del público el señor Lerroux desde el puente del buque pronunció un discurso expresando su gratitud al pueblo tinerfeño por las demostraciones de cordialidad y afecto que había recibido durante

su estancia, de las que — dijo — guardará un imborrable recuerdo, que le compensa las amarguras sufridas durante su larga carrera política.

Reiteró nuevamente su ofrecimiento de defender los intereses de estas islas y terminó repitiendo su gratitud por los homenajes recibidos.

La feria de San Miguel

Sevilla, 29.

Se ha celebrado la corrida de toros, con entrada regular.

Primero. — Valencia veroníquea bien. Realiza quites regulares.

Con la muleta empieza con pases altos y redondos.

La faena es mediana. Un pinchazo arriba. Sigue toreando y termina con una estocada.

Segundo. — Nacional veroníquea valiente. Los tres espadas se lucen en quites.

Nacional realiza una faena desde cerca, en la que sobresalen tres pases, dos de rodillas y uno de pecho, buenos y termina de media buena, que mata.

Tercero. — Marcial Lalanda veroníquea regularmente.

Con la muleta da dos naturales y varios cambiados por bajo y da una estocada un poco desprendida.

Cuarto. — Valencia da unos capotazos. Con la muleta hace una faena deslucida.

Un pinchazo y una estocada contraria.

Quinto. — Nacional lancea valiente. Encuentra al toro algo quedado, buscando refugio en las tablas, de las que intenta sacarle con pases de tirón.

Entrando bien da una estocada delantera algo atravesada y descabella al segundo golpe.

Sexto. Lalanda torea con arte. El toro cumple en varas.

Lalanda hace con la muleta una faena valiente y entrando bien agarra una estocada y descabella a la primera.

Los toros han sido pequeños y bravos.

ACCIDENTE DE AVIACION

Málaga, 29.

Un aparato de la Compañía de aviones franceses que presta servicio de correo entre Toulouse y Casa Blanca, ha oterrizado en el campo habiendo dado una vuelta de campaña.

El piloto y el aviador resultaron con heridas de pronóstico reservado.

El aparato quedó destrozado.

Noticias de Portugal

Vigo, 29.

Dicen de Oporto, que en Lisboa ha estallado un pronunciamiento militar.

Hasta ahora la noticia carece de confirmación.

Se sabe que esta madrugada se dieron órdenes de prevención rigurosas a las tropas de mar y tierra.

Esta madrugada estallaron en Oporto dos bombas.

Se han fijado bandos en las calles, amenazando con imponer penas rigurosas a quienes perturben el orden.

El movimiento es general.

La moneda ha bajado considerablemente y a su consecuencia la vida se ha encarecido.

LOS PELIGROS DEL MAR

Vigo, 29

En alta mar ha recogido un radiograma el vapor "Almanzora" de un vapor que pide auxilio.

Esta mañana se desconocían noticias del buque en peligro.

Después se ha sabido que en la costa de Peñuela ha naufragado un velero que iba tripulado por ocho hombres, de los cuales han podido salvarse seis.

Los restantes han perecido ahogados.

Se ha recibido un radiograma del vapor italiano "Cambrosa" dando cuenta de que, a 42 millas de Lisboa, se halla abandonado un buque, lo que constituye un grave peligro para la navegación en aquellas aguas.

En el mar reina gran tempestad.

El gorro de don Tomás

Oviedo, 29

El bogado señor Menéndez Lueca ha entregado, en el Gobierno civil, la bona que usó en campaña el general carlista Zumalacarrregui, que figurará en el Museo de la Academia de infantería de Toledo.

EL HIJO DEL ALGABEÑO

Madrid, 29.

El matador de novillos José García, Algabeno, a propósito de la noticia que han publicado algunos periódicos, referente a la posibilidad de que no volverá a vestir el traje de luces, ha puesto el siguiente telefonema, dirigido a un periódico de la noche.

La Prensa dice saber de mi retirada; le agradeceré lo desmienta. Siento más afición que nunca.

Sigo muy bien. — Algabeno.

EXTRANJERO

La causa de una catástrofe

Spezzia, 29

Se afirma que fué la caída de un rayo la causa de la explosión producida en el polvorín que existía en la fortaleza de Falconera.

Como ya se ha dicho, dicha fortaleza ha quedado destruida por completo, habiendo sufrido grandes daños los pueblos circundantes, sobre todo el de Santa Teresa, en donde se hundieron varios edificios.

Otros amenazan inminente ruina.

El periódico "El Mundo" dice que la explosión no se produjo por la caída de una exhalación, sino por haberse formado un cortacuerpo.

Hasta ahora se tienen noticias de que, a consecuencia de la catástrofe, se han registrado ciento cuarenta y cuatro muertos y unos seiscientos heridos.

PREVIA CONSULTA

Londres, 29.

Se asegura que el Gobierno consultará con el Gabinete francés antes de contestar a la nota formulada por los Soviets.

FUEGO A BORDO

Burdeos, 29

A bordo del vapor inglés "Wartworth", surto en la Dársena, se ha declarado un gran incendio. Los daños materiales son de mucha consideración.

TRASFERENCIA DE FONDOS

Nueva York, 29

El vapor "Tenistocles", procedente del Pireo ha traído a este puerto veinticinco maletanes de francos oro, remesados por el Banco Nacional de Grecia al Federal Reserve Bank de Nueva York.

Se ignoran los motivos de esa transferencia de fondos.

INSURRECCION

Ginebra, 29.

La Delegación de Georgia en la Sociedad de Naciones ha recibido un telegrama diciendo que ha estallado una insurrección general en la parte montañosa de la Georgia oriental, habiéndose organizado a lo largo de la llamada carretera militar, partidos antibolcheviques.

Dichas partidas han entablado encarnizados combates con las tropas rojas, consiguiendo desarmar a algunas unidades y habiendo cortado todas las comunicaciones de las provincias con la capital.

Prisioneros en Siberia Hambre y epidemias

Roma, 29.
Los periódicos publican una noticia diciendo que ha desembarcado en Génova un oficial alemán evadido de Siberia y que ha comunicado que se encuentran allí siete mil italianos prisioneros, a muchos de los cuales se creía muertos en la guerra.

ALEMANIA PAGA

Washington, 29.
Oficialmente se anuncia que se ha llegado a un acuerdo entre los Estados Unidos y Alemania respecto al pago de 254 millones de dólares, importe de los gastos de ocupación hechos por las tropas norteamericanas en la Rhenania. Alemania entregará una cantidad en materias colorantes y una cantidad en metálico.

Alsacia-Lorena

París, 29.
Al final del banquete celebrado en honor de los periodistas de Alsacia-Lorena, el jefe del Gobierno, M. Poincaré, pronunció un discurso haciendo resaltar lo infructuoso de los esfuerzos de la propaganda alemana, pretendiendo que Alsacia y Lorena son tierras germánicas e incitando al extranjero a creer que existe todavía después de la paz la cuestión internacional de Alsacia-Lorena. —Si Alemania —añadió— hubiera querido demostrar sus intenciones pacíficas, hubiese reconocido que la restitución de Alsacia-Lorena ha sido una obra de justicia. Las elecciones de 1918 y las estadísticas militares son una prueba indudable de la voluntad de alsacianos y loreneses.

Recordó que durante la guerra 20,000 alsacianos y loreneses obligados a sufrir la nacionalidad alemana, se alistaron bajo la bandera francesa, muriendo más de ocho mil en el campo de batalla. En la oficialidad alemana sólo figuraba una docena escasa de alsacianos.

—Terminada y la guerra —concluye el señor Poincaré—, cerca de treinta mil alsacianos y loreneses siguen en los regimientos franceses. Todas estas cifras demuestran de un modo elocuente la unidad indivisible de la patria.

Una estruendosa salva de aplausos coronó el discurso del presidente del Consejo.

LA CRISIS DE LOS CAMBIOS

Lisboa, 29.
El Centro comercial de Oporto ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros pidiéndole la adopción de medidas energéticas, para remediar la crisis de los cambios.

ORDEN TERMINANTE

Lisboa, 29.
Por el ministerio de Marina ha sido ordenado al comandante del crucero portugués "Republique" que actualmente se encuentra en aguas de América del Sur, que salga inmediatamente para Macau.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA

Lisboa, 29.
En los círculos políticos se dice que el presidente de la República llegará el día 11 del próximo mes de Octubre.

Tan pronto llegue a esta capital el presidente, se celebrarán varios Consejos de ministros, a los cuales se concede extraordinaria importancia.

La catástrofe de Spezzia

Roma, 29.
El periódico "Il Paese" publica una información acerca de la catástrofe producida por la explosión del polvorín de Spezzia, añadiendo que el número de muertos a consecuencia de la explosión es el de 170.

Ginebra, 29.
El señor Haigh, miembro de la sección de epidemias de la Sociedad de Naciones, ha enviado un telegrama desde Moskou, fechado el día 18 del actual, en el cual dice que la situación en Rusia es bastante más grave de lo que se creía al comenzar el verano.

El hambre y las epidemias —agrega— se han enseñoreado de los Gobiernos de Zareshe, Nikoliev, Odessa y Kherson.

El tífus recurrente —sigue diciendo— hace estragos y se extiende rápidamente, sin que sea posible adoptar, por falta de medios, ninguna medida para luchar contra la epidemia, que prospera de una manera horrible.

Las autoridades rusas —dice después— carecen de viveres para abastecer sus propios hospitales y se estima, además, por los cálculos realizados por las Comisiones extranjeras, que a mediados de Noviembre faltarán otra vez los viveres y el hambre hará estragos entre dos millones de personas.

Las últimas investigaciones hechas en la región del Volga permiten comprobar que en esta parte de Rusia hay un déficit en la existencia de cereales de más de un millón de toneladas, y el hambre será general en esta región antes de que pasen tres meses.

El conflicto de Oriente

TROPAS GRIEGAS OVACIONADAS

Atenas, 29.
Los coroneos Gonatas y Plasyras, que son los que capitaneaban a los revolucionarios, entraron en esta capital al frente de sus fuerzas, siendo acogidos por la población con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Además de las tropas que desembarcaron en Laurium, otras lo hicieron en Aropos y Portoratti.

El movimiento no es exclusivamente venizelista, sino que los mismos monárquicos lo consideran como una necesidad nacional.

MANIFESTACIONES VENIZELISTAS.

Atenas, 29.
Unas cincuenta mil personas estuvieron ayer recorriendo las calles de esta capital tremolando retratos del señor Venizelos y pidiendo su inmediata vuelta.

Los manifestantes se detuvieron ante las Legaciones de Francia e Inglaterra, sin que se registrara ningún incidente desagradable.

En los escaparates de las tiendas han vuelto a aparecer retratos del señor Venizelos.

IMPRESION DESFAVORABLE

Londres, 29.
Los periódicos dicen que la Asamblea de Angora, a la cual Mustafá Kemal consultó acerca de la nota de los aliados, no ha dado a conocer aún su decisión.

De los Centros autorizados declaran que esa nota produjo desfavorable impresión en la referida Asamblea, por estimarla poco explícita en la parte que se refiere a los Estrechos.

CONSTANTINO

Londres, 29.
La Agencia Reuter publica la siguiente información:

La Legación de Grecia en Londres no ha recibido ninguna confirmación de la noticia referente a haber sido hecho prisionero el rey Constantino.

DETENCIONES

Esmirna, 29.
El Gobierno militar acaba de detener a varios individuos que capitaneaban pequeñas partidas griegas, que se cree son las que provocaron los incendios producidos últimamente en esta ciudad.

FRANCESES FUGITIVOS

Tolón, 29.
Han desembarcado 480 franceses fugitivos en Esmirna.

REUNION KEMALISTA

Esmirna, 29.
Se ha reunido el Consejo bajo la presidencia de Kamal bajá.

Se han examinado las cuestiones de los estrechos y Tracia, no comunicándose nota oficial de lo acordado.

OCUPACION

Angora, 29. (Oficial.)
Ha sido ocupada la isla de Keusten y las pequeñas islas vecinas a la costa de Asia Menor.

PROCLAMACION HELENICA

Atenas, 29.
El Comité provisional revolucionario ha publicado una proclama invitando al pueblo griego a ayudar en la obra de mantener el orden en la ciudad. La proclama termina anunciando severos castigos para los perturbadores de la tranquilidad pública.

MEDIDAS SUPRIMIDAS

Constantinopla, 29.
Las autoridades aliadas, en vista de la tranquilidad de la población, han suprimido las medidas preventivas para prevenir desórdenes que habían adoptado.

DESEMBARCO. EL AVANCE TURCO.

Londres, 29.
Han desembarcado en Constantinopla mil soldados de aviación y el regimiento de Northstafford.

De Chenak comunican que no ha habido ningún cambio en la situación.

Se sale que los turcos tienen orden de avanzar hasta donde sea posible sin encontrar resistencia.

Actualmente se hallan en muchos puntos próximos a las alambradas británicas.

BARCOS INGLESES

Malta, 29.
Llegado a este puerto el superdreadnought "Ramilles", de donde partirá para Oriente. Todos los demás buques de la escuadra de que aquél formaba parte se dirigen a Constantinopla.

JORGE II REY DE GRECIA

Atenas, 29.
El Diadoco ha prestado hoy juramento ante el Consejo de ministros, bajo el nombre de Jorge II.

LOS PRISIONEROS GRIEGOS

Esmirna, 29.
Circula el rumor de que el Gobierno de Angora se propone utilizar los prisioneros griegos en la obra de reconstrucción de las regiones devastadas. El total de prisioneros griegos pasa de 70,000 hombres.

LA FLOTA RUSA

Berlín, 29.
Varios diarios de esta capital dan la noticia de que la flota rusa ha recibido la orden de aparejar para Constantinopla. La noticia no ha sido confirmada y debe acogerse con toda clase de reservas.

ILUMINACIONES EN ATENAS.

Atenas, 29.
Con motivo de la elevación del diadoco al trono con el nombre de Jorge II, hubo anoche espléndidas iluminaciones en la capital.

LA AVENTURA BRITANICA.

París, 29.
La Prensa aprueba plenamente la decisión adoptada por el Gobierno francés de que los acontecimientos de Grecia no pueden modificar las proposiciones hechas a Mustafá Kemal por los aliados.

Por otra parte, varios periódicos expresan el temor de que los numerosos e importantes preparativos militares ingleses produzcan lamentables efectos, ya que los kemalistas empiezan a suponer que Inglaterra, con el pretexto de la revolución griega y aprovechando el alto en la marcha de las operaciones militares en Asia, quiera volver a su política de violencia.

Comentando el desfile de mil aviadores británicos precedidos de una música militar cuyo espectáculo se ha dado en Constantinopla, el "Petit Journal" dice que aquella música no encaja dentro del gusto francés, que la encuentra demasiado inofensiva. Los franceses no gustan de dejarse arrastrar en aventuras militares.

EL TERRORISMO GRIEGO.

Sofa, 29.
Se han presentado en la frontera 240 refugiados de ambos sexos. Han declarado que habían tenido que huir para escapar al terrorismo griego. Cuentan que los griegos se entregaron al incendio y al asesinato. Añaden que las autoridades griegas deportaron a Grecia a numerosos turcos y búlgaros vecinos de Dodecanese.

EL GABINETE INGLES.

Londres, 29.
El Consejo de ministros se reunió ayer tres veces, con el fin de tratar de la cuestión de Oriente.

AUTOMOVILES INGLES.

Londres, 29.
El Gobierno hizo la semana pasada un importante pedido de camiones automóviles, con destino a Oriente.

ARTILLERIA BRITANICA.

Londres, 29.
Han salido para el próximo Oriente dos baterías de artillería de montaña.

DESTACAMENTOS TURCOS

París, 29.
Comunican desde Constantinopla que varios destacamentos turcos han ocupado la ciudad de Lampsaco.

NORMALIDAD EN ATENAS

Atenas, 29.
La revolución ha terminado, por fortuna, sin efusión de sangre. La capital ha recobrado su normal aspecto y en el resto de la nación la calma es completa.

En Atenas, todos los espectáculos públicos han vuelto a funcionar como de costumbre.

Circula el rumor de que han sido detenidos los ministros señores Gounaris, Stratos y Protopodkis.

SINCOMAS REPUBLICANOS

Atenas, 29.
Se asegura que el Comité revolucionario se propone invitar al rey Constantino, a su esposa y a las familias de los príncipes Nicolás y Andrés, a que abandonen cuanto antes el territorio griego.

Se supone que muy en breve será instaurado en Grecia el régimen republicano.

El nuevo Gabinete, según parece, será presidido por el señor Caraparas.

El "Echo de París" no quiere creer que Inglaterra pretenda, provocando a los turcos, excitar a éstos a rechazar la invitación hecha por los aliados.

Todos los periódicos opinan que la tensión violentísima que existe acerca de lo que puede ocurrir en la región de Chanak solamente podría desaparecer mediante una buena voluntad recíproca y utilizando los resortes diplomáticos.

VENIZELAS

París, 29.
El señor Venizelos, que se encuentra en Normandía, ha telegrafado diciendo que llegará a París mañana sábado.

VENIZELAS EN PARIS

París, 29.
El señor Venizelos ha llegado a medio día acompañado de su esposa.

Ha recibido un telegrama del Comité revolucionario de Atenas en el cual se expresa la absoluta confianza depositada en él para defender la causa nacional y se solicita su inmediato concurso.

GOBIERNO PROVISIONAL

La Canea, 29.
Las autoridades han entregado el Poder en manos de los revolucionarios.

Una Comisión venizelista, compuesta por tres miembros, se ha constituido en Gobierno provisional.

SITUACION ACCIDENTAL

Atenas, 29.
El Comité revolucionario no se ha pronunciado aún acerca de la marcha del ex rey Constantino.

Es incierto que el ex monarca esté prisionero.

En cambio, se ha confirmado que esta mañana fueron detenidos los cinco miembros del Gabinete último.

La opinión pública reclama la comparecencia de dichos ex ministros ante la Comisión militar que presiden los coronales señores Plastiras y Gonatos.

Dicha Comisión ha asumido provisionalmente el Poder y se ha puesto al habla con los jefes venizelistas, pero sin llegar a un acuerdo con ellos para lo relativo a la formación de un nuevo Gabinete.

LOS CAIDOS

Londres, 29.
Un despacho de Atenas, fecha de ayer, que publica la Agencia Reuter, dice lo siguiente:

Se asegura que el rey Constantino y la reina Sofia, acompañados por los príncipes Nicolás y Andrés, marcharon anoche a bordo de un acorazado.

PRUDENCIA DE KEMAL

Londres, 29.
Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter:

En su contestación al despacho que el jueves le dirigió el general Harrington, Mustafa Kemal declara que las tropas turcas no avanzarán más allá del punto en que se encuentran y asegura que no quiere originar incidente alguno y que aprovechará la primera ocasión favorable para encontrarse con los representantes de los aliados.

La situación no ha cambiado.

LA SALUD DEL SULTAN

Angora, 29.
Un despacho de Constantinopla que acaba de recibirse en este momento dice que el sultán ha expresado el deseo de abdicar a favor de su hermano Mejid Effendi.

La abdicación del sultán no es todavía un hecho consumado; pero su estado de salud es bien seguro que no le permitirá retrasar por mucho tiempo el llevar a cabo esa decisión.

Esto es lo que se considera seguro en los centros bien informados.

REFUERZOS GRIEGOS

Constantinopla, 29.
Llegan noticias a esta capital de haber entrado en Tracia nuevos refuerzos griegos.

Estas tropas se muestran, al parecer, "Indisciplinadas, hasta el punto de que varios trenes que las transportaban tuvieron que volverse atrás, obligados por los mismos soldados.

UN TELEGRAMA

Londres, 29.
Los periódicos publican el siguiente despacho de Constantinopla:

"Las fuerzas inglesas en Asia Menor no pasan de quince mil hombres. El Cuartel general inglés está dispuesto a no llevar nuevos refuerzos a los Dardanelos, siempre que Mustafa Kemal desista de aumentar los contingentes de tropas que tiene en aquellos territorios.

LAS ULTIMAS NOTICIAS

Londres, 29.
Como las últimas noticias recibidas en Londres dicen que los kemalistas continúan reconcentrando tropas en Ismith, el Gabinete inglés no considera seria la sugestión de dejar entrar a las tropas en Tracia, puesto que ello resultaría contrario al punto de vista inglés.

La Sociedad de Naciones

ASUNTOS FINANCIEROS. : REGLAS DE PROCEDIMIENTO

Ginebra, 29.
La Asamblea de la Sociedad de Naciones se ha ocupado de la situación financiera de la Sociedad.

Quedan por pagar cinco millones de francos oro del ejercicio pasado, y el 55 por 100 de las sumas debidas a título del ejercicio de 1922 no sido pagado hasta ahora.

La Asamblea recordó a 133 participantes en la Sociedad de Naciones la obligación que tienen de pagar la contribución repartida entre todos.

Después fijó las reglas del procedimiento a seguir para la elección de los miembros del Consejo que se ha de verificar mañana, sobre lo cual todavía no se ha llegado a un acuerdo, puesto que los ingleses y escandinavos se oponen a la candidatura de Serbia y China.

DEFICIT EN EL PRESUPUESTO FRANCOES

París, 29.
El Comité de Presupuestos ha terminado el de 1923, en el cual hay un déficit en el capítulo de gastos de 3,900 millones de francos.

LOS SOCORROS A AUSTRIA

Roma, 29.
El periódico "El Mensajero" dice que Italia consentirá en pagar una parte de la cantidad señalada para contribuir al resurgimiento de Austria, pero que no aceptará el sistema de control indicado por el señor Balfour, por entender que no da a Italia una posición adecuada en la Sociedad de Naciones.

EL COMERCIO HISPANO-HELVETICO

Berna, 29.
Después de una discusión durante la cual se puso de manifiesto una viva oposición, especialmente por parte de los viticultores, el Consejo nacional ratificó por ochenta y ocho votos contra cincuenta y cuatro, los Convenios comerciales concertados con España.

Servicio telefónico de madrugada De Marruecos

Melilla, 30.
Mañana saldrán de Ceuta una milia de infantería, otra de caballería y una mechala, destinadas a Melilla.

Se ha llevado un convoy a la posición de Afsit.

Dos tabores de regulares de Melilla, al mando de Núñez de Prado, han efectuado un reconocimiento hacia Yebel Assan, donde suelen tener guarecerse partidas de bandoleros que realizan agresiones en las carreteras de Dar Drius.

Ha presenciado el movimiento el comandante general con su cuartel general.

Las baterías de Tauriat-Tausiac han bombardeado los poblados de Midar.

Mañana en la fábrica de harinas de Nador será fusilado el oficial moro Ben-Nadori, por el delito de abandono de servicio y tomar el mando de la harca rebelde que sitiaba Nador.

Ha comenzado la vista de la causa por asesinato del Gran Rabino contra el matrimonio hebreo que se cristianizó en Madrid.

EXITO TEATRAL

Madrid, 30.

En el teatro de la Comedia se ha estrenado esta noche una obra francesa arreglada por García Velloso, titulada "Avelino Perdiguero".

Ha tenido un éxito.

LA INDUSTRIA HULLERA

Oviedo, 30.

Después de una reunión de cuatro horas la Junta ejecutiva de delegados hulleros ha acordado dirigir al Gobierno un mensaje manteniendo íntegras las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada.

Dicen que no pueden aceptar otras conclusiones, como María el Gobierno, porque dicen que perjudicarían a la industria hullera.

INTERESES ANTAGONICOS

Murcia, 30.

El Ayuntamiento ha censurado la actitud del señor Goicoechea, que se ha puesto a favor de los hulleros en la cuestión del tratado con Inglaterra, contra los intereses murcianos, a pesar de ser senador por Murcia.

Se le ha teleografiado expresándole el disgusto de Murcia por su actitud.

NOTICIAS LOCALES

La enseñanza de la mujer.

En el curso que comienza, desempeñarán las cátedras del Instituto de Barcelona para la segunda enseñanza de la mujer, los señores siguientes: Director, don José María Bartrina, Aritmética y Álgebra; don Eduardo Laforet, Dibujo; don Manuel Cazorro, Fisiología e Higiene e Historia Natural; don Francisco J. Garriga, Lengua Castellana, Preceptiva Literaria e Historia de la Literatura; don Marcos Martín de la Calle, Geografía e Historia; don Teodoro Sabrás, Geometría y Nociones de Aritmética; don Pedro Sanz Boronat, Psicología, Lógica, Ética y Derecho; don Luis Gogorza Azplazu, Francés; don José de la Puente, Física y Química; don Rafael García Pando, Agricultura; don Antonio Gúasch, Latín; don Francisco López Ferreyra, Gimnasia; don Eduardo Tolosa, Caligrafía; don Sebastián Pueyo, Religión; don Tomás Escribá, Práctica de Conversación francesa; don José Juncal, Pedagogía; don Jorge Rubio, Lengua Catalana, y doña Almudena Fernández, Curso preparatorio para la segunda enseñanza.

Siguen admitiéndose inscripciones, de seis a siete de la tarde, a todas estas asignaturas, cuya enseñanza es completamente gratuita, en el Instituto General y Técnico.

Atropello

El automóvil número 5.058 atropelló en la Rambla de Cataluña a la niña Carmen Benarols, de 13 años, causándole varias lesiones.

De rompo y resaca

Después de dar rienda suelta a la sin hueso se acometieron a bofetada limpia en el domicilio de ambas, Coello, número 55, Ramona Bonafont Serra, de 50 años y Emilia Ramular Boqué, de 27.

Las dos hubieron de ser asistidas en el Dispensario de San Martín.

Caídas

Limpiando una vidriera en su casa de la calle de Carders, número 45, 1.º, 1.ª, la joven de 19 años Soledad Prereque Terricabas, tuvo la desgracia de caerse y dar contra el cristal, que rompió, produciéndose una herida profunda, con abundante hemorragia, en el brazo izquierdo.

— En una cuadra de la calle de Tamarit, número 145, cayóse de una silla Luis Bugarril, de 65 años.

Sufrió heridas de pronóstico reservado.

Mordedura

Un perro callejero mordió en la calle de Jaime I a Joaquinito Seos Velázquez, de nueve años, ocasionándole erosiones en el brazo izquierdo.

Accidente del trabajo

Mercedes Amigó Mas, de 33 años, se clavó una astilla en la mano derecha, trabajando en una fábrica de tejidos de la calle de Puigmarí, número 8.

Fué asistida en el Dispensario de Graella.

Fuerte contusión

Auxillaron en el Dispensario de la Barceloneta a José Puigrós Grau, de 49 años, quien presentaba una fuerte contusión que sé la causó con un capazo recogiendo basura.

Del asalto al tren

Anoche la policía detuvo a un sujeto de ideas avanzadas, por considerarle complicado en el asalto al tren.

Pasó a los calabozos de Jefatura.

ULTIMA HORA

Por esos teatros

APOLO. — Inauguración que se aplaza.

Anoche debía haberse celebrado en el teatro Apolo la inauguración de la temporada por la compañía que dirige el popular Vallejo.

Pero, como quiera que hoy debía estrenarse la revista "La gata maula", y ésta se

resentía de falta de ensayos, para poder presentarla con mayor afinamiento la Empresa del teatro adoptó el buen acuerdo de suspender la función de anoche y la de esta tarde.

Esta noche se estrenará "La gata maula", adaptada por Parera y que será puesta en escena con toda propiedad, pues se tiene gran confianza en la misma.

Si la primera impresión es la dominante, nosotros, que vimos los ensayos, creemos que la revista gustará.

Así sea. — A.

VICTORIA. — Inauguración de temporada y estreno de la opereta en tres actos "La condesa de Montmortre".

El empresario Gisbert, a quien casi todo el mundo consideró muerto a raíz... de los zarpazos que le diera en el Nuevo un gato de funesta memoria, resució anoche, en medio de las ovaciones del público, que significaban para él los clásicos nimbos de gloria, en el teatro Victoria.

La resurrección de Gisbert fué gloriosa por varias razones:

a) Porque el teatro se llenó hasta los topes.

b) Porque la opereta del maestro vienés Stolz, que Casimiro Giralt ha adaptado al español con mucho acierto, es una opereta de oro de ley y digna de que se represente centenares de veces, y

c) Porque el "respetable", además de gustarle mucho la obra, salió del teatro complacidísimo de la interpretación que dieron los artistas del Victoria a la misma.

Nos parece, después de lo transcrito, que hemos dicho ya lo suficiente para que los lectores sepan, de momento, a qué atenerse respecto de "La condesa de Montmortre".

No obstante, ha sido tan agradable la impresión que esta opereta nos ha causado y tan legítimo el éxito que ha conseguido que, a pesar de que los minutos apremian y el regente de la imprenta frunza el ceño, queremos añadir, riñiendo tributo a la justicia, que el libro de "La condesa de Montmortre" resulta, por excepción, muy original y entretenido; que las escenas están contruidas sólidamente; que la música es delicada y de factura elegantísima; que el primer acto está saturado de alegría y el segundo entra de lleno en el verdadero ambiente de opereta vienesa; que el público se rió de lo lindo en el tercero; que la obra puede codearse con las de primera fila del género y que hacía mucho tiempo, por no decir muchos años, que no habíamos visto una opereta tan bien interpretada en conjunto y en la que los artistas todos estuviesen, particularmente, tan en su sitio.

Pepe Viñas, Ricardo Fuentes y el barítono Murcia, ya conocidos de los barceloneses, y la tiple cantante María Severini—espléndidamente hermosa como mujer y deliciosa como artista—, el barítono Modesto Cid, que presentó muy bien el personaje, y la tiple cómica Rosalía Salvador, que por vez primera pisaban las tablas del Victoria, fueron los héroes de la velada. Para todos ellos y también para el maestro Roselló, que dirigió la orquesta como los propios ángeles, y para la Empresa, que ha montado la obra con mucho decoro, prodigáronse los aplausos.

¡Hossana! — H.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blancha, 3, dia, bajos

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos (Stomalix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.—**VIGORIZA** lo mismo el estómago que el intestino, poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y **Serrano, 30, MADRID.**

Se remite por correo folleto a quien lo pida.